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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

  Η δεκαετία του 1990 ήταν µια κρίσιµη δεκαετία αναφορικά µε το 
φαινόµενο της µετανάστευσης. Η χώρα µας δέχτηκε ένα µεγάλο αριθµό 
µεταναστών κυρίως από την ανατολική Ευρώπη. Επίσης ένα µεγάλο 
αριθµό αλλοδαπών µαθητών δέχτηκε και η ελληνική Εκπαίδευση. Πολλά 
τα ζητήµατα που αναδείχτηκαν από τη νέα αυτή πραγµατικότητα 
αναφορικά µε την εκπαιδευτική αντιµετώπιση των αλλοδαπών µαθητών. 
Μέσα σε αυτά τα πλαίσια εκπονήσαµε την πτυχιακή µας η οποία 
περιλαµβάνει  την εξής θεµατολογία. 

        Στο πρώτο κεφάλαιο του θεωρητικού µας µέρους ασχοληθήκαµε µε 
το φαινόµενο της µετανάστευσης. Κάναµε µία ιστορική αναδροµή 
σχετικά µε την πορεία της µετανάστευσης ως φαινόµενο στην νότια 
Ευρώπη και στη συνέχεια µιλήσαµε για την Ευρωπαϊκή µεταναστευτική 
πολιτική. Εν τέλει δε αναφερθήκαµε στον τρόπο που αντιµετωπίζει η 
Ελλάδα τους µετανάστες ως χώρα υποδοχής του σύγχρονου 
µεταναστευτικού ρεύµατος. 

  Συγκεκριµένα, διεξήλθαµε τα δηµογραφικά δεδοµένα που 
αφορούν τους µετανάστες στην Ελλάδα και την θέση τους στην αγορά 
εργασίας, στις συνθήκες διαβίωσής τους, σύµφωνα µε τα υπάρχοντα 
εµπειρικά δεδοµένα που προέρχονται από εκπονήµατα άλλων ερευνητών 
αναφερόµενα στον παραπάνω πληθυσµό. 

  Στο δεύτερο κεφάλαιο ασχολούµαστε µε την µετανάστευση και 
την εκπαίδευση. Μιλάµε για βασικές ιδεολογίες που υπάρχουν, όσον 
αφορά την εκπαιδευτική πολιτική για τους µετανάστες και ακολουθεί η 
Ελληνική ιδεολογία και θεωρία όπως αυτή εφαρµόζεται στην πράξη. 
Έµφαση δίνεται στον τρόπο που προσαρµόζονται και λειτουργούν οι 
αλλοδαποί µαθητές στο ελληνικό σχολείο, καθώς και στα εκπαιδευτικά 
µέτρα  που έχουν θεσµοθετηθεί από το Υπουργείο Παιδείας, όπως η 
∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση και το Ινστιτούτο Παιδείας Οµογενών και 
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης (ΙΠΟ∆Ε), για την καλύτερη προσαρµογή 
και ένταξη τους στο ελληνικό γίγνεσθαι. 

  Το δεύτερο µέρος της εργασίας µας περιλαµβάνει την εµπειρική 
έρευνα.  

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε τις  προκαταρκτικές ενέργειες για 
την διεξαγωγή της έρευνας, το αντικείµενο και το σκοπό της και την 
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ερευνητική µεθοδολογία που ακολουθήσαµε δηλαδή την ερευνητική 
στρατηγική, το ερευνητικό µέσο καθώς και την µεθοδολογία ανάλυσης. 
Στη συνέχεια παρουσιάζονται, συνοπτικά, οι θεµατικοί  άξονες ανάλυσης 
του ερευνητικού αντικειµένου και οι δυσκολίες κατά την διεξαγωγή της 
έρευνας. Ακολουθεί η παρουσίαση του δήγµατος της έρευνας και η 
παρουσίαση των δηµογραφικών στοιχείων. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο της έρευνας παρουσιάζεται η ανάλυση των 
αξόνων που εµπεριέχονται µέσα στην ηµιδοµηµένη συνέντευξη µας. 
Συγκεκριµένα αναφερόµαστε στα ατοµικά στοιχεία, στις συνθήκες 
φοίτησης στο Ελληνικό σχολείο, κατά το πρώτο διάστηµα της εισόδου 
στην χώρα, στην σχολική απόδοση, στις δυσκολίες προσαρµογής, και 
καταλήγουµε στη περιγραφή των συνθηκών που επικρατούν στην 
παρούσα φάση. Προτείνονται δε, στη συνέχεια, διάφορες προτάσεις για 
την βελτίωση των συνθηκών φοίτησης. Ακολουθεί η περιγραφή της 
επικοινωνίας µεταξύ των αλλοδαπών γονέων  και του εκπαιδευτικού 
προσωπικού καθώς και µε τους  γονείς  των άλλων µαθητών. 

Στο τρίτο κεφάλαιο φτάνουµε σε ορισµένα συµπεράσµατα και 
διατυπώνουµε ορισµένες προτάσεις αναφορικά µε το ερευνητικό µας 
αντικείµενο. Τα συµπεράσµατα αυτά που διαφάνηκαν µέσα από την 
ανάλυση, αποτελούν θέµατα που µπορούν να διερευνηθούν περισσότερο 
σε επόµενες ερευνητικές προσπάθειες.  

Εν κατακλείδι παραθέτουµε ορισµένες προτάσεις µε το πώς µπορεί να 
βελτιωθεί η υπάρχουσα κατάσταση.           
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο   

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

1.1 Η µετανάστευση στην Ευρώπη 
 

 
 Η µετανάστευση είναι ένα φαινόµενο το οποίο έχει τις ρίζες του 
πολύ βαθιά µέσα στο χρόνο και εξαρτάται από τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά που συνδέονται µε την οικονοµική κατάσταση, τις 
διεθνείς γεωπολιτικές συνθήκες ή την χρονική περίοδο κατά την οποία 
λαµβάνει χώρα. ∆ιάφορες αιτίες, όπως η στενότητα της γης, ο 
υπερπληθυσµός, η φτώχεια και οι καταπιεστικές κοινωνίες ή ηγεσίες 
ώθησαν στο παρελθόν τον άνθρωπο στην απόφαση να µετακινηθεί. Στην 
πρόσφατη ιστορία, ο Β Παγκόσµιος πόλεµος συνδέθηκε µε µεγάλες 
πληθυσµιακές µετακινήσεις, καθώς οδήγησε στον εκτοπισµό και την 
αναγκαστική εργασία εκατοµµύρια ανθρώπων. Το φαινόµενο των 
µαζικών πληθυσµιακών µετακινήσεων παρατηρείται και στην άµεση 
µεταπολεµική περίοδο, ως αποτέλεσµα της εξέλιξης των βιοµηχανικών 
κοινωνιών και των νέων γεωπολιτικών συνθηκών. Σηµειώνονται 
µεταναστεύσεις από και προς την Ευρώπη, και ιδιαίτερα προς τις 
βιοµηχανικές χώρες του βορρά, οι οποίες εκείνη την περίοδο είχαν 
ανάγκη και προσελκύσουν τη χειρωνακτική προσφυγική εργασία σε 
µαζική κλίµακα. 
 Είναι γεγονός ότι η απαγόρευση των µετακινήσεων, που ίσχυσε 
για τις λεγόµενες χώρες του υπαρκτού σοσιαλισµού µετά τη δεκαετία του 
50, περιόρισε σηµαντικά και για αρκετές δεκαετίες την κλιµάκωση της 
µετανάστευσης προς τις βιοµηχανικές χώρες της ∆ύσης. H πτώση των 
κοµµουνιστικών καθεστώτων προς τα τέλη της δεκαετίας του 1980 θα 
δώσει, όµως, και πάλι τη δυνατότητα µετανάστευσης από την ανατολή 
προς τη δύση.. Πολωνοί, Τσέχοι, Ούγγροι και άλλοι κάτοικοι των 
ανατολικών χωρών  έχουν στο εξής µια καλύτερη ευκαιρία να 
αναζητήσουν την ευηµερία των δυτικοευρωπαϊκών οικονοµιών. Μόνο 
κατά τη διάρκεια του 1989 υπολογίζεται ότι 1,3 εκατοµµύρια άνθρωποι 
1«πέρασαν» από την ανατολική προς τη δυτική Ευρώπη αναζητώντας 
καλύτερες συνθήκες ζωής και εργασίας. Το µεταναστευτικό αυτό ρεύµα 
συνεχίζεται µε ανάλογη ένταση κατά το διάστηµα 1990-91 και µάλιστα 
αυξάνεται ακόµη περισσότερο, στη συνέχεια, µε τη διάλυση της 
Γιουγκοσλαβίας και της ΕΣΣ∆.  Έρευνες δείχνουν ότι οι 
                                                           
1 Μαυρέας Κ. , «∆ιαστάσεις κοινωνικού αποκλεισµού. Πόντιοι, Βορειοηπειρώτες πρόσφυγες στην Ελλάδα», στο Επιθεώρηση Κοινωνικών 
Ερευνών , τεύχος 96-97, σ.37 
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δυτικοευρωπαϊκές χώρες θα «επιβαρυνθούν» στο άµεσο µέλλον µε 3 
εκατοµµύρια µετανάστες που θα προέρχονται από χώρες της πρώην 
ΕΣΣ∆.2
 Παρόλα αυτά η παρατεταµένη οικονοµική ύφεση, η ρήξη των 
δεσµών κοινωνικής αλληλεγγύης και η επανεµφάνιση του ατοµικισµού 
συνέβαλαν τα τελευταία χρόνια στην κρίση του κράτους πρόνοιας, στην 
εµφάνιση κοινωνιών πολλαπλών ταχυτήτων και στην έλευση της εποχής 
των αποκλεισµών. Η διεθνοποίηση της οικονοµίας, η τεχνολογική 
επανάσταση και τα µονεταριστικά δόγµατα οδηγούν σε φαινόµενα 
µακροχρόνιας ανεργίας, νέας φτώχειας, περιθωριοποίησης αλλά και 
αυξηµένης εγκληµατικότητας. Αποκτώντας ευρύτερες διαστάσεις 
τελευταία σε όλη τη δυτική Ευρώπη, η µετανάστευση συνδέεται µε την 
επανεµφάνιση φαινοµένων εθνικισµού, ρατσισµού και ξενοφοβίας. Η 
ανάπτυξη Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας – τώρα Ευρωπαϊκής 
Ένωσης- εγκαθίδρυσε σταδιακά την ελεύθερη διακίνηση των 
εργαζοµένων µεταξύ των χωρών- µελών της, έθεσε όµως ταυτόχρονα 
εµπόδια στη  µετανάστευση από έξω, µε τη δηµιουργία της λεγόµενης 
«Απόρθητης Ευρώπης». Φαίνεται πως η µετανάστευση, µε την 
παραδοσιακή έννοια του όρου, ανήκει στο παρελθόν. Για τους 
περισσότερους αλλοδαπούς που θα επιθυµούσαν µετακίνηση προς τις 
δυτικοευρωπαϊκές  χώρες προβάλλει πλέον ως µοναδική η δυνατότητα 
εισόδου τους µέσω της αιτήσεως ασύλου3. 

Η µαζική µετανάστευση (υπερπόντια και ενδοευρωπαϊκή) από τις 
χώρες της Νότιας Ευρώπης στις δεκαετίες του 1950 και του 1960 
αποτελούσε το δηµογραφικό συστατικό του φορντικού µοντέλου µαζικής 
παραγωγής- µαζικής κατανάλωσης στην Ευρώπη. 

Ήταν µια πλευρά του µεταπολεµικού διεθνούς καταµερισµού 
εργασίας, που ήθελε ολόκληρη σχεδόν τη Μεσόγειο δεξαµενή εφεδρικού 
στρατού εργασίας για  τροφοδοτεί τις ραγδαία αναπτυσσόµενες 
βορειοευρωπαϊκές οικονοµίες, και που µετέτρεψε σηµαντική µερίδα των 
Νοτιοευρωπαίων αγροτών και εργατών γης σε βιοµηχανικούς εργάτες 
στη ∆ύση. Μάλιστα, η εξωτερική µετανάστευση στη Ελλάδα, στην 
Ιταλία, στην Ισπανία, στην Πορτογαλία συνέπεσε µε την εσωτερική 
µετανάστευση από τις αγροτικές περιοχές προς τα αστικά κέντρα ως 
επακόλουθο της διαδικασίας εκβιοµηχάνισης των χωρών αυτών εκείνη 
την περίοδο 

Γύρω στα µέσα της δεκαετίας του 19704 οι µεταναστευτικές 
εκροές µειώνονται και όλες οι νοτιοευρωπαϊκές χώρες αρχίζουν να 
εµφανίζουν καθαρή µεταναστευτική εισροή. Αρχικά, κυρίως λόγω 
                                                           
2 Στο ίδιο, σ.38 

3Στο ίδιο, σ.40 

4 Λαµπρινίδης Λ. ,Λυµπεράκη Α. ,Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη,  Αθήνα, Παρατηρητής , 2001, σ.83   
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επαναπατρισµού οµογενών πρώην µεταναστών ( ή και αποίκων στην 
περίπτωση της Πορτογαλίας) και σε µικρότερο βαθµό λόγω εισαγωγής 
ξένου εργατικού δυναµικού. 

Καµία από τις νοτιοευρωπαϊκές χώρες- κυρίως εξαιτίας του 
µετασχηµατισµού τους µέσα σε ελάχιστα χρόνια από χώρες αποστολής 
µεταναστών- δεν µπόρεσε να αντιληφθεί από την αρχή την έκταση και τη 
σηµασία της εισόδου ξένων εργαζοµένων και, συνεπώς, να προσαρµόσει 
αντίστοιχα τη µεταναστευτική της πολιτική. Στα χρόνια που 
ακολούθησαν, τα κράτη της Νότιας Ευρώπης είχαν την εµπειρία της 
εισροής ενός σταδιακά αυξανόµενου πληθυσµού µεταναστών εργατών, ο 
όγκος του οποίου µεγάλωνε δραµατικά στο πέρασµα από τη δεκαετία του 
1980 σε αυτήν του 1990 ως αποτέλεσµα της κατάρρευσης των 
οικονοµικών στις χώρες του λεγόµενου υπαρκτού σοσιαλισµού στην 
Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Είχε  προηγηθεί βέβαια προς την 
Ισπανία, Πορτογαλία, και Γαλλία ένα ρεύµα οικονοµικών µεταναστών, 
κυρίως από την Αίγυπτο, το Μαρόκο και την Τυνησία  από τη δεκαετία 
του 19705.  
 
 

1.2 Οι χώρες της Ν. Ευρώπης και τα νέα µεταναστευτικά ρεύµατα 

 
Η τάση για µετασχηµατισµό των χωρών της Νότιας Ευρώπης από 

παραδοσιακές χώρες αποστολής σε χώρες υποδοχής µεταναστών είχε 
ανιχνευτεί, σε ορισµένες περιπτώσεις και για κάποιες από αυτές, από 
πάρα πολύ παλιά.  

Η πρώτη ολοκληρωµένη προσπάθεια ανάλυσης του φαινοµένου 
της νέας µετανάστευσης προς τις χώρες της Νότιας Ευρώπης (Ιταλία, 
Ελλάδα, Ισπανία, και Πορτογαλία) έγινε από τον Simon (1987) σύµφωνα 
µε τον οποίο ο µεταναστευτικός µετασχηµατισµός αυτών των χωρών 
είναι το αποτέλεσµα της πολύπλοκης αλληλεπίδρασης µεταξύ 
προϋπαρχόντων και νέων µεταναστευτικών ροών.  

Συγκεκριµένα, διέκρινε τέσσερις διαφορετικές µεταναστευτικές 
διαδικασίες σε διάφορες χώρες της Νότιας Ευρώπης, κυρίως κατά την 
περίοδο από τις αρχές  της δεκαετίας του 1970 µέχρι τα µέσα της 
δεκαετίας του 1980: την προοπτική για τη συνέχιση της µετανάστευσης 
από ορισµένες περιοχές της Νότιας Ευρώπης προς το εξωτερικό, τη 
σηµαντική παλιννόστηση Νότιο- Ευρωπαίων µεταναστών από χώρες της 
Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης, τις συνεχείς αµφίδροµες κινήσεις 
Νότιο – Ευρωπαίων µεταξύ της Ν. Ευρώπης και των κοινοτήτων τους 
στο εξωτερικό και τα νέα µεταναστευτικά ρεύµατα εργαζοµένων και 
                                                           
5  Στο ίδιο,σ.85 
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προσφύγων από αναπτυσσόµενες χώρες, από χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης και ειδικά για τις περιπτώσεις της Ισπανίας και της 
Πορτογαλίας από πρώην αποικίες τους. 

Το τελευταίο µεταναστευτικό ρεύµα προς τις χώρες της Νότιας 
Ευρώπης έχει πάρει την ονοµασία «νέα µετανάστευση» για δύο κυρίως 
λόγους. Ο πρώτος συνδέεται µε το γεγονός ότι τα µεταναστευτικά αυτά 
ρεύµατα είναι σχετικά πρόσφατα και αφορούν  κυρίως τις δεκαετίες του 
1980 και του 1990, ενώ ο δεύτερος αφορά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
τους που τα διαφοροποιούν από την «παλαιά µετανάστευση» προς τις 
χώρες της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης6. 

Τα κοινά χαρακτηριστικά που µπορούµε να διακρίνουµε σχετικά 
µε τη µετανάστευση σε όλες αυτές τις χώρες και που σύµφωνα µε τον 
King (2000), µπορούν να αποτελέσουν τη µεθοδολογική βάση για ένα 
«νοτιοευρωπαϊκό µεταναστευτικό µοντέλο», συνοψίζονται στα 
παρακάτω: 

 
♦ Τείνουν να γίνουν ασαφή τα όρια µεταξύ µεταναστών και προσφύγων. Ο 

όρος «οικονοµικοί πρόσφυγες» επινοήθηκε πρόσφατα ακριβώς γι’ αυτό 
το λόγο, καθώς αυξήθηκε σηµαντικά ο αριθµός αυτών που ζητούν άσυλο 
και δεν είναι πια εύκολο να προσδιορισθεί κατά πόσον αυτοί είναι 
πρόσφυγες ή µετανάστες. Αυτή η ασάφεια οφείλεται συχνά στην 
ισχύουσα νοµοθεσία που εξαναγκάζει τους οικονοµικούς µετανάστες να 
εµφανίζονται ως πρόσφυγες προκειµένου να τύχουν καλύτερης 
µεταχείρισης και µεγαλύτερης ανοχής.  

♦ Οι µετανάστες που εισρέουν στις νοτιοευρωπαϊκές χώρες 
χαρακτηρίζονται από ποικιλότητα και ετερογένεια (εθνική, κοινωνική, 
πολιτιστική). Ωστόσο, οι µεγαλύτερες µεταναστευτικές κοινότητες 
προέρχονται από χώρες που βρίσκονται «κοντά» τους είτε γεωγραφικά 
(πρώην ΕΣΣ∆, βαλκανικές χώρες) είτε πολιτισµικά (λόγω παλιών 
αποικιακών δεσµών, κοινής γλώσσας ή καταγωγής κλπ). 

♦ Οι περισσότεροι µετανάστες είναι παράνοµοι, κυρίως ως αποτέλεσµα της 
αντίφασης µεταξύ του εντεινόµενου µεταναστευτικού κύµατος από τον 
Νότο από τη µια πλευρά, και των περιοριστικών και αποτρεπτικών 
(εθνικών και ευρωπαϊκών) πολιτικών εισόδου, από την άλλη. 

♦ Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας και υποαπασχόλησης, κοινό πρόβληµα των 
χωρών του ευρωπαϊκού Νότου, δεν φαίνεται να λειτουργούν αποτρεπτικά 
στην απόφαση των µεταναστών να αναζητήσουν εργασία σε αυτές τις 
χώρες. Αυτό µπορεί να αποδοθεί στο γεγονός ότι οι µετανάστες 
απασχολούνται συνήθως σε θέσεις  που οι ντόπιοι εργαζόµενοι 
απορρίπτουν και σε κλάδους που εµφανίζουν στενότητες εργατικού 
                                                           
6 Ιωσηφίδης Θ.,«Συνθήκες Εργασίας τριών µεταναστευτικών οµάδων στην Αθήνα», Μαρβάκης Αθ., Παρσανόγλου, ∆., Μ. 
Παύλου,(Επιµέλεια), Μετανάστες στην Ελλάδα, Αθήνα ,Ελληνικά Γράµµατα , 2001,σ.σ 228-229.   
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δυναµικού. Όµως, έναν επίσης πολύ σηµαντικό λόγο αποτελεί και το 
γεγονός  ότι παράλληλα µε τα υψηλά ποσοστά ανεργίας – 
καταγεγραµµένης και µη – υπάρχει και η πολυαπασχόληση καθώς και η 
µη καταγεγραµµένη οικονοµική δραστηριότητα, φαινόµενα που αφήνουν 
σηµαντικά περιθώρια στους µετανάστες για εξεύρεση εργασίας. 

♦ Οι θέσεις στις οποίες προσλαµβάνονται οι µετανάστες βρίσκονται στο 
περιθώριο της επίσηµης αγοράς εργασίας και συχνά στη λεγόµενη 
«δευτερεύουσα αγορά» εργασίας. Η «δευτερεύουσα αγορά» σχετίζεται 
µε το αυξηµένο ποσοστό παραοικονοµικής δραστηριότητας σε όλες τις 
χώρες της Νότιας Ευρώπης και αποτελεί σηµαντικό παράγοντα 
προσέλκυσης µεταναστών εργατών λόγω της αυξηµένης ζήτησης που 
παρουσιάζει για φτηνή και ανειδίκευτη εργατική δύναµη. Η απασχόληση 
της πλειοψηφίας των µεταναστών σε τοµείς της παραοικονοµίας φαίνεται 
να είναι στενά συνδεδεµένη µε την παράνοµη είσοδο και διαµονή τους 
στις χώρες αυτές. 

♦ Τέλος, οι µετανάστες στις χώρες της Νότιας Ευρώπης ως επί το πλείστον 
δεν απασχολούνται στη βιοµηχανία αλλά κυρίως σε υπηρεσίες και 
εποχικές εργασίες (όπως οι κατασκευές, ο τουρισµός, η γεωργία). Γι’ 
αυτό το λόγο η σύγχρονη µετανάστευση χαρακτηρίζεται ως 
µεταβιοµηχανική, σε διάκριση προς τη µεταπολεµική ενδοευρωπαϊκή 
µετανάστευση, όπου το ξένο εργατικό δυναµικό στις ανεπτυγµένες χώρες 
την Βόρειας Ευρώπης απασχολούνταν βασικά στη βιοµηχανία7. 

 
Μπορούµε να εντοπίσουµε µια σειρά από σηµαντικούς παράγοντες 

οι οποίοι έχουν συµβάλει και συµβάλλουν στο µετασχηµατισµό των 
χωρών της Νότιας Ευρώπης σε χώρες µαζικής υποδοχής µεταναστών. Οι 
παράγοντες αυτοί έχουν διαφορετική σηµασία και βαρύτητα από χώρα σε 
χώρα και από περιοχή σε περιοχή ή σε διαφορετικές χρονικές περιόδους 
και η σειρά που αναφέρονται παρακάτω δεν υποδηλώνει κατάταξη 
ανάλογα µε τη σπουδαιότητα τους. 
 

♦ Ευκολία πρόσβασης στις χώρες της Νότιας Ευρώπης για γεωγραφικούς 
και οικονοµικούς λόγους. 

♦ Γεωγραφική και πολιτισµική γειτνίαση µε χώρες που αποτελούν χώρες 
αποστολής µεταναστών (Βαλκάνια ,πρώην Ε.Σ.Σ.∆. ,Ασιατικές και 
Αφρικανικές χώρες). 

♦ Εντελώς διαφορετικό δηµογραφικό καθεστώς των χωρών των δύο ακτών 
της Μεσογείου το οποίο δηµιουργεί πιέσεις και µεταναστευτικές ροές σε 
συνδυασµό µε τις συνθήκες φτώχειας, ανεργίας και υποαπασχόλησης 
                                                           
7 Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α., Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη, ο.π. , σ.86   
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στις περισσότερες από τις  χώρες που αποτελούν χώρες αποστολής 
µεταναστών στη Νότια Ευρώπη. 

♦ Η ζήτηση που υπάρχει σε ορισµένα τµήµατα των αγορών εργασίας και σε 
ορισµένους οικονοµικούς τοµείς στη Νότια Ευρώπη για µεταναστευτικό 
εργατικό δυναµικό η οποία επιτείνεται από το δυναµικό και συνεχώς 
αναπτυσσόµενο ανεπίσηµο /άτυπο τοµέα της οικονοµίας και από τα 
ειδικά χαρακτηριστικά των κοινωνικών σχηµατισµών των χωρών αυτών. 
Ο παράγοντας αυτός είναι, κατά τη γνώµη µας, εξαιρετικά σηµαντικός 
για  την ερµηνεία της µεταναστευτικής κατάστασης στη Νότια Ευρώπη 
και στην Ελλάδα. 
 
 

1.3 Η Ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική 

«Στο πρώτο στάδιο 1955-1973 φιλελευθεροποιούνται οι συνοριακοί 
έλεγχοι και τίθεται σε ισχύ η αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των 
προσώπων. 

Στο δεύτερο στάδιο 1973 – 1985, σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης 
και αναδιάρθρωσης η µαζική και «νόµιµη» µετανάστευση τελειώνει. Η 
ΕΟΚ διευρύνεται σε 12 χώρες ευνοώντας τις µετακινήσεις ανάµεσά τους. 
Παράλληλα αυξάνονται οι περιορισµοί απέναντι σε καινούριους 
µετανάστες και στις οικογένειές τους καθώς και στους αιτούντες άσυλο 
και αρχίζει να γίνεται λόγος για το νέο φαινόµενο της παράνοµης ή 
ανεπίσηµης µετανάστευσης. ∆ίνεται µεγάλη έµφαση στον έλεγχο. 

Συγκεκριµένα το 1970 καθιερώνεται η Ευρωπαϊκή πολιτική 
συνεργασία που ασχολείται γενικά µε ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής 
και αντιµετωπίζει την µετανάστευση ως τέτοιο . Το 1976 δηµιουργείται η 
οµάδα TREVI µε σκοπό να προστατέψει την εσωτερική ασφάλεια της 
κοινότητας απέναντι στην τροµοκρατία και στο οργανωµένο έγκληµα. 
Τέλος το 1977 υπογράφεται η Ευρωπαϊκή σύµβαση για το νοµικό 
καθεστώς των µεταναστών εργατών που αντιµετώπιζε άµεσα ζητήµατα 
µετανάστευσης δίνοντας επίσης έµφαση στον έλεγχο. 

Το τρίτο στάδιο 1985 – 1992 που σηµαδεύτηκε από την κατάρρευση 
των οικονοµιών του λεγόµενου «Ανατολικού µπλοκ» ξεκίνησε µε τη 
λευκή Βίβλο (1985) που ουσιαστικά εγκαθιδρύει στην πράξη την κοινή 
αγορά καθιερώνοντας την ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων, αγαθών, 
υπηρεσιών, προσώπων. Η Ευρωπαϊκή Ενιαία πράξη (1986) κατοχυρώνει 
το νοµικό πλαίσιο για την κατάργηση των εθνικών συνόρων και την 
παράλληλη ενίσχυση των εξωτερικών αγορών µε προφανή σκοπό την 
προστασία της Ευρώπης ως πολιτική και κυρίως ως οικονοµικής 
οντότητας. 
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Η κατάργηση όµως των εσωτερικών συνόρων επέβαλε αφενός τον 
εναρµονισµό της πολιτικής των κρατών µελών της Ε.Ε. αναφορικά µε 
την χορήγηση Βίζας σε αλλοδαπούς προερχόµενους από χώρες εκτός της 
Ε.Ε. και αφετέρου την ενίσχυση των εσωτερικών ελέγχων όσον αφορά 
τους µη Ευρωπαίους πολίτες. 

Στο πνεύµα της προσπάθειας ελέγχου µετά την κατάργηση των 
εσωτερικών συνόρων υπογράφεται  µια σειρά συµφωνιών σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο και συστήνονται οργανισµοί που ασχολούνται µε γενικότερα 
ζητήµατα αλλά και θέµατα που σχετίζονται µε την µετανάστευση από 
χώρες εκτός της Ε.Ε. Έχουµε λοιπόν : 

Την οµάδα Ad Hoc για τη µετανάστευση … Το βασικό της 
ενδιαφέρον είναι αντιµετώπιση της «απειλής» των αιτούντων άσυλο, των 
παράνοµων µεταναστών κι του διεθνούς εγκλήµατος. Για το σκοπό αυτό 
χρησιµοποιεί διάφορα µέσα όπως εσωτερικούς και εξωτερικούς 
ελέγχους, συνεργασία για την αποφυγή πλαστογράφησης διαβατηρίων, 
συντονισµό των πολιτικών χορήγησης Βίζας µε σκοπό τον περιορισµό 
τυχόν καταχρηστικών αιτήσεων για παροχή ασύλου. 

Την συνθήκη Shengen (1985) που τέθηκε σε εφαρµογή το 1995 µε 
σκοπό, µεταξύ άλλων την εγκαθίδρυση του χώρου ελεύθερης 
κυκλοφορίας των ανθρώπων µέσα στην Ε.Ε. 

Ως συνέπεια λοιπόν κατάργησης των ελέγχων στα εσωτερικά 
σύνορα κρίθηκε απαραίτητη η αλλαγή του κέντρου βάρους των ελέγχων 
µε την ενίσχυσή τους στα εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. 

Τη σύµβαση για τη ∆ιάβαση των εξωτερικών συνόρων, ου 
αποτελεί ένα σύνολο κανόνων για το συντονισµό των Ευρωπαϊκών 
πολιτικών χορήγησης βίζας και των συνοριακών ελέγχων. Καλύπτει µια 
σειρά αξόνων πολιτικής σχετικά µε την αµοιβαία αναγνώριση από όλα τα 
άλλα κράτη της Βίζας που χορηγήθηκε από το συγκεκριµένο κράτος 
µέλος. Επίσης αναγνωρίζει ότι δεν απαιτείται βίζα για τους  Ευρωπαίους 
πολίτες. 

Κατά το τέταρτο στάδιο 1992 – σήµερα, η συνθήκη του Μάαστριχ 
διεύρυνε τον πολιτικό χαρακτήρα της κοινότητας. Οι πυλώνες της 
συνθήκης προδιαγράφουν µεταξύ άλλων µια κοινή συντονισµένη 
πολιτική για την µετανάστευση. Ο πρώτος πυλώνας δηλαδή τα κοινοτικά 
θέµατα, ασχολείται µε την πολιτική χορήγησης βίζας προκειµένου να 
εισέλθουν σε κάποιο κράτος µέλος. Ο ∆εύτερος πυλώνας ασχολείται µε 
την πολιτική ασύλου, µε την διάβαση των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε. 
καθώς και µε τον συντονισµό των µεταναστευτικών πολιτικών των 
κρατών µελών, όσον αφορά τις συνθήκες εισόδου, διαµονής, 
κυκλοφορίας και απασχόλησης των µεταναστών, επανένωσης των 
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οικογενειών τους και αντιµετώπισης της παράνοµης µετανάστευσης. 
Προβλέπεται επίσης η δηµιουργία ενός ενιαίου σώµατος της Ε.Ε. που θα 
ασχολείται µε ζητήµατα δικαιοσύνης, µετανάστευσης και ασύλου, 
ασφάλειας και αστυνοµικής συνεργασίας (Europal). 

Τέλος υπάρχουν και συγκεκριµένες συµφωνίες ανάµεσα στην Ε.Ε. 
και σε τρίτες χώρες µε διακανονισµούς που αφορούν την συνεργασία και 
τον έλεγχο της µετανάστευσης και τη χορήγηση συγκεκριµένων 
δικαιωµάτων για διαµονή, εργασιακές συνθήκες, κοινωνική πρόνοια και 
πρόσβαση στην αγορά εργασίας για τους πολίτες αυτών των χωρών. 

Ωστόσο, ο γενικός προσανατολισµός όσον αφορά τους µετανάστες 
από τρίτες χώρες, φαίνεται να είναι ο αυστηρός έλεγχος και η καταστολή, 
παρόλο που ακόµη δεν µπορούµε να µιλάµε για µια ενιαία και συνεκτική 
πολιτική σε επίπεδο Ε.Ε.»81. 

 

1.4  Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής µεταναστών  

Μια απλή αναδροµή στην νεότερη ιστορία του ελληνικού κράτους, 
αναδεικνύει την ιστορική διάσταση του φαινοµένου της µετανάστευσης 
στην Ελλάδα. Είναι ενδεικτικά τα στοιχεία για ένα εκατοµµύριο µη 
γηγενείς που καταφθάνουν στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια των 
Βαλκανικών Πολέµων, για 25.000 άτοµα που µετακινούνται από την Αν. 
Ρωµυλία (Βουλγαρία) στην Ελλάδα µε τη συµφωνία του 1919, για 1,4 
εκατοµµύρια Ελλήνων από τη Μικρά Ασία ,τον Πόντο, την Καππαδοκία, 
µετά τη Μικρασιατική καταστροφή του 1922 και για 350.000 
Κωνσταντινοπολιτών στη δεκαετία του 1950, όπως και  το µεγαλύτερο 
µέρος της Ελληνική παροικίας στην Αίγυπτο, µετά την πτώση του 
Φαρούκ. Σε αυτές τις περιπτώσεις, και µέχρι τα µέσα του προηγούµενου  
αιώνα, το κύµα µετανάστευσης δεν έχει προέλθει από θεληµατικές 
επιλογές.  

Από τη δεκαετία του 1970 και µέχρι το τέλος της δεκαετίας του 
1980, η οικονοµική κρίση στις χώρες  της ∆υτικής Ευρώπης, οι 
επενδύσεις στην ελληνική οικονοµία και κατ’ επέκταση η ανάγκη για 
εργατικά χέρια, δηµιουργούν δύο µεταναστευτικά κύµατα προς την 
Ελλάδα. Ένα κύµα παλιννόστησης κυρίως (επέστρεψαν, µέχρι το 1985, 
617.000 Έλληνες µετανάστες), αλλά και ένα σηµαντικό ποσοστό ατόµων 
από χώρες του τρίτου κόσµου (Αφρική, Ασία) οι οποίοι έβρισκαν 
δουλειά σε βιοµηχανία, εµπόριο και υπηρεσίες, σε εργασίες χαµηλού 
γοήτρου, συνήθως σε ανθυγιεινές και κακοπληρωµένες. Σύµφωνα µε 
απογραφή της ΕΣΥΕ το 1991, επρόκειτο για 130.000 αλλοδαπούς µε τις 
οικογένειες τους, ενώ οι νόµιµα εργαζόµενοι ήταν γύρω στις 24.000, 

                                                           
8  Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α. , Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη, ο.π. , σ.σ 118-123. 
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σύµφωνα µε το Υπουργείο Εργασίας. Άλλες έρευνες τους  υπολογίζουν 
σε 410.000 άτοµα. 

Από το τέλος της δεκαετίας του 1980, όµως, το µεταναστευτικό 
ρεύµα προς την Ελλάδα αυξάνει. Προέρχεται, κυρίως από την πρώην 
ΕΣΣ∆ (Πόντιοι) και τις λοιπές ανατολικές χώρες, ενώ το άνοιγµα των 
συνόρων µας µε την Αλβανία, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, 
προκάλεσε ένα τεράστιο κύµα µεταναστών, το οποίο υπολογίζεται γύρω 
στο µισό εκατοµµύριο- αριθµός πολύ µεγαλύτερος από το σύνολο των 
αλλοδαπών που ζούσαν µέχρι τότε στην Ελλάδα. Παράλληλα, 
παρατηρείται κάτι αξιοπρόσεκτο στη µεταναστευτική πολιτική. Μετά το 
1987 καταγράφεται πτώση του αριθµού αδειών εργασίας για 
αλλοδαπούς, πτώση που δεν οφείλεται σε µείωση των αδειών εργασίας 
για πολίτες της κοινότητας, οι οποίοι κατά το παρελθόν είχαν και το 
µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής στο νόµιµο αλλοδαπό εργατικό 
δυναµικό. Μετά το 1989 το πρόβληµα εντείνεται καθώς  η 
µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα, στην ουσία υπακούοντας στα 
µικρά και µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα συντηρεί την παράνοµη 
µετανάστευση, κατευθύνοντας τους νέους µετανάστες στην 
παραοικονοµία. Μόνο από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 και ύστερα 
από πιέσεις κάποιων φορέων, λαµβάνεται κάποια µέριµνα µε τα 
Προεδρικά ∆ιατάγµατα του Υπουργείου Εργασίας, ώστε να περιοριστούν 
οι συνέπειες της κοινωνικής ανισότητας που προήλθε από την 
υπερεκµετάλλευση των παρανόµων µεταναστών. Στην ουσία, τα στοιχεία 
δείχνουν ότι το κράτος, ειδικά στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1990, 
όχι µόνον δεν ήταν απροετοίµαστο ή δεν γνώριζε το πρόβληµα στις 
πραγµατικές του διαστάσεις, αλλά µε τη µεταναστευτική πολιτική του 
ήταν ο κύριος παραγωγός των προβληµάτων που συνδέονται άµεσα µε 
την παράνοµη µετανάστευση και είναι  εµφανή σήµερα. Ενθαρρύνοντας 
την εισροή εργατικού δυναµικού και ταυτόχρονα µειώνοντας τις άδειες 
εργασίας, δηµιούργησε και συντήρησε την παράνοµη µετανάστευση 
µέσα και από τις διατάξεις του νόµου που θεσπίστηκε το 19919. 
 
 

1.5  ∆ηµογραφικά  ∆εδοµένα  

Ο αριθµός των ξένων µεταναστών στις χώρες, της Νότιας 
Ευρώπης είναι αρκετά δύσκολο να προσδιοριστεί µε ακρίβεια λόγω του 
πολύ υψηλού ποσοστού ανεπίσηµης µετανάστευσης, αν και κατά τα 
τελευταία χρόνια η εικόνα που έχουµε είναι πληρέστερη λόγω των 
πολιτικών νοµιµοποίησης κυρίως στην Ιταλία, την Ισπανία και πρόσφατα 
                                                           
9 . Γεωργούλας Σ. «Η νέα µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα και η νοµιµοποίηση της» , Μαρβάκης Αθ., Παρσανόγλου, ∆., Μ. 
Παύλου,(Επιµέλεια), Μετανάστες στην Ελλάδα, ,Ελληνικά Γράµµατα ,Αθήνα 2001, σ. 204. 
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και στη χώρα µας. Οι αριθµητικές εκτιµήσεις για τις αρχές της τρέχουσας 
δεκαετίας ανέβαζαν τον αριθµό των νόµιµων µεταναστών στις χώρες της 
Νότιας Ευρώπης σε περίπου 1.160.000 άτοµα10 (ένα τέταρτο των οποίων 
από χώρες του λεγόµενου Τρίτου Κόσµου) και των ανεπίσηµων σε 
περίπου 700.000 (Salt 1992). Πιο πρόσφατες εκτιµήσεις ανεβάζουν το 
συνολικό αριθµό των µεταναστών στις τέσσερις αυτές χώρες σε 2 - 
3.000.000 άτοµα (King & Konjhodzic 1995). Η µεγάλη πλειοψηφία των 
µεταναστών προέρχεται από χώρες της Νότιας και Υποσαχάριας 
Αφρικής, από τη Μέση Ανατολή, από τη Νότια και την Ανατολική Ασία, 
από τη Λατινική Αµερική και µετά από το 1989 από χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης και κυρίως από την Αλβανία και την Πολωνία 
Champion & King 199311. 

Αν και η Ελλάδα συγκρινόµενη µε άλλες χώρες της Κεντρικής και 
∆υτικής Ευρώπης δεν µπορεί να θεωρηθεί ιδιαίτερα ανεπτυγµένη 
οικονοµικά, οι µετανάστες που την κατακλύζουν έρχονται κυρίως για 
οικονοµικούς λόγους, αφού εδώ οι συνθήκες διαβίωσης και οι 
προοπτικές κάποιας εργασιακής απασχόλησης φαίνονται να είναι τελικά 
καλύτερες απ’ ότι στις χώρες προέλευσης.  

Παρ’ ότι ο πληθυσµός των µεταναστών, νοµίµων και παρανόµων, 
δεν είναι δυνατόν, λόγω των δυσκολιών στη συλλογή στοιχείων, να 
υπολογιστεί µε ακρίβεια, θεωρείται ότι είναι περίπου 800.000 ή το 15%-
20% του εργατικού δυναµικού. 

Η έκταση της µετανάστευσης, παρ’ ότι για πολλούς µετανάστες η 
Ελλάδα αποτελεί έναν ενδιάµεσο σταθµό για τις χώρες της ∆υτικής 
Ευρώπης, είναι τόσο µεγάλη που έχει οδηγήσει σε µια σηµαντική αύξηση 
της προσφοράς εργασίας την τελευταία δεκαετία. Σύµφωνα µάλιστα µε 
τον ΟΗΕ, η Ελλάδα το 2015 θα έχει περίπου 14,2 εκατοµµύρια 
κατοίκους, από τους οποίους τα 3 ως 3,5 εκατοµµύρια θα είναι 
αλλοδαποί, µη προερχόµενοι από την ΕΕ. 

Το όνειρο για µια καλύτερη ζωή που έκανε τους Έλληνες να 
µεταναστεύσουν κατά εκατοντάδες χιλιάδες στη δεκαετία του 1960 – για 
να αναφερθούµε µόνον στο πρόσφατο παρελθόν – φέρνει στην Ελλάδα 
όλους αυτούς τους µετανάστες, κυρίως άνδρες και πολλές γυναίκες µε τις 
οικογένειες τους, δηλ. και αρκετά παιδιά σχολικής ηλικίας, 
συµπεριλαµβανοµένων και των εφήβων. 

 Έτσι, σήµερα, σχετικές αναφορές ανεβάζουν τον αριθµό των 
αλλοδαπών από 800.000 έως 1.000.000΄. Ο 1 στους 2 από αυτούς µένει 
στην Αττική, οι 7 στους 10 είναι Αλβανοί, µε προβλήµατα στέγασης, 
ιατρικής περίθαλψης, εκπαίδευσης, επικοινωνίας, συντήρησης και 
διαβίωσης. Αίτηση για  Άσπρη Κάρτα υπέβαλαν µόνο οι 380.000, αριθµός 
                                                           
10 Ιωσηφίδης Θ. «Συνθήκες Εργασίας τριών µεταναστευτικών οµάδων στην Αθήνα», ο.π., σ.229   

11Στο ίδιο,σ.232 
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ενδεικτικός για την έλλειψη προσδοκιών από το Ελληνικό Κράτος και 
απογοήτευσης από ανθρώπους που ζουν ανάµεσα µας, έχοντας χάσει 
πλέον τις εργασιακές τους ειδικεύσεις, τα δικαιώµατα τους, αλλά και τη 
δυνατότητα για οικογενειακή επανένωση και ανάπτυξη συγγενικών 
σχέσεων στη χώρα µας. 

Με βάση τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 1999 σηµειώθηκε αύξηση του 
ελληνικού πληθυσµού κατά 18.000 άτοµα, από τα οποία 14.000 είναι 
µετανάστες. Από τις 100.000 περίπου γεννήσεις το χρόνο, οι 15.000 
αφορούν αλλοδαπές οικογένειες. Στα δηµοτικά σχολεία το έτος 1998-
1999 φοιτούσαν 13.584 παιδιά αλλοδαπών. Στο σύνολο της 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το 1995-1996 φοιτούσαν 
47.700, για να φτάσουν σε 67.200 το σχολικό έτος 1997-1998, δηλαδή το 
4,6 % του µαθητικού πληθυσµού.12

Αν η Ευρωπαϊκή Ένωση, επισηµαίνει έκθεση του ΟΗΕ για τον 
παγκόσµιο πληθυσµό, θέλει να διατηρήσει τη σηµερινή αναλογία 
ενεργού προς γηράσκοντα πληθυσµό σταθερή ως το 2025 θα χρειαστεί 
153 εκατοµµύρια µετανάστες. 

Γι’ αυτό άλλωστε, ένας από τους λόγους που η µετανάστευση 
θεωρείται ξανά χρήσιµη στην ΕΕ αφορά στο πρόβληµα της 
γεννητικότητας που συν τοις άλλοις δεν επιτρέπει µε τους σηµερινούς 
όρους να αντιµετωπιστούν οι απαιτήσεις χρηµατοδότησης της 
κοινωνικής προστασίας. 

Το 70% των µεταναστών, όσον αφορά στην Ελλάδα, συνεχίζει να 
ζει και να εργάζεται παράνοµα, στο βαθµό που µόλις 234.000 υπέβαλαν 
αίτηση για χορήγηση πράσινης κάρτας και ακόµα λιγότεροι έχουν τις 
προϋποθέσεις για την απόκτηση της, κυρίως λόγω της µη συµπλήρωσης 
του αριθµού των ενσήµων (έλλειψη σταθερής εργασίας, άρνηση της 
ασφάλισης τους από τους εργοδότες κλπ). 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής των 386.000 
λαθροµεταναστών, από τους περίπου 800.000, το 65% είναι Αλβανοί, 
από τους οποίους µόνο οι 153.000 κατάφεραν να κάνουν αίτηση για 
νοµιµοποίηση και λιγότεροι από 50.000 συγκέντρωσαν τα 
δικαιολογητικά για την απόκτηση πράσινης κάρτας (άδεια παραµονής 
και εργασίας). 

Όσον αφορά τους πρόσφυγες των υπολοίπων εθνικοτήτων στη 
δεύτερη θέση βρίσκονται οι Βούλγαροι µε 6,53%, οι Ρουµάνοι µε 4,5%, 
οι Πακιστανοί µε 3,17%, οι Ουκρανοί µε 2,64%, οι Πολωνοί µε 2,25%, 
οι Γεωργιανοί µε 2,0% και οι Ινδοί µε1,77%.13  

                                                           
12 Ναξάκης Χ., « Το οικονοµικό θαύµα οφείλεται (και) στους µετανάστες»,Ναξάκης Χ., Χλέτσος Μ., (Επιµέλεια) ,στο Μετανάστες 
και Μετανάστευση, Αθήνα, Πατάκη, 2001, σ.143  

13 Στο ίδιο, σ.144 
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Σε σχέση µε το φύλο, αυτό που φαίνεται είναι ότι ο γυναικείος 
πληθυσµός υπερισχύει έναντι του ανδρικού, στις περιπτώσεις των 
µεταναστών από την Βουλγαρία (10,9%), την Πολωνία (6,1%), την 
Ουκρανία (9,4%), και τις Φιλιππίνες (7,6%). Σύµφωνα δε µε τα στοιχεία 
του Εθνικού Παρατηρητηρίου Απασχόλησης , το µεγαλύτερο ποσοστό 
των µεταναστών (σε σύνολο δείγµατος 50.961), έχει συµµετάσχει στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση (26,25%), στη δευτεροβάθµια (55,52%) και 
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση(12,3%) της χώρας του14.  

Θα πρέπει να σηµειώσουµε εδώ ότι ένας σηµαντικός αριθµός 
αδειών και εργασίας έχει χορηγηθεί σε άτοµα ελληνικής καταγωγής που 
προέρχονται κυρίως από την πρώην ΕΣΣ∆ και την Αλβανία. 

Η πλειοψηφία των µεταναστών παρουσιάζει µεγάλη κινητικότητα 
µεταξύ εργασιών, αλλά και περιοχών, προσφέρει ανειδίκευτη εργασία 
και απασχολείται κυρίως στην αγροτική παραγωγή, στις οικοδοµές, στη 
βιοτεχνία-βιοµηχανία. Η µεγάλη κινητικότητα µεταξύ εργασιών φαίνεται 
από το ότι, σύµφωνα µε την καταγραφή που πραγµατοποίησε το Εθνικό 
Παρατηρητήριο Απασχόλησης, σε σύνολο 386.000 µεταναστών, το 
88,93% ∆ε δήλωσε ειδικότητα. Το 4,12% δήλωσαν γεωργοί, όταν είναι 
γνωστό ότι µεγάλος αριθµός µεταναστών εργάζεται ως εργάτης γης, 
βοσκός, γεωργός κτλ. Οι υπόλοιπες ειδικότητες στο σύνολο της 
απογραφής είναι:316 εργάτες φούρνου,498 στην κατασκευή επίπλων, 
2.193 σε εστιατόρια- καφενεία,491 σε βιοτεχνίες ενδυµάτων,2668 στην 
εξόρυξη µετάλλων και 662 σε ξενοδοχεία. Άλλες εργασίες στις οποίες 
απασχολούνται µετανάστες είναι: οικιακοί βοηθοί, µικροεργολάβοι 
(πλακάδες, µπογιατζήδες, οικοδόµοι κτλ.), υπάλληλοι σε χώρους 
στάθµευσης, σε βενζινάδικα και σε µεταφορικές εταιρείες, αποκλειστικοί 
νοσοκόµοι, µικροπωλητές.15

Η διαφορά µισθών µεταξύ µεταναστών και ντόπιων εργατών 
φτάνει µέχρι και 60%. Για παράδειγµα, τα µεροκάµατα στην αγροτική 
παραγωγή είναι 5.000-6.000 την ηµέρα, οι οικιακοί βοηθοί πληρώνονται 
µε 120 έως 150.000 δραχµές το µήνα, το ωροµίσθιο των ραφτάδων είναι 
800 δραχµές, οι υπάλληλοι σε µεταφορικές εταιρείες, οι λαντζιέρηδες, οι 
σερβιτόροι έχουν µισθούς που δεν ξεπερνούν τις 120.000 δραχµές το 
µήνα κτλ.

 

 

1.6  Η µετανάστευση τη δεκαετία του 1990 

Σύµφωνα µε την έρευνα του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας, η οποία 
βασίστηκε στα δεδοµένα των αιτήσεων που υποβλήθηκαν στον ΟΑΕ∆ 
                                                           
14 Στο ίδιο, σ.145 

15 Στο ίδιο,σ.147 
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από τους αλλοδαπούς για να τους χορηγηθεί άδεια παραµονής στην 
Ελλάδα στο διάστηµα 1.1.1998 – 31. 5. 1998, όπου προκύπτει ότι 

 
♦ Αιτήσεις για χορήγηση άδειας παραµονής υπέβαλαν 369.629 

αλλοδαποί και το εκτιµά ότι υπήρχαν εκείνη την περίοδο και άλλοι 
150.000 αλλοδαποί περίπου παράνοµα στη χώρα, οι οποίοι, για 
διάφορους λόγους, δεν υπέβαλαν αίτηση. 

♦ Το 91% των αλλοδαπών προέρχεται από 10 χώρες (δηλαδή την 
Αλβανία 65%, ενώ ακολουθούν µε πολύ µεγάλη διαφορά η 
Βουλγαρία µε 6,7%, η Ρουµανία µε 4,5%, το Πακιστάν µε 2,9%, η 
Ουκρανία µε 2,7%, η Πολωνία µε 2,3%, η Γεωργία µε 2%, η Ινδία µε 
1,7%, η Αίγυπτος µε 1,7%, και οι Φιλιππίνες µε 1,5%. Το υπόλοιπο 
9% µοιράζεται µεταξύ 117 άλλων χωρών προέλευσης.16 Οι βασικές 
χώρες προέλευσης είναι όλες τους τέως σοσιαλιστικές χώρες της 
Ευρώπης. Η πιο σηµαντική οµάδα χωρών προέλευσης των αλλοδαπών 
είναι αυτή της Βαλκανικής και συγκεκριµένα των χωρών της πρώην 
ΕΣΣ∆ και τις τέως χώρες της ΚΟΜΕΚΟΝ στην Κεντρική Ευρώπη. 

♦ Η γεωγραφική γειτνίαση της Ελλάδος µε τις βασικές χώρες 
προέλευσης των µεταναστών καθιστά εφικτή, εάν συντρέχουν και 
άλλες προϋποθέσεις την «κυκλική µετανάστευση» (δηλαδή, την 
παραµονή στη χώρα υποδοχής για µικρά σχετικά χρονικά διαστήµατα, 
µε τακτική επιστροφής στη χώρα προέλευσης. Αυτό όµως δεν 
φαίνεται να προκύπτει από την εµπειρική έρευνα ίσως γιατί πολλοί 
µετανάστες είναι παράνοµοι και έτσι δεν µπορούν να ρισκάρουν να 
περάσουν τα σύνορα. 

♦ Το  συντριπτικά µεγαλύτερο  ποσοστό των µεταναστών είναι Αλβανοί 
75% και ακολουθούν οι Γεωργιανοί 9%, Βούλγαροι 5% και Αρµένιοι 
3%. 

♦ Με βάση το φύλλο τα στοιχεία δείχνουν ότι η µεγάλη πλειοψηφία των 
αλλοδαπών εργαζοµένων είναι άνδρες 74 %. Υπάρχουν πολύ 
σηµαντικές διακυµάνσεις στη συµµετοχή των γυναικών ανάλογα µε 
την χώρα προέλευσης. Έτσι, υπάρχουν χώρες προέλευσης όπου ο 
πληθυσµός είναι σχεδόν αποκλειστικά ανδρικός. Παράλληλα βέβαια 
υπάρχουν και άλλες χώρες όπου κυριαρχεί σχεδόν αποκλειστικά το 
γυναικείο στοιχείο (Ουκρανία 80% και Μολδαβία 74%)17 

♦ Η  γεωγραφική κατανοµή των αλλοδαπών δείχνει µια µεγάλη 
συγκέντρωση αλλοδαπών κυρίως στην περιφέρεια Αττικής (44,5%) 
και δευτερευόντως στην κεντρική Μακεδονία (15%). 

                                                           
16 Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α., Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη, ο.π. , σ.143  

17 Στο ίδιο, σ.144. 
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♦ Τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα συγκεντρώνουν την µεγαλύτερη 
πλειοψηφία των αλλοδαπών µε συνολικό ποσοστό που ξεπερνά το 
51,5%.    

♦ Το 1997 το εργατικό δυναµικό της χώρας αριθµούσε 4.294.405 
άτοµα, οι  µετανάστες λοιπόν που υπέβαλλαν αίτηση νοµιµοποίησης 
αποτελούσαν το 8,6% του εργατικού δυναµικού. Οι αλλοδαποί 
παρουσιάζουν συγκέντρωση µεγαλύτερη αυτής του εργατικού 
δυναµικού στις περιφέρειες Αττικής,  Κρήτης,  Πελοποννήσου και 
στερεάς Ελλάδας. 

Συνοψίζοντας την εικόνα µέσα από συγκριτικά στοιχεία, έχει 
υποστηριχθεί ότι  την Ελλάδα το πρόβληµα δεν συνιστάτε στο έχει ένα ν 
αρκετά συµπαντικό αριθµό νόµιµων  µεταναστών ( 369.000 ) που είναι 
πάρα πολύ µεγαλύτερος , αν συνυπολογιστεί και οι παράνοµοι µετανάστες  
εκτιµάται σε 700.000 ενώ µερικοί το ανεβάζουν και σε 1.000.000 
περίπου18

 
 

1.7  ∆ιαδικασίες Ενσωµάτωσης 

 
Κύριο ζητούµενο για τον ελληνικό κρατικό µηχανισµό, αλλά και 

για την ίδια ελληνική κοινωνία, φαίνεται να αποτελεί η ενσωµάτωση των 
µεταναστών στον «ελληνικό ρυθµό ζωής» και η αφοµοίωση τους. Η 
«αφοµοίωση» υπονοεί ότι οι µετανάστες οι οποίοι επί σειρά δεκαετιών 
έζησαν µακριά από την Ελλάδα ή ίσως και να µην την επισκέφθηκαν 
ποτέ, θα µοιάσουν σταδιακά στο ντόπιο πληθυσµό. Εποµένως, τίθεται για 
τους παλιννοστούντες πρόσφυγες, σε µικρότερο βαθµό απ' ό,τι για τους 
αλλοδαπούς µετανάστες, ένα ζήτηµα πολιτισµικής ταυτότητας, το οποίο 
σχετίζεται µε τις ιδιαιτερότητες ενός συγκεκριµένου πνευµατικού 
πολιτισµού, δηλαδή τις ιδιαιτερότητες γλώσσας, θρησκείας, αξιών, 
πεποιθήσεων, στάσεων ή τρόπων ζωής που τους καθόρισαν πριν τη 
µετανάστευση τους.                                                   

Όπως είναι γνωστό, η µετανάστευση υπήρξε ένας από τους 
κύριους παράγοντες διαµόρφωσης της οικονοµικής, δηµογραφικής, 
κοινωνικής, πολιτικής και πολιτισµικής πραγµατικότητας της σύγχρονης 
Ευρώπης. Οι µεταναστευτικές κινήσεις είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για τη 
διαµόρφωση της πολιτισµικής ταυτότητας ενός έθνους, καθώς 
συνεπάγονται αφ' ενός την αντιπαράθεση µε «άλλους», ενδεχοµένως 
διαφορετικούς εκείνων, σε σχέση προς τους οποίους διαµορφώθηκε η 

                                                           
18 Στο ίδιο, σ.145 
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ταυτότητα και αφ' ετέρου την αναγκαστική έκθεση των µετακινουµένων 
σε έναν διαφορετικό από τον δικό τους υλικό και πνευµατικό πολιτισµό. 
Έτσι, ο φόβος της ενδεχόµενης, και συχνά αναπόφευκτης, αλλοτρίωσης 
των µεταναστών λειτουργεί ως δύναµη εσωστρέφειας και 
αυτοσυνειδησίας. Από τη σκοπιά αυτή και παρ' ότι η µετανάστευση 
αποτελεί λύση στα οικονοµικά ή κοινωνικά προβλήµατα που 
αντιµετωπίζει ο µετανάστης, αυτή καθηλώνει την πολιτισµική ταυτότητα, 
οδηγεί, δηλαδή, το µετανάστη σε µια αµυντική στάση προκειµένου να 
µην αλλοτριωθεί. Ταυτόχρονα, όµως, δίνει µια ευκαιρία επαφής µε το 
άγνωστο και, από αυτή τη πλευρά, εµπλουτίζει την πολιτισµική 
ταυτότητα.  

Οι µετανάστες καθώς και οι παλιννοστούντες διαφέρουν 
πολιτισµικά από το γηγενή πληθυσµό που δεν έχει εµπλακεί στη 
µεταναστευτική διαδικασία. Οι διαφορές µεταναστών-γηγενών µπορεί να 
αντιµετωπισθούν µε δύο εναλλακτικούς τρόπους: ή ως διαφορές που 
πρέπει να απαλειφθούν, ώστε να µην δηµιουργούνται προβλήµατα, και 
για τους ίδιους τους µετανάστες αλλά και για τον ευρύτερο κοινωνικό 
τους περίγυρο, ή ως διαφορές που έρχονται να εµπλουτίσουν την 
κοινωνική πραγµατικότητα της χώρας υποδοχής και να διευρύνουν τα 
όρια της. Ασυναίσθητα ίσως, η πολιτική των χωρών αποστολής 
υιοθέτησε τον πρώτο τρόπο αντιµετώπισης, εκφράζοντας, έτσι, µια 
συντηρητική αντίληψη της κοινωνικό-πολιτισµικής ταυτότητας. 

Μετά το `68, εµπλουτίζονται τα επιχειρήµατα υπέρ της 
αναγκαιότητας ύπαρξης ενός πολιτισµικού πλουραλισµού! και γίνεται 
λόγος για πολυπολιτισµικές κοινωνίες. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια, 
υποστηρίζεται ότι τα ιδιαίτερα πολιτισµικά χαρακτηριστικά κάθε 
µειονότητας - εποµένως και των µεταναστών - συνεισφέρουν στον 
πολιτισµό µιας χώρας, χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο τη συνοχή της. Αυτή 
η αφετηρία θα µπορούσε να συµβάλει σε µια διαφορετική θεώρηση του 
µεταναστευτικού φαινοµένου19.  

Το ζητούµενο σε µία Πολυπολιτισµική και πολυγλωσσική 
κοινωνία δεν είναι ούτε η αφοµοίωση των µεταναστών από την κοινωνία 
υποδοχής, δηλαδή η άνευ όρων εξοµοίωσή τους σε τρόπους συµπεριφο-
ράς και δράσης, σε κοινωνικούς και ιδεολογικούς προσανατολισµούς και 
σε τρόπους διαπλεκόµενης διεπίδρασης µε το σύστηµα υποδοχής, ούτε η 
περιθωριοποίησή τους λόγω της πολιτισµικής και γλωσσικής ετερότητάς 
τους, αλλά η οργανική ένταξή τους, η ενσωµάτωσή τους σε µία κοινωνία 
υποδοχής που θα αποδέχεται την πολιτισµική και γλωσσική πολυµορφία. 

Η µελέτη όλων των παραγόντων που προσδιορίζουν την αποδοχή ή 
την απόρριψη του µετανάστη από την κοινωνία υποδοχής και τη δική του 
στάση προς την κοινωνία υποδοχής µπορεί να φωτίσει το θέµα σφαιρικά, 
                                                           
19 . Μαυρέας «∆ιαστάσεις κοινωνικού αποκλεισµού, Πόντιοι και Βορειοηπειρώτες Πρόσφυγες στην Ελλάδα», ο.π, σ.215. 
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ώστε η µετανάστευση να αποφέρει όχι µόνον οικονοµικά αλλά και 
πολιτισµικά / κοινωνικά οφέλη.  

Τα προβλήµατα κοινωνικοπολιτισµικού χαρακτήρα είναι πιο εµφα-
νή στους µετανάστες που προέρχονται από αγροτικές περιοχές και κοινω-
νίες και εγκαθίστανται σε µεγάλες πόλεις, όπου πρέπει να αφοµοιώσουν 
τον αστικό τρόπο ζωής. Ακόµη και σε µετανάστες που µετακινήθηκαν σε 
κοινωνίες µε δοµές ίδιου τύπου µε αυτές των κοινωνιών προέλευσης 
παρατηρήθηκαν µικρότερα ή µεγαλύτερα κοινωνικοπολιτισµικού χαρα-
κτήρα προβλήµατα επικοινωνίας µε την κοινωνία υποδοχής. Σε ακραίες 
περιπτώσεις µπορεί ο µετανάστης να υποστεί πολιτισµικό σοκ ,δηλαδή 
προσπαθώντας να προσαρµοστεί στο σύνολο των νέων τρόπων 
συµπεριφοράς, κανόνων και προσδοκιών ενός καινούριου γι' αυτόν 
πολιτισµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος υποφέρει από ανασφάλεια 
και στρες και αντιδρά αρνητικά σε πολιτισµικές και κοινωνικές νόρµες 
διαφορετικές από τις δικές του. Οι µετανάστες πρώτης γενιάς, 
τουλάχιστον τον πρώτο καιρό, αντιµετωπίζουν οξύτατα προβλήµατα 
προσαρµογής και στις συνθήκες εργασίας και στην ίδια τη φύση της 
δουλειάς τους, καθώς συχνά απασχολούνται σε εργασίες διαφορετικές 
απ' αυτές που είχαν στη χώρα προέλευσης, όχι ιδιαίτερα προσοδοφόρες, 
βαριές και σίγουρα ανεπιθύµητες από τους ντόπιους πληθυσµούς. Τα 
αισθήµατα µειονεξίας που νιώθουν εξαιτίας των επαγγελµατικών 
συνθηκών συµπληρώνουν αυτά που απορρέουν από την κοινωνική τους 
κατάσταση. 

Η κοινωνική και οικονοµική ένταξη των µεταναστών δεν φαίνεται 
να µπορεί να πραγµατοποιηθεί στη χώρα µας άµεσα και χωρίς 
προβλήµατα. Εντάσεις προκαλούνται από προκαταλήψεις και τη 
δηµιουργία αρνητικών εθνικών στερεοτύπων, τις γλωσσικές και 
πολιτισµικές διαφορές, την έλλειψη συγκεκριµένης κοινωνικής γνώσης. 
Αρχίζουν µάλιστα να παρουσιάζονται και εθνικές ή ρατσιστικές 
διακρίσεις που πιστοποιούν τον αδύναµο κοινωνικά ρόλο αυτών των 
µεταναστευτικών οµάδων. Η γλωσσική διάσταση που εµπεριέχουν οι 
κοινωνικές διακρίσεις επιβεβαιώνεται στην επικοινωνιακή διαδικασία, 
διότι ανάλογα µε την αλληλεπίδραση των συνοµιλητών ενισχύονται ή 
αµβλύνονται η απόσταση, η διαφορά και τα στερεότυπα.  Τα αρνητικά 
αυτά στερεότυπα αναπαράγονται µεταξύ των µελών της πλειοψηφίας, 
δηµιουργούν προκαταλήψεις και λανθάνοντα ρατσισµό απέναντι στην 
κοινωνικά αδύναµη οµάδα των µεταναστών, η οποία γίνεται αποδέκτης 
της κοινωνικής απογοήτευσης που βιώνουν πιθανόν κάποια µέλη της 
πλειοψηφίας. Η αποτυχία της επικοινωνίας γίνεται άλλοθι, για να 
παραµείνουν οι ξένοι αποµονωµένοι ως οµάδα και να τους αποδοθούν 
διακριτά χαρακτηριστικά χαµηλής κοινωνικής ταυτότητας και έντονης 
διαφορετικότητας.  
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Η ελλιπής ή µη γνώση της ελληνικής γλώσσας από τους 
µετανάστες, τους ξένους, αποδεικνύεται καθοριστικός παράγοντας µίας 
αποτυχηµένης επικοινωνίας µε τους Έλληνες που οδηγεί τελικά στην 
απόρριψη του ξένου. Οι ενήλικες, ακόµη και αυτοί που δηλώνουν και 
είναι ελληνικής καταγωγής, δεν γνωρίζουν ή γνωρίζουν ελάχιστα την 
ελληνική γλώσσα. Στον εργασιακό τους χώρο οι περισσότεροι σπάνια τη 
χρειάζονται µια και απασχολούνται κυρίως σε δουλειές χειρωνακτικές 
µαζί µε άλλους οµοεθνείς τους. Οι κοινωνικές επαφές τους, όπως ήδη 
είπαµε, περιορίζονται κι αυτές στα πλαίσια της οµοεθνικής τους 
κοινότητας, έτσι οι δυνατότητες ανάπτυξης του γλωσσικού τους 
εργαλείου είναι µηδαµινές. Αποµένουν η προσωπική επιθυµία και οι 
αναγκαιότητες που ο καθένας αναγνωρίζει για τον εαυτόν του, ώστε να 
αποφασίσει ο µετανάστης να διευρύνει πέρα από το ελάχιστο τις γνώσεις 
του στην ελληνική γλώσσα ίσως και παρακολουθώντας κάποιο από τα 
τµήµατα γλώσσας που προσφέρονται είτε µε δηµόσια είτε µε ιδιωτική 
πρωτοβουλία20

Τα παιδιά σχολικής ηλικίας εντάσσονται, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, 
στις κανονικές τάξεις, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι το ελληνικό σχολείο ή 
οι εκπαιδευτικοί ήταν προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουν τις 
πολυεθνικές τάξεις που προέκυψαν. Όταν τα παιδιά είναι στην 
Πρωτοβάθµια εκπαίδευση, οι δυνατότητες προσαρµογής τους στη 
σχολική πραγµατικότητα και η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας είναι 
ευνοϊκότερες, αλλά όχι και οι καταλληλότερες για µαθητικούς 
πληθυσµούς µε ∆ιαπολιτισµικά και διγλωσσικά χαρακτηριστικά. Όταν 
όµως πρόκειται για εφήβους οι συνθήκες είναι δυσκολότερες µε 
αποτέλεσµα ένας µεγάλος αριθµός τους να παρατάει το σχολείο και να 
αναζητεί εργασία. Όσο κι αν απαγορεύεται η εργασία ανηλίκων, οι 
έφηβοι αυτοί βρίσκουν κάποιες δουλειές, υποαµείβονται και σίγουρα οι 
επαγγελµατικές προοπτικές τους δεν διαγράφονται ευοίωνες, αφού 
κάποια στιγµή θα µάθουν βέβαια την ελληνική γλώσσα, αλλά δεν θα 
έχουν κανενός είδους κατάρτιση, για να προχωρήσουν επαγγελµατικά. 
Αναπαράγεται στην ουσία µία ακόµη γενιά µεταναστών η οποία δεν θα 
έχει πολύ καλύτερη τύχη από τους γονείς της. 

Οι ελάχιστες έως και καθόλου επικοινωνιακές δεξιότητες που 
έχουν οι µετανάστες, συντελούν και αυτές µεταξύ των άλλων στο να 
οδηγηθούν σε δουλειές µε χαµηλό κοινωνικό και οικονοµικό αντίκρισµα 
και σε ελάχιστες εργασιακές και κοινωνικές επαφές. Το αποτέλεσµα είναι 
οι µετανάστες να εντάσσονται άµεσα στην κοινωνικά χαµηλότερη τάξη, 
ανεξάρτητα από το µορφωτικό τους επίπεδο και την κοινωνική τάξη στην 
οποία ανήκαν στη χώρα προέλευσης. Καλύπτοντας όµως κενά στην 
αγορά εργασίας και µάλιστα στα χαµηλότερα επαγγέλµατα, γρήγορα 
                                                           
20  Κοίλιαρη Α.,  Ξένος στην Ελλάδα Μετανάστες γλώσσα και κοινωνική ένταξη, Θεσσαλονίκη, Παρατηρητής, 1997, σ.13  
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τους αποδίδονται µόνον οι ικανότητες που απαιτούνται και το status που 
απορρέει από αυτά τα επαγγέλµατα. ∆ιαµορφώνονται έτσι εθνικά 
στερεότυπα που προβάλλουν σ' αυτές τις οµάδες τις κοινωνικές αξίες που 
έχει βιώσει διαχρονικά η πλειοψηφία. Η αρνητική ταυτότητα που 
αποκτούν προκύπτει από τη διαπλοκή κοινωνικής τάξης και εθνικότητας 
µε την αναποτελεσµατική ή διαφορετική χρήση της γλώσσας και του 
επικοινωνιακού στιλ. Όταν κάποιες κοινωνικές ή εργασιακές επαφές που 
είναι απαραίτητες αποτύχουν, επειδή ακριβώς λείπουν οι επικοινωνιακές 
δεξιότητες, είναι δύσκολο στη γλωσσική πλειοψηφία να αποδεχτεί ότι 
αυτή η κοινωνικά διαµορφούµενη αρνητική ταυτότητα στην ουσία της 
είναι στερεοτυπική.  

Οι αποτυχηµένες προσπάθειες κοινωνικής ή εργασιακής επαφής 
συνδέονται άµεσα µε τους φόβους και τις αγωνίες των µεταναστών 
σχετικά µε τη θέση τους και τον τρόπο που στέκουν µέσα στο εργασιακό 
και κοινωνικό σύστηµα καθώς και µε το µέγεθος της δίκαιης ή όχι 
µεταχείρισης τους.21 Επειδή βρίσκονται σε θέση χαµηλής κοινωνικής 
δύναµης, αναπτύσσουν τη συνήθεια να είναι προσεκτικοί, µία συνήθεια 
που είναι συνδεδεµένη µε τον φόβο να κριθούν ακατάλληλοι, να 
υποστούν κριτική, να απορριφθούν κοινωνικά και ίσως να απολυθούν. 
Προσπάθειες για να επικοινωνήσουν µπορεί να αντιµετωπιστούν µε 
περιφρόνηση ή απλά να συντελέσουν στο να επιβεβαιωθούν τα αρνητικά 
χαρακτηριστικά που τους αποδίδονται. Έτσι δεν έχουν ευκαιρίες να 
καλλιεργήσουν καθηµερινές διαπροσωπικές επαφές µέσω των οποίων θα 
αποκτούσαν γνώσεις πρακτικής εργασιακής και κοινωνικής επικοινωνίας 
και µάλιστα σε διαδικασίες όπου µαθαίνει κανείς ανεπίσηµα. Αυτό από 
τη µια τους αποµονώνει και τους κάνει πιο επιφυλακτικούς και από την 
άλλη επιτείνει την καχυποψία και την ανασφάλειά τους. Η αγωνία και η 
ανασφάλεια όµως ενισχύουν υπερβολικά τις ανησυχίες τους για το ποιοι 
είναι οι κανόνες και ποια τα στερεότυπα γλωσσικής και κοινωνικής 
συµπεριφοράς, και ακόµη παραπέρα ποια είναι τα δικαιώµατα τους και 
ποια τα όρια τους. Αυτές οι ανησυχίες αυξάνουν το άγχος σε 
καταστάσεις επικοινωνίας και έτσι προκαλούνται ακόµη περισσότερες 
εµπλοκές λόγω µη σωστής αποκωδικοποίησης και ερµηνείας των 
µηνυµάτων. Μ' αυτόν τον τρόπο όχι µόνον διαµορφώνονται, αλλά κυρίως 
φιξάρονται τα κοινωνικά στερεότυπα για την έλλειψη ικανοτήτων και τη 
µη συνεργάσιµη συµπεριφορά και στάση των µεταναστών απέναντι 
στους γηγενείς, και µεγαλώνει η µεταξύ τους απόσταση22. 

 
 

                                                           
21 Στο ίδιο, σ.14 

22  Στο ίδιο, σ.16 
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1.8 Η ελληνική µεταναστευτική πολιτική  

  «Μέχρι το 1991 το νοµικό καθεστώς των µεταναστών που 
προέρχονταν από χώρες εκτός της Ε.Ε.  καθορίζονταν από τον νόµο 4310 
του 1929, έναν νόµο που εισήχθηκε για να ρυθµίσει τον ερχοµό των 
µικρασιατών προσφύγων στην Ελλάδα. Όσον αφορά το συνταγµατικό 
πλαίσιο το σύνταγµα του 1975 αναγνωρίζει βεβαίως δικαιώµατα σε 
αλλοδαπούς που κατοικούν εντός της ελληνικής επικράτειας, δεν 
αντιµετωπίζει όµως ισότιµα τους Έλληνες και ξένους πολίτες. Επιπλέον ο 
αστικός κώδικας αναγνωρίζει ίσα αστικά δικαιώµατα µεταξύ Ελλήνων 
και ξένων πολιτών και ουσιαστικά όµως είναι ο νόµος 1975 του 1991 που 
καθορίζει σήµερα την είσοδο και παραµονή αλλοδαπών στην Ελλάδα. Τα 
βασικά ζητήµατα που ρυθµίζει είναι οι συνοριακοί έλεγχοι, οι συνθήκες 
εισόδου, παραµονής, εργασίας και εξόδου των αλλοδαπών, οι 
διαδικασίες απέλασης καθώς και τα κριτήρια εξέτασης αιτήσεων ασύλου. 
Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω µερικές από τις σηµαντικότερες 
διατάξεις του :  

(α) Κάθε αλλοδαπός που επιθυµεί να εργαστεί στην Ελλάδα, είναι 
υποχρεωµένος να εξασφαλίσει την νόµιµη διαµονή και εργασία του πριν 
εισέλθει στη χώρα.  

(β) Η απασχόληση περιορίζεται σε συγκεκριµένους εργοδότες, το 
συµβόλαιο εργασίας είναι απαραίτητο προκειµένου να χορηγηθεί άδεια 
παραµονής.  

(γ) Καθορίζεται ανώτατο όριο χορήγησης παραµονής κάθε χρόνο 
(δ) Οι ανεπίσηµοι διαµένουν στην Ελλάδα είτε εισήλθαν νόµιµα, είτε 

παράνοµα, είναι εξ’   ορισµού παράνοµοι και γι’ αυτό είναι δυνατή η 
άµεση σύλληψή τους και απέλασή τους εντός 48 ωρών.  

(ε) Οι ανεπίσηµοι αλλοδαποί δεν έχουν δικαίωµα πρόσβασης σε 
οποιαδήποτε δηµόσια υπηρεσία, µε µόνη εξαίρεση την παροχή των 
πρώτων βοηθειών. 

(στ) Εγκαθιδρύεται ένα περισσότερο λεπτοµερές σύστηµα για την 
αναγνώριση της προσφυγικής ιδιότητας και της χορήγησης ασύλου, 

(ζ) Προβλέπεται η κατασκευή λίστας χωρών των οποίων οι πολίτες 
θα κρίνονται ανεπιθύµητοι.  

(η) Ανακοινώνεται η ενίσχυση των αστυνοµικών και στρατιωτικών 
δυνάµεων καθώς και η δηµιουργία νέων σωµάτων ασφαλείας µε σκοπό 
τον αποτελεσµατικότερο συνοριακό έλεγχο. Τέλος επιβάλλονται 
πρόστιµα σε πολίτες που βοηθούν, προστατεύουν, µετακινούν ή 
απασχολούν παράνοµους αλλοδαπούς. Ο νόµος γενικά διακρίνεται από 
µια αστυνοµική λογική. 
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Φτάνουµε  έτσι στα µέσα του 1997 οπότε η κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ αρχίζει να σκέφτεται σοβαρά την εφαρµογή ενός προγράµµατος 
εκτεταµένης νοµιµοποίησης των µεταναστών καταλήγοντας σε δύο 
προεδρικά διατάγµατα. 

Αρχικά προβλεπόταν ο αποκλεισµός από τη διαδικασία 
νοµιµοποίησης των πολιτών γειτονικών χωρών, ένα σχέδιο ξενόφοβο και 
αρκετά ρεαλιστικό, καθώς οι περισσότεροι παράνοµοι µετανάστες 
προέρχονταν από Βαλκανικές χώρες και κυρίως από την Αλβανία… 
Τελικά δύο νέα προεδρικά διατάγµατα (π.δ. 358/97 και π.δ. 359/97) 
αντικαθιστούν τα προηγούµενα. 

Το πρόγραµµα αποτελείται από δύο φάσεις. Η πρώτη φάση αφορά 
τη διαδικασία απόκτησης της κάρτας παραµονής και η δεύτερη τη 
διαδικασία απόκτησης της κάρτας παραµονής περιορισµένης χρονικής 
διάρκειας (πράσινης κάρτας). 

Επιπρόσθετα και στα πλαίσια της νέας αντίληψης που φαίνεται να 
χαρακτηρίζει τα µελλοντικά σχέδια των ασκούντων πολιτική σχετικά µε 
το ζήτηµα της µετανάστευσης, έχουν συναφθεί ορισµένες διµερείς 
συµφωνίες µε γειτονικές χώρες. Η αρχή έγινε το 1997 µεταξύ Ελλάδας 
και Αλβανίας που αφορούσε την έλευση εποχικών εργατών από την 
Αλβανία προκειµένου να καλύψουν συγκεκριµένες ανάγκες της εγχώριας 
παραγωγής. Οι βασικοί άξονες πολιτικής που καθορίζονται από το 
επερχόµενο νοµικό πλαίσιο αφορούν τα εξής : (α) αποκέντρωση των 
διαδικασιών καταγραφής και νοµιµοποίησης των µεταναστών, (β) 
Έµφαση στην συνοριακή φύλαξη και τον έλεγχο της µετανάστευσης, 
µέσο της εντατικοποίησης της µετανάστευσης στα σύνορα και διµερείς 
συµφωνίες µε χώρες προέλευσης αντίστοιχα, (γ) Προσπάθεια 
προσέλκυσης µεταναστών για περιορισµένο χρονικό διάστηµα σε 
εποχιακές εργασίες στην βάση των αναγκών της οικονοµίας, (δ) Μέτρα 
για την κοινωνική ένταξη των µεταναστών µέσω προβλέψεων 
προστασίας των δικαιωµάτων τους, επανένωσης οικογενειών, 
εκπαιδευτικής ένταξης των παιδιών τους κ.λ.π. 

Το νέο νοµικό πλαίσιο φαίνεται να απορρίπτει την αστυνοµική 
λογική του προηγούµενου και προσανατολίζεται προς την κατεύθυνση 
ενός συστήµατος επισκεπτών εργατών1.  

 
 

                                                           
23Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α.,  Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη, ο.π. , σ.σ 123-130. 
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1.9 Η αγορά εργασίας και η απασχόληση των µεταναστών –  Η      
περίπτωση της πρωτεύουσας   
 

Η ελληνική οικονοµία και αγορά εργασίας παρουσιάζουν κάποια 
ιδιαίτερα αλληλεξαρτώµενα χαρακτηριστικά που έχουν άµεσες 
επιπτώσεις στην απασχόληση των µεταναστών και στη θέση τους στα 
πλαίσια της. Τα σηµαντικότερα από αυτά, είναι η τµηµατοποίηση της 
αγοράς εργασίας, η κυριαρχία των οικογενειακών, µικρών και µεσαίων 
επιχειρήσεων, γεγονός που συνδέεται µε την «ατελή µισθωτοποίηση», 
όχι µόνο στη χώρα µας αλλά και σε άλλες χώρες της Νότιας Ευρώπης, 
και η ύπαρξη και επέκταση ενός διευρυµένου ανεπίσηµου τοµέα 
οικονοµικής δραστηριότητας. 

Με το γενικό όρο «τµηµατοποίηση της αγοράς εργασίας», 
εννοούµε τη διαίρεση της σε τµήµατα εργασιών µε διαφορετικά 
χαρακτηριστικά και προϋποθέσεις εισαγωγής στο καθένα από αυτά. 

Παρατηρείται ότι ενώ στο πρωτεύον τµήµα της αγοράς εργασίας η 
εκπαίδευση παίζει σηµαντικότατο ρόλο στο δευτερεύον ο ρόλος της είναι 
µειωµένος ή ανύπαρκτος αφού οι παράγοντες που παίζουν το 
σηµαντικότερο ρόλο σε αυτό είναι εθνοτικοί, ηλικιακοί ή φύλου. 

Άµεσα συνδεδεµένο µε το προηγούµενο είναι και το φαινόµενο της 
κυριαρχίας των οικογενειακών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων στην 
Ελλάδα αφού αυτές αποτελούν έναν από τους βασικότερους παράγοντες 
αύξησης της ζήτησης για φτηνό, ευέλικτο και συχνά µεταναστευτικό 
εργατικό δυναµικό. Ένα από τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά του 
ελληνικού κοινωνικού και οικονοµικού σχηµατισµού είναι η ύπαρξη και 
επέκταση του ανεπίσηµου/ άτυπου τοµέα δηλαδή του συνόλου των 
οικονοµικών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται εκτός κρατικού και 
φορολογικού ελέγχου και το 1995 υπολογίζονταν ότι έφτανε στο 35% 
περίπου του ΑΕΠ (Κανελλόπουλος κ.ά. 1995). Ο τοµέας αυτός όπως 
είναι φυσικό µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα και γιατί η συντριπτική 
πλειοψηφία των ξένων εργαζόµενων απασχολούνται σε αυτόν και διότι 
διαπλέκεται µε τους δυο προηγούµενους24. 

Το εργασιακό προφίλ των µεταναστών, στην ευρύτερη περιοχή της 
Αττικής, όπως το παρουσιάζει η παραπάνω απογραφή, αναδεικνύει δυο 
πλευρές κοινωνικής οργάνωσης της εργασίας: αυτό της αποειδίκευσης 
και αυτό της αποσυλλογικοποίησης της εργασιακής δραστηριότητας.  

Οι µετανάστες απασχολούνται σε τοµείς που χαρακτηρίζονται από 
την αστάθεια και την υποβοηθητική εργασία, η οποία και ασκείται 
πολλές φορές άτυπα και σε δραστηριότητες που δεν έχουν ούτε 
επαγγελµατικό αντίκρισµα ούτε συγκεκριµένο αντικείµενο εργασίας. Η 
αστάθεια της εργασίας φαίνεται να συνδέεται άµεσα µε τη διάρκεια 

                                                           
24 Ιωσηφίδης Θ. ,«Συνθήκες Εργασίας τριών µεταναστευτικών οµάδων στην Αθήνα», ο.π., σ.233   
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απασχόλησης από ένα συγκεκριµένο εργοδότη και σε ένα τοµέα 
δραστηριότητας. 

Είναι φανερό πως υπάρχει µία ιδιαίτερη κινητικότητα 
απασχόλησης των µεταναστών. Αυτή σπρώχνει τους τελευταίους προς 
εργασιακές δραστηριότητες χαµηλότερου κύρους, ανειδίκευτης εργασίας, 
οικονοµικής περιθωριοποίησης, αλλά πάνω απ' όλα τους σπρώχνει προς 
µία εργασιακή δραστηριότητα που έχει προσωρινό χαρακτήρα ως προς 
τη διάρκεια αλλά και ως προς το αντικείµενο εργασίας. Σύµφωνα δε, µε 
τη µελέτη των Χτούρη και Ψηµµένου (1998), το 75% του 
µεταναστευτικού δυναµικού στην Αθήνα στην τελευταία απογραφή, 
εµφανίζεται να εργάζεται σε τοµείς που διαρκούν λιγότερο από έξι 
συνεχόµενες ηµέρες και µόνο το 15% του εργατικού δυναµικού έχει 
εξασφαλίσει συνεχόµενη ροή της εργασίας επί εβδοµαδιαίας βάσης. 
Επιπλέον, το µεγαλύτερο µέρος του εργατικού δυναµικού, φαίνεται να 
αλλάζει εργοδότη και αντικείµενο εργασίας σε ηµερήσια σχεδόν βάση 
και η απασχόληση του είναι µεταφερόµενη και ασταθής όσο αφορά το 
τόπο εργασιακής δραστηριότητας. Η αστάθεια αυτή εµφανίζεται και στις 
διαφορές ανάµεσα στα ηµεροµίσθια, τα οποία όχι µόνο παρουσιάζουν 
σοβαρές διακυµάνσεις ανάµεσα σε διαφορετικές µεταναστευτικές οµάδες 
και ανάµεσα σε διαφορετικούς εργοδότες, αλλά το 62,2% του εργατικού 
δυναµικού δηλώνει ότι το 1998 οι ηµερήσιες απολαβές κυµαίνονται 
µεταξύ πέντε και δέκα χιλιάδων δραχµών. Ταυτόχρονα, το 21,5% του 
δυναµικού δηλώνει ότι το ηµεροµίσθιο του κυµαίνεται κάτω των πέντε 
χιλιάδων δραχµών από διάφορες εργασίες, ενδεικτικό της οικονοµικής 
περιθωριοποίησης, αλλά ταυτόχρονα και της κοινωνικής διάκρισης που 
συντελείται σε βάρος των µεταναστών. Παρόµοιες µελέτες στο χώρο της 
αγοράς εργασίας τοποθετούν αυτή τη διάκριση (όσο αφορά τα 
ηµεροµίσθια) περίπου στο ήµισυ του εργατικού κόστους από ό,τι 
«κοστίζει» το ντόπιο δυναµικό, δηµιουργώντας έτσι µία οικονοµική και 
αριθµητική ελαστικοποίηση της εργασίας που εξασφαλίζει άµεσα κέρδη 
στους Έλληνες επιχειρηµατίες  

Οι περισσότεροι από τους µετανάστες απασχολούνται σε τοµείς 
εργασίας υποδεέστερους αυτών που είχαν στη χώρα προέλευσης, όπου 
δεν χρειάζεται σχεδόν καµία ειδίκευση, αλλά και ταυτόχρονα η 
εργασιακή τους σχέση φαίνεται να χαρακτηρίζεται από δραστηριότητες 
που είναι υποβοηθητικές και συνδέονται µε προσωπικές υπηρεσίες25.  
Πρέπει να τονίσουµε όµως, ότι οι µετανάστες που δουλεύουν για µια 
µεγάλη χρονική  περίοδο σε µια συγκεκριµένη εργασία γίνονται 
σταδιακά απαραίτητοι, ιδιαίτερα όταν υπάρχουν λίγοι απασχολούµενοι. 
Συχνά συνδέονται µε σχέση εµπιστοσύνης µε το αφεντικό τους και έτσι 

                                                           
25  Ψηµµένος Ι, « Νέα Εργασία και ανεπίσηµοι µετανάστες στη Μητροπολιτική Αθήνα », Μαρβάκης Αθ., Παρσανόγλου, ∆., Μ. 
Παύλου,(Επιµέλεια), Μετανάστες στην Ελλάδα, Αθήνα ,Ελληνικά Γράµµατα , 2001,  σ.σ112-113. 
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δηµιουργείται ένα ευχάριστο και για τις δυο πλευρές εργασιακό κλίµα. 
Ακόµη περισσότερο, η παραµονή των µεταναστών για µεγάλη χρονική 
περίοδο στην ίδια δουλειά έχει ως αποτέλεσµα να τη µαθαίνουν σωστά 
και έτσι να γίνονται σταδιακά απαραίτητοι. 

Το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι διαφαίνεται µια 
πορεία συνεχούς βελτίωσης της θέσης των µεταναστών στην αγορά 
εργασίας. Συχνά η τυπική περιγραφή της δουλειάς τους δεν αντιστοιχεί σ' 
αυτήν που πραγµατικά κάνουν που συνήθως είναι συνθετότερη και πιο 
υπεύθυνη. Όµως, αρκετά συχνά πλέον οι µετανάστες θεωρούνται ότι 
γνωρίζουν καλά την εργασία που κάνουν -ουσιαστικά έχουν γίνει 
«τεχνίτες»/«µάστορες» στο επάγγελµα που δουλεύουν-. Για αυτό τον 
λόγο σε πολλές περιπτώσεις δεν υπάρχει µεγάλη διαφορά στην αµοιβή -
ηµεροµίσθιο / µισθό- που παίρνουν σε σχέση µε αυτήν των Ελλήνων 
εργαζοµένων µάλιστα, σε ορισµένες περιπτώσεις έχουν ακόµη και 
υψηλότερη αµοιβή από αυτούς12. Με το πέρασµα του χρόνου η µε-
τακίνηση σε συνθετότερες και καλύτερα αµειβόµενες θέσεις εργασίας 
συνιστά τον κανόνα ανάµεσα στους Αλβανούς µετανάστες της 
Θεσσαλονίκης. Γενικά υπάρχει µια πορεία συνεχούς βελτίωσης της 
θέσης των µεταναστών στην αγορά εργασίας σύµφωνα µε την πρόσφατη 
έρευνα των Λ.Λαµπριανίδη - Α.Λυµπεράκη. 

Οι οικονοµικές συνέπειες της µετανάστευσης, σύµφωνα µε τον 
Λόη Λαµπριανίδη µοιραία θα διαφέρουν ανάλογα µε την εποχή και 
ανάλογα µε την περιοχή και µπορεί να είναι είτε επωφελείς είτε 
επιζήµιες. 

Στη συνέχεια ο ίδιος αναφέρει ότι αν έχουµε είσοδο ανειδίκευτων 
µεταναστών θα µειωθεί η αµοιβή της ανειδίκευτης εργασίας, ενώ θα είναι 
ασαφείς οι επιπτώσεις τόσο στους µισθούς των ειδικευµένων όσο και 
στην απόδοση του κεφαλαίου. «Η µείωση της τιµής των ανειδίκευτων θα 
αποτελέσει κίνητρο για τους εργοδότες να υποκαταστήσουν µε 
ανειδίκευτη εργασία τόσο κεφάλαιο, όσο και ειδικευµένη εργασία, αν 
πάλι οι µετανάστες είναι ειδικευµένοι θα συµπιέσουν τον µισθό της 
ειδικευµένης εργασίας αλλά αδιευκρίνιστη θα είναι η επίδραση στις τιµές 
των ανειδίκευτων … η πτωτική τάση των αµοιβών που θα προκληθεί από 
την οικονοµική µετανάστευση, θα είναι µεγαλύτερη εφόσον οι 
µετανάστες είναι διατεθειµένοι να εργαστούν µε τιµές χαµηλότερες από 
τους ντόπιους»261. 

Σύµφωνα µε την κυρίαρχη γνώµη οι ντόπιοι εργαζόµενοι 
εµφανίζονται να απειλούνται πως θα χάσουν τις θέσεις εργασίας τους 
από τους µετανάστες και επιπλέον βλέπουν το επίπεδο των αµοιβών τους 

                                                           
26Λαµπρινίδης Λ.,  Λυµπεράκη Α., Αλβανοί Μετανάστες στη Θεσσαλονίκη, ο.π., σ. 49 
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να συµπιέζεται εξ’ αιτίας του αθέµιτου ανταγωνισµού που ασκούν οι νέο  
αφιχθέντες ανταγωνιστές τους. 

Ασφαλώς δεν δίνεται ιδιαίτερη σηµασία στα οφέλη που προκαλεί 
η παρουσία των µεταναστών, όπως ότι βοηθούν την καλυτέρευση της 
εθνικής οικονοµίας, µιας που λειτουργούν συµπληρωµατικά στους 
εγχώριους συντελεστές παραγωγής. 

Οι Σαρρής και Ζωγραφάκης µε έρευνα που έκαναν το 1999, 
κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η µετανάστευση έχει ευεργετική 
επίδραση στην επίδοση της οικονοµίας καθώς συνεισφέρει σε αύξηση 
του ΑΕΠ κατά 1,5%.27

Επιπλέον υποστηρίζουν ότι η µετανάστευση συµβάλει στην αύξηση 
της απασχόλησης καθώς µόνο κατά 1/3 εκτοπίζει ντόπιους εργαζόµενους 
και κατά τα 2/3 δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας. 

Η  Ελληνική Οικονοµία παρουσιάζει σηµαντικές διαφοροποιήσεις 
επιπτώσεων ως προς την διανοµή του εισοδήµατος. Εκείνοι που φαίνεται 
να ζηµιώνονται έντονα από την παρουσία των µεταναστών, είναι οι 
ανειδίκευτοι εργάτες, γενικά όµως το σύνολο του µεριδίου των µισθών 
στο εθνικό εισόδηµα συγκρατείται, παρά την αύξηση της ανεργίας 
µεταξύ της οµάδας των ανειδίκευτων. 

Συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι το άνοιγµα της 
αγοράς των Βαλκανίων είναι µια πολύ σηµαντική ευκαιρία για την 
ελληνική οικονοµία. Η υποδοχή οικονοµικών µεταναστών, καθώς και η 
έξοδος ελληνικών επιχειρήσεων προς τις χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης, αποτελούν µια αναπτυξιακή ευκαιρία, που  όµως εµπεριέχει 
και πολλούς κινδύνους. 

Από τη µια η αξιοποίηση φτηνού εργατικού δυναµικού, µπορεί να 
προσφέρει µια ώθηση της ελληνικής οικονοµίας απέναντι στις 
ανταγωνιστικές και ήδη προηγµένες διεθνείς αγορές, από την άλλη όµως 
µπορεί να προκληθούν συνθήκες εργατικής εκµετάλλευσης µε την 
µετεγκατάσταση στην Ελλάδα πλήθους µεταναστών και 
λαθροµεταναστών. 

Όπως και να έχει, πάντως, στην καλύτερη περίπτωση η αξιοποίηση 
φτηνού εργατικού κόστους θα πρέπει να είναι µια µεσοπρόθεσµη τακτική 
και όχι µια αναπτυξιακή στρατηγική. 

 
 
 
 
 
 

                                                           
27 Στο ίδιο, σ.50 
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1.10 Οι συνθήκες διαβίωσης. Το παράδειγµα των Αλβανών της 
Θεσσαλονίκης     

 
Οι µετανάστες φεύγουν συνήθως από κοινωνίες στις οποίες 

υφίστανται µεγάλες κοινωνικές εντάσεις λόγω κοινωνικής και 
οικονοµικής ανισότητας. Αφήνουν µία κοινωνία στην οποία δεν µπορούν 
να επιτύχουν κοινωνική και οικονοµική ανέλιξη και έρχονται σε 
κοινωνίες µε µικρότερες εντάσεις. Στην κοινωνία λοιπόν της χώρας 
προέλευσης οι εντάσεις µπορεί να αµβλύνονται, ενώ σε περιόδους κρίσης 
οξύνονται στη χώρα υποδοχής, όπου βέβαια οι µετανάστες δεν 
εντάσσονται στα ανώτερα κοινωνικά στρώµατα.     

Οι µετανάστες σχεδιάζουν να µείνουν το λιγότερο δυνατό χρονικό 
διάστηµα έχοντας την ελπίδα µίας µικροαστικής ζωής στη χώρα 
προέλευσης. Η τάση της κοινωνικής πλειοψηφίας αλλά και των κρατικών 
θεσµών στη χώρα υποδοχής είναι να τους κατατάσσουν κάτω και από το 
κατώτερο κοινωνικό στρώµα της κοινωνίας υποδοχής δηµιουργώντας 
έτσι ένα υποπρολεταριάτο, το οποίο ζει στο περιθώριο της κοινωνίας και 
διεκπεραιώνει εργασίες για τις οποίες δεν ενδιαφέρεται το τοπικό 
εργατικό δυναµικό. Οι µετανάστες από την άλλη προσανατολισµένοι 
στην παλιννόστηση αποδέχονται τους κάθε άλλο παρά ευνοϊκούς όρους 
εργασίας και διαβίωσης.  

Η εργατική τάξη της χώρας υποδοχής βλέποντας τους να 
απασχολούνται στις πιο κατώτερες, βαριές και εντούτοις 
κακοπληρωµένες δουλειές, να παίρνουν τους χαµηλότερους µισθούς, να 
ζουν κάτω από άσχηµες έως και άθλιες συνθήκες και να έχουν λίγες έως 
καθόλου δυνατότητες κοινωνικής ή/και οικονοµικής ανόδου, αισθάνεται 
ότι αναβαθµίζεται. Εκτός από αυτή την άµεση και πραγµατική 
αναβάθµιση, δηµιουργείται στους ντόπιους εργάτες και η ψευδαίσθηση 
µιας κοινωνικής αναβάθµισης, λόγω του ότι οι αλλοδαποί εργάτες 
αποτελούν το κατώτερο κοινωνικό στρώµα. Το γεγονός όµως ότι οι 
αλλοδαποί εργάτες αποτελούν το υποπρολεταριάτο της χώρας υποδοχής, 
αποπροσανατολίζει τους ντόπιους εργάτες οι οποίοι σε περιόδους 
οικονοµικής ακµής αναπτύσσουν νοοτροπία εργάτη-αριστοκράτη και 
είναι περισσότερο σύµµαχοι της εργοδοσίας παρά των αλλοδαπών 
συναδέλφων τους, ενώ σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης αναπτύσσεται 
ένα αίσθηµα ανταγωνισµού και εχθρότητας απέναντι στους ξένους στο 
οποίο συµβάλλουν οι εθνοκεντρικές τάσεις και των δύο πλευρών και οι 
προκαταλήψεις και τα αρνητικά στερεότυπα που έχουν διαµορφωθεί. 
Έτσι η µετανάστευση σταθεροποιεί µεν την κοινωνικό-οικονοµική δοµή 
των χωρών υποδοχής, οδηγεί όµως σε µία περαιτέρω διάσπαση της 
εργατικής τάξης και καλύπτει τις ταξικές αντιθέσεις. 

Αν και στο διεθνές µεταναστευτικό παρελθόν οι µετανάστες 
αντιµετωπίστηκαν και αντιµετωπίζονται και σήµερα από τις τοπικές 
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κοινωνίες µε ποικίλες προκαταλήψεις, στην πλειοψηφία τους 
αποδέχονται και προσαρµόζονται µε τον χρόνο στις πολιτισµικές και 
κοινωνικές νόρµες της χώρας υποδοχής, η οποία µε την εισροή 
µεταναστών από διαφορετικές χώρες προέλευσης αποκτά 
πολυπολιτισµικά χαρακτηριστικά.  

Οι σχέσεις των µεταναστών, που αποτελούν µειονότητα, και των 
µελών της κοινωνίας των χωρών υποδοχής, που αποτελούν πλειοψηφία, 
εξελίσσονται δυναµικά και εξαρτώνται από τη στάση τη δική τους και 
της κοινωνίας υποδοχής. Η κοινωνική πλειοψηφία περιµένει µεν από τον 
µετανάστη να αποδέχεται και να εναρµονίζεται µε τους πολιτισµικούς 
και κοινωνικούς τρόπους συµπεριφοράς και τους προσανατολισµούς που 
είναι συνήθεις σ' αυτήν, επιφυλάσσει όµως για τον εαυτό της το δικαίωµα 
να αναγνωρίσει και να αποδεχτεί κατά βούληση την πολιτισµική και 
γλωσσική ετερότητά του. Εάν δεν τον αποδεχτεί, το αποτέλεσµα θα είναι 
ο αποκλεισµός του µετανάστη, διότι θα τον αντιµετωπίζει ως ξένο. Η 
διαδικασία αποκλεισµού ή ένταξης δεν είναι απαλλαγµένη από 
προκαταλήψεις και στερεότυπα, για αυτό είναι πιθανή τόσο η απόρριψη 
όσο και η αποδοχή. Μπορεί δε να είναι συνεχής και επώδυνη ιδιαίτερα 
για τους οµογενείς, οι οποίοι περιµένουν από την κοινωνική πλειοψηφία 
να τους αναγνωρίσει και να τους αποδεχτεί ως όµοιους και ισότιµους. 

Αν κανείς παρακολουθήσει καθηµερινά τα βραδινά δελτία ειδήσεων, 
τότε θα παρατηρήσει ότι σχεδόν καθηµερνά υπάρχει αναφορά σε κάποιο 
περιστατικό στο οποίο εµπλέκεται λαθροµετανάστης. «Η αυξανόµενη 
παρουσία αλλοδαπών στην Ελλάδα οφείλεται σε πολλούς και διάφορους 
λόγους, οι οποίοι κατατείνουν στα διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης στον 
κόσµο. Να σηµειώσουµε ενδεικτικά ότι : 
- Σε παγκόσµιο επίπεδο αυξάνονται δραµατικά οι εισοδηµατικές 
διαφορές µεταξύ Βορρά και Νότου, οι οποίες εξωθούν µεγάλες µάζες 
από τις φτωχότερες χώρες στην αναζήτηση εργασίας και καλύτερων 
συνθηκών διαβίωσης 
- Η δηµοσιογραφική έκρηξη στις χώρες ανατολικά και νοτίως της 
µεσογείου δηλαδή στον άµεσο περίγυρο της Ε.Ε. αναµένεται να 
συµβάλλει καθοριστικά στην περαιτέρω αύξηση της ανισότητας. Σε 30 
χρόνια από τώρα ο πληθυσµός της νότιας Μεσογείου θα 
υπερδιπλασιαστεί από 160 σε 340 εκατοµµύρια και την ίδια περίοδο οι 
χώρες που είναι δέκα φορές φτωχότερες από το µέσο όρο της Ένωσης θα 
γίνουν είκοσι φορές φτωχότερες… 

Εποµένως τα κύρια προβλήµατα προέρχονται από την εισροή 
µεταναστών από φτωχές χώρες, µε ότι, συνεπάγεται αυτό. Είναι γεγονός 
ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει καταστεί χώρα υποδοχής 
λαθροµεταναστών και η παρουσία τους έχει προκαλέσει αρκετή 
αναστάτωση». 
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Τίθενται λοιπόν εδώ κάποια σηµαντικά ερωτήµατα, όπως το αν το 
Υπουργείο  ∆ηµόσιας Τάξης έχει λάβει µέτρα για την αποτελεσµατική 
φύλαξη των συνόρων, αλλά και από την άλλη για τους ήδη διαµένοντες 
στην Ελλάδα µετανάστες, πως αυτοί αντιµετωπίζονται και τι θα πρέπει 
να αλλάξει, ώστε να επιτευχθεί η αρµονική συµβίωση µε αυτούς. 

Θα πρέπει να αναλογιστούµε ότι δεν είναι όλοι οι µετανάστες 
εγκληµατίες και να οµολογήσουµε ότι στην συντριπτικής τους 
πλειοψηφία οι µετανάστες αναλαµβάνουν τις κακοπληρωµένες εργασίες 
και δουλεύουν σε θέσεις χαµηλού κοινωνικού γοήτρου. 

Ο παραγκωνισµός και η εκµετάλλευση των µεταναστών 
σκιαγραφείται χαρακτηριστικά στην έρευνα που έκαναν οι Λ. 
Λαµπρινίδης & Α. Λυµπεράκη και αφορά την διαβίωση των Αλβανών 
στη Θεσσαλονίκη όπως αυτή παρουσιάζονταν το 2001.28

Μπορούµε να υποθέσουµε ότι ο τρόπος αντιµετώπισης των 
Αλβανών και οι συνθήκες διαβίωσής τους προσεγγίζει αρκετά τον τρόπο 
ζωής και των υπολοίπων µεταναστών. Βάση λοιπόν αυτής της έρευνας : 

«- Ένα σηµαντικό ποσοστό Αλβανών µεταναστών δηλώνουν ότι 
άλλαξαν το όνοµά τους για να ενσωµατωθούν στην ελληνική κοινωνία 
(34%). 
- Πολλοί έχουν µορφωτικό επίπεδο. Το 11,2% των ανδρών και το 11,8% 
των γυναικών είναι πτυχιούχοι Πανεπιστηµίου. 

- Το 54,9% των µεταναστών του δείγµατος έχει τελειώσει το λύκειο, 
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους Έλληνες είναι 29,4%. 

- Τέλος, δεν υπάρχουν αναλφάβητοι, γεγονός που οφείλεται στην 
οκτάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση»291. 

 
 
 
Ακόµη  κάποια άλλα συνοπτικά στοιχεία που µπορούµε να 

αναφέρουµε από την έρευνα αυτή είναι : 
1. Ότι σηµειώνεται σαφής βελτίωση των συνθηκών ζωής τους µε το 

πέρασµα των χρόνων 
2. Υπάρχει µια τάση νοµιµοποίησης και έκδοσης των απαραίτητων 

δικαιολογητικών 
3. Ένας στους τρεις άνδρες έχει συλληφθεί από την αστυνοµία και οι 

µισοί απ’ αυτούς έχουν συλληφθεί τουλάχιστον δύο φορές 
4. Η πλειοψηφία των µεταναστών ζει µε την οικογένειά της 

                                                           
28 Λαµπρινίδης Λ.,  Λυµπεράκη Α., Αλβανοί Μετανάστες στη Θεσσαλονίκη, ο.π., σ.174. 

29  Στο ίδιο, σ.175. 
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5. Οι φίλοι και οι συγγενείς προσφέρουν σηµαντική βοήθεια κυρίως στο 
πρώτο στάδιο της άφιξης 

6. Παρά το γεγονός ότι πολλοί αρχικά θεωρούσαν την Ελλάδα ως 
ενδιάµεσο σταθµό, στην πορεία την αντιµετωπίζουν ως τελικό τους 
προορισµό 

7. Οι γλωσσικές δεξιότητες των Αλβανών του δείγµατος εµφανίζουν 
ικανοποιητικό επίπεδο, αλλά υπάρχουν πολλές ελλείψεις στις γραπτές 
δεξιότητες 

8. Ως προς την κατοικία, τα ευρήµατα της έρευνας δείχνουν ότι «οι 
Αλβανοί µετανάστες ζουν τρία ή τέσσερα άτοµα σε κάθε διαµέρισµα, 
ενώ το τυπικό διαµέρισµα έχει συνήθως δύο ή τρία δωµάτια…. 
Κατοικούν κυρίως στο κέντρο της πόλης, αλλά κατοικούν επίσης σε 
κάθε γειτονιά… ΚΑτά κανόνα φαίνεται να διαθέτουν ικανοποιητικό 
επίπεδο οικιακού εξοπλισµού αλλά υπολείπονται κυρίως ως προς δύο 
στοιχεία : την πρόσβαση σε σπίτια µε κεντρική θέρµανση και την 
κατοχή αυτοκινήτου»3Ο1. 

9. Στη συντριπτική πλειοψηφία τα παιδιά των µεταναστών συµµετέχουν 
συστηµατικά στο εκπαιδευτικό σύστηµα. 

10. Οι αµοιβές τους βρίσκονται πολύ κοντά στον ελληνικό µέσο όρο για 
τα αντίστοιχα επαγγέλµατα. 

11. Εµφανίζουν µικρότερες από το µέσο όρο δαπάνες, λόγω του χαµηλού 
ενοικίου τους και την τάση τους να αποταµιεύουν. 

12. Λιγότεροι απ’ τους µισούς στέλνουν τακτικά χρήµατα στην Αλβανία. 
13. ∆ύο στους τρεις επέστρεψαν κάποια στιγµή στην Αλβανία, ενώ ένας 

στους τρεις δεν γύρισε καθόλου. 
 
 

1.11  Πολιτισµική Σύγκρουση  

 
Μπορούµε να επισηµάνουµε µέσα στον κόσµο την διαφορετικότητα 

µεταξύ των ανθρώπων. Μια διαφορετικότητα που δεν ανταποκρίνεται 
µόνο στην εξωτερική εµφάνιση αλλά και στην διαφορετικότητα των 
αντιλήψεων, της κουλτούρας και της κοινωνικής καταβολής. 

Αυτή η διαφορετικότητα στοιχειοθετείται από τον κοινωνικό χώρο 
που περιβάλλει τους ανθρώπους, τον κώδικα επικοινωνίας, τις 
αντιλήψεις. 

                                                           
30 Στο ίδιο, σ. 227. 
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«Το στήσιµο όµως διαχωριστικών κοινωνικών συνόρων στην 
κοινωνία που ζούµε εξαιρεί και περιθωριοποιεί τον καθένα που δεν 
ανήκει ή δεν πιστεύει στα «πιστεύω» της φυλής που κυριαρχεί, 
εφαρµόζοντας έναν αυταρχικό τρόπο διαχείρισης»31. 

Στη σύγχρονη εποχή η παγκοσµιοποίηση, µε τις νέες δοµές 
ενοποίησης και λειτουργικής αποδιοργάνωσης του έθνους κράτους 
δηµιουργούνε µια νέα ηθική και προτρέπουνε σε µια υπερεθνική 
ταυτότητα. Ο πολίτης λοιπόν κάτω από αυτό το πρίσµα καλείται να 
ταυτιστεί µε αυτήν την κοινωνική πραγµατικότητα. 

Μια κοινωνική πραγµατικότητα κατά την οποία έχουµε αυξητικές 
τάσεις της ανεργίας, µε τις «µεγάλες δυνάµεις» να επιβάλλονται διεθνώς, 
είτε µε οικονοµικά µέσα, όπως λειτουργεί η Ε.Ε., είτε µε τη βία, όπως 
ακριβώς κινούνται τα τελευταία χρόνια οι Η.Π.Α. που κάνουν 
απελευθερωτικές εκστρατείες «ειρήνης» και αποκατάστασης της 
δηµοκρατίας µέσω του πολέµου. Σε όλη αυτήν την πραγµατικότητα, οι 
µετανάστες βρίσκονται µπροστά σε ένα τείχος απροσπέλαστο, το οποίο 
τους αποκλείει από τις κοινωνικές δραστηριότητες, λόγω της 
πολιτισµικής κουλτούρας την οποία πρεσβεύουν. 

«Μπροστά λοιπόν σε µια κοινωνία µοιρασµένη µπροστά στις 
καινοτοµίες της αγοράς και στις αναπτυσσόµενες προκαταλήψεις για τον 
άνθρωπο και τη φυλετική του καταγωγή, ο κοινωνικός χώρος διαβίωσης 
γίνεται το σηµείο καθορισµού τόσο της πολιτικής ζωής των µεταναστών 
όσο και του αυτοπροσδιορισµού του στις νέες πόλεις της Ευρώπης. Η 
εµπειρία, η ταυτότητά τους όσο ο ρόλος τους σ’ αυτές τις πόλεις της 
Ευρώπης, καθορίζονται από τον κοινωνικό χώρο που βιώνουνε»321. 

Στην Ευρώπη λοιπόν τα τελευταία χρόνια, παρατηρούµε να γίνεται 
µια προσπάθεια αρµονιοποίησης των χωρών σε θέµατα κοινωνικής 
πολιτικής, στρατιωτικής άµυνας αλλά παράλληλα και µια οχύρωση 
απέναντι σε πολίτες της µη Ε.Ε. 

Αυτή η ανάπτυξη φυλετικών προκαταλήψεων και ρατσισµού, 
συµβαδίζει ταυτόχρονα µε πολιτικές άρνησης από τις διάφορες 
κυβερνήσεις να αναζητήσουν  νέες µεταναστευτικές προσεγγίσεις που να 
συµβαδίζουν µε την ενοποίηση της Ευρώπης. 

«Η Γαλλία, η Γερµανία και άλλες χώρες της Ευρώπης 
προβλέποντας τους «κινδύνους εισροής» µεταναστών από χώρες µη µέλη 
της Ε.Ε., ήδη από το 1985 είχανε υπογράψει τη συνθήκη Shengen που 
έδινε τη δυνατότητα της ενδοµετακίνησης αλλά και της απαγόρευσης της 

                                                           
31 Ψηµµένος Ι. , Μετανάστευση από τα Βαλκάνια και κοινωνικός αποκλεισµός στην Αθήνα, Αθήνα,  Παπαζήση, 1995, σ. 39 

32Στο ίδιο, σ. 40. 
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µόνιµης διαµονής απόδηµου πληθυσµού από χώρες της Ευρωπαϊκής 
περιφέρειας και του τρίτου κόσµου»331. 

Στη συνθήκη αυτή το 1990 εισχώρησαν η Ελλάδα, η Ισπανία, η 
Ιταλία και η Πορτογαλία, δηµιουργώντας ταυτόχρονα ένα µοντέλο 
ελέγχου των εξωτερικών συνόρων αντανακλώντας έτσι την ξενοφοβία 
και τις πολιτικές που εξασκούνται στο εσωτερικό της. 

Περιληπτικά, η συνθήκη ΣΕΝΓΚΕΝ, αναφέρει ότι όποιος δεν έχει 
ΒΙΖΑ δεν µπορεί να εισέλθει στο εσωτερικό της Ε.Ε. και επίσης 
ποινικοποιείται η µεταφορά ατόµων χωρίς επίσηµα έγγραφα. 

Αποτέλεσµα αυτής της συνθήκης ήταν οι µαζικές απελάσεις από το 
Μπάρι της Ιταλίας και η επιχείρηση σκούπα στην Ελλάδα την περίοδο 
1992 – 93.  

Όµως παρ’ όλα αυτά οι πόλεις της Ευρώπης αποτελούν χώρους 
µέσα στους οποίους οι µετανάστες ζουν και εργάζονται, αναπτύσσουν 
επαφές µε τους ντόπιους και αλληλεπιδρούν µεταξύ τους. 

Μέσα όµως από αυτήν την αλληλεπίδραση»παρατηρείται το 
φαινόµενο του εκτοπισµού, δηλαδή οι κυρίαρχες τάξεις µετακινούνται σε 
γεωγραφικούς χώρους διαφορετικούς, αδειάζουν το κέντρο των πόλεων 
που κάποτε εκεί κατοικούσαν παραχωρώντας το στις χαµηλές τάξεις 
ώστε εκεί να κάνουν τις εργασίες που οι ίδιοι δεν καταδέχονται πια»352. 

Οι πόλεις λοιπόν θωρακίζονται απέναντι στους µετανάστες και 
γίνονται αστυνοµικοκρατούµενες, τους αντιµετωπίζουν σαν ξένους 
εισβολείς και τους εγκληµατικοποιούν. «Το πρώτο έγκληµα που κάνει ο 
µετανάστης είναι ότι εισέρχεται στην πόλη µε µια ολοκληρωµένη εικόνα 
για το ποιος είναι… Θα πρέπει όµως στη νέα πόλη που καλείται να ζήσει 
να ανακατασκευάσει την αντίληψή του για την οντότητά του επάνω σε 
µια άρνηση, απορρίπτοντας και διαµορφώνοντας την ιστορία του»351. 

Οι µετανάστες λοιπόν µέσα στις πόλεις γκετοποιούνται υπό ένα 
καθεστώς περιθωριοποίησης κατά το οποίο αφαιρούνται οι δυνατότητες 
ατοµικής ανάπτυξης και το σπουδαιότερο προσβάλλονται τα ήθη, τα 
έθιµά τους, οι προσδοκίες τους, η ίδια η προσωπικότητά τους. Το µόνο 
που χρησιµεύουν είναι ως µια ωφέλιµη οικονοµική µονάδα. 

Στον τοµέα της εργασίας πολλοί µετανάστες δεν γίνονται δεκτοί σε 
θέσεις απασχόλησης και επιπλέον λόγω µορφωτικού επιπέδου και 
διαφοράς ειδίκευσης πολλοί νέοι µετανάστες διανύουν δύσκολη περίοδο 
να βρουν δουλειά. 
                                                           
33Στο ίδιο, σ. 55. 

34 Στο ίδιο, σ. 63. 

35 Στο ίδιο, σ. 65. 
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Οι µετανάστες λοιπόν βιώνουν ένα πολιτισµικό σοκ ερχόµενοι σε 
µια νέα χώρα, διότι δοκιµάζονται κάτω από συνθήκες σύγκρουσης 
µεταξύ των δύο πολιτισµών που επισυµβαίνουν σ’ αυτούς (συγκρούονται 
δηλαδή ο πολιτισµός ου φέρουν µαζί τους από την χώρα καταγωγής τους 
και ο πολιτισµός της χώρας υποδοχής). 

Μέσα απ’ αυτές τις συγκρούσεις των δύο πολιτισµών, το άτοµο θα 
πρέπει να κάνει µεγάλο αγώνα να υπερβεί αυτές τις αντιφάσεις, αυτή 
όµως η υπέρβαση παραµένει εκτός των δυνατοτήτων του µέσου 
µετανάστη µε αποτέλεσµα πολλοί να διαµορφώνονται σε άτοµα 
περιθωριακά και συχνά µε παθολογικές εκδηλώσεις. 
 
 

 37



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο   

 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

2.1  Η ιδεολογική διαχείριση της εκπαιδευτικής πολιτικής για τους 

µετανάστες 

Οι επιστηµονικές αντιλήψεις αναφορικά µε τους στόχους της 
εκπαιδευτικής πολιτικής των µεταναστευτικών οµάδων ήταν πάντα 
επιφορτισµένες µε τις κοινωνικές τάσεις της επαφής τους. Έτσι 
ανατρέχοντας στις σχετικές βιβλιογραφικές πηγές διακρίνουµε 
προσεγγίσεις που ξεκινούν από το συντηρητισµό και καταλήγουν σε 
σαφώς πιο φιλελεύθερα σχήµατα. 

Η µελέτη των ιδεολογικών αυτών προσεγγίσεων µας µεταφέρει το 
εκπαιδευτικό και κοινωνικό προφίλ των µεταναστών και τη σηµασία της 
προστασίας των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων. 

Πέντε είναι οι βασικές προσεγγίσεις που καθορίζουν τους στόχους 
της εκπαιδευτικής πολιτικής για τις µεταναστευτικές οµάδες 36: 1. 
Αφοµοίωση, 2. Ενσωµατωτική, 3. Πολυπολιτισµική, 4. Αντί – 
ρατσισµός, 5. ∆ιαπολιτισµική. 

 
 

2.1.1 Αφοµοιωτική πολιτική  

Η αφοµοιωτική πολιτική εµφανίζεται έντονη έως τα µέσα της 
δεκαετίας του 1960.37 Η πολιτική αυτή υποστήριξε την αλληλεπίδραση 
των πολιτών µιας κοινωνίας χωρίς όµως να λαµβάνει υπόψη της τα 
ειδικά εθνικά / φυλετικά χαρακτηριστικά των ατόµων. Με άλλα λόγια η 
αφοµοίωση ορίστηκε ως µια διαδικασία απόλυτης αποδοχής των εθνικών 
και πολιτισµικών προτύπων της κυρίαρχης κουλτούρας. 

Οι υποστηριχτές της αφοµοιωτικής πολιτικής αντιµετωπίζουν το 
έθνος ως ένα ενιαίο σύνολο που έχει υποχρέωση να διατηρήσει τα 
πολιτισµικά και παραδοσιακά του στοιχεία. Οι µεταναστευτικές οµάδες 

                                                           
36  Μάρκου « Εισαγωγή στη ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση» Αθήνα 1995 σ. 245  

37 Στο ίδιο, σ. 246. 
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είναι υποχρεωµένες να ακολουθήσουν το κυρίαρχο µοντέλο ώστε να 
διασφαλίσουν την ισότιµη συµµετοχή τους στο κοινωνικό γίγνεσθαι. 

Η ιδεολογική αυτή θέση ταυτίζεται µε την τάση αυτοπροστασίας 
και διατήρησης της εθνικής υπεροχής των χωρών υποδοχής έναντι των 
µεταναστευτικών οµάδων. Η πολιτισµική ανταλλαγή µε τις οµάδες στη 
περίπτωση αυτή βάζει σε κίνδυνο τον κυρίαρχο πολιτισµό αφού αυξάνει 
τις πιθανότητες αλλοίωσης των παραδοσιακών του στοιχείων. 

Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια και η εκπαίδευση αναλαµβάνει την 
αναπαραγωγή της αφοµοιωτικής πολιτικής. Το σχολείο µεταδίδει 
γνώσεις  σε όλους αλλά γνώσεις που προέρχονται µόνο από τον κοινό 
εθνικό πολιτισµό. Η εκπαίδευση είναι Μονογλωσσική και 
µονοπολιτισµική. Όταν οι µαθητές αποκτήσουν επάρκεια στην κυρίαρχη 
γλώσσα και στο κυρίαρχο πολιτισµό τότε η εκπαίδευση θεωρείται 
επιτυχής. 

Η ύπαρξη αλλοδαπών µαθητών σε ένα αφοµοιωτικό εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα θεωρείται πρόβληµα. Οι δυσκολίες των αλλ. µαθητών στην 
εκµάθηση της εθνικής γλώσσας της χώρας υποδοχής οδηγεί στο 
συµπέρασµα ότι το σχολείο πρέπει να καταβάλλει εντατικές προσπάθειες 
προκειµένου οι µαθητές αυτοί να χρησιµοποιήσουν πια την επίσηµη 
γλώσσα. 

Όλα τα παραπάνω δεδοµένα οδηγούν γρήγορα στον στιγµατισµό 
των αλλοδαπών µαθητών οι οποίοι συχνά γίνονται αποδιοποµπαίοι 
τράγοι όλων των εκπαιδευτικών ελλείψεων. Και τα σχολεία όµως που 
έχουν πάνω του 30% αλλοδαπούς µαθητές38 θεωρούνται σχολεία 
δεύτερης κατηγορίας και γκετοποιούνται όταν οι ντόπιοι γονείς 
αρνούνται να στείλουν τα παιδιά τους. 

Η αποµάκρυνση των ντόπιων µαθητών βασίζεται στην άποψη ότι 
οι αλλοδαποί µε τα ειδικά γλωσσικά τους προβλήµατα επιβραδύνουν την 
εκπαιδευτική διαδικασία και να ανακόπτουν την πρόοδο των υπολοίπων 
µαθητών. Επίσης οι µετανάστες συχνά αντιπροσωπεύουν στη συνείδηση 
των ντόπιων τις χαµηλές κοινωνικές και οικονοµικές τάξεις εποµένως 
θεωρείται πως η εκπαίδευση ως προϊόν αλληλεπίδρασης στερείται 
ερεθισµάτων. 

Επιπλέον, πολύ σηµαντικό είναι το εθνικό σύστηµα πολιτισµικών 
αξιών. Με βάση αυτό το σχολείο και η εκπαίδευση γενικότερα προωθεί 
ιδέες και γνώσεις διαµορφώνοντας το πρότυπο των αυριανών πολιτών. Ο 
κύριος στόχος της εκπαίδευσης είναι να δηµιουργήσει πολίτες ικανούς 
και ανταγωνιστικούς στο εθνικό περιβάλλον. Εποµένως το κράτος δεν 
έχει υποχρέωση να διδάξει άλλον πολιτισµό και άλλη γλώσσα εκτός από 
                                                           
38 Στο ίδιο, σ.247 
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την εθνική ή άλλη που κρίνεται απαραίτητη για την επαγγελµατική 
αποκατάσταση (λ.χ. αγγλικά). Αν οι µεταναστευτικές οµάδες επιθυµούν 
να διδαχτούν την εθνική τους γλώσσα και πολιτισµό θα το κάνουν µε 
δική τους πρωτοβουλία εφόσον θεωρείται προσωπική τους υπόθεση. 

Καταλήγοντας, βλέπουµε πως το αφοµοιωτικό µοντέλο ταυτίζεται 
στην πράξη τόσο µε τον αυτοπροστατευτισµό (αποµόνωση των 
πολιτισµικών στοιχείων της µεταναστευτικής οµάδας) όσο και µε την 
διατήρηση της εθνικής υπεροχής µε µοναδικό κριτήριο τη 
Μονογλωσσική και µονοπολιτισµική εκπαίδευση. 

 
 

2.1.2 Ενσωµάτωση 

Η Ενσωµατωτική προσέγγιση εµφανίστηκε προκειµένου να 
εξαλείψει τις αδυναµίες του αφοµοιωτικού µοντέλου. 

Σύµφωνα µε τη νέα αυτή προσέγγιση εγκαταλείπεται σταδιακά η 
τάση απόλυτης άρνησης της κουλτούρας των µεταναστευτικών οµάδων 
και το στείρο Εθνικοκεντρικό πρότυπο. Η ενσωµάτωση εισάγει νέες 
έννοιες όπως την ανεκτικότητα και την ανάγκη ίσων ευκαιριών ανάµεσα 
σε ντόπιους κι αλλοδαπούς. 

Πιο συγκεκριµένα ως ενσωµάτωση ορίζεται η αναγνώριση του 
πολιτισµού των µεταναστευτικών οµάδων και η αποδοχή της άποψης ότι 
ανάµεσα στον εθνικό και τον πολιτισµό των αλλοδαπών αναπτύσσεται 
µια αλληλεπίδραση που οδηγεί σε µια νέα πολιτισµική έκφραση. 

Εντούτοις, πολλοί ήταν εκείνοι που είδαν την ενσωµάτωση ως µια 
πιο εξωραϊσµένη αφοµοίωση. Με άλλα λόγια τέθηκε το ερώτηµα κατά 
πόσο αυτή η αλληλεπίδραση θα καταλήξει µονόδροµη άρα θα πάψουµε 
να µιλάµε για αλληλεπίδραση και ουσιαστικά θα αναφερόµαστε σε 
µονόπλευρη επίδραση; 

Κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει ότι οι µεταναστευτικές οµάδες 
υιοθετούν στοιχεία της κυρίαρχης κουλτούρας ζώντας σε ένα 
συγκεκριµένο εθνικό περιβάλλον. Εκείνο όµως που τίθεται υπό 
αµφισβήτηση είναι ο βαθµός που οι µετανάστες µπορούν να διατηρήσουν 
την σχέση µε το παρελθόν τους. 

Με άλλα λόγια, οι µεταναστευτικές οµάδες µπαίνουν στη 
διαδικασία να διατηρήσουν τις εθνικές τους παραδόσεις µόνο µέχρι του 
σηµείου που εκείνες δεν αποτελούν απειλή του κυρίαρχου πολιτισµού. 

Ουσιαστικά λοιπόν µιλάµε για µια επιλεκτική διατήρηση των 
πολιτισµικών στοιχείων των µεταναστών κατά το συµφέρον της χώρας 
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υποδοχής. Από την µια πλευρά η πολιτισµική ετερότητα είναι σεβαστή 
και από την άλλη πλευρά η έκφραση της υπόκειται σε κανόνες. 

Εποµένως οι µεταναστευτικές οµάδες µπορούν να εκφράζουν τις 
θρησκευτικές τους πεποιθήσεις, τα ήθη και τα έθιµα, τις εθνικές εορτές 
τους εφόσον αυτές δεν αλλοιώνουν το πολιτισµικό σύστηµα και τη δοµή 
της κοινωνίας των χωρών υποδοχής. Όσον αφορά τον τρόπο ζωής, τις 
αξίες, την κοινωνική συµπεριφορά ή την οικονοµική οι µετανάστες δεν 
έχουν λόγο ούτε µπορούν να επέµβουν εποµένως ή θα τις υιοθετήσουν ή 
µοιραία θα αποκλειστούν. 

Η ενσωµάτωση στην εκπαίδευση καθιερώνει την ανάγκη 
δηµιουργίας παρεµβατικών προγραµµάτων µε σκοπό την ενσωµάτωση 
των αλλοδαπών παιδιών στη κοινωνία της χώρας υποδοχής. ∆ίδεται 
σηµασία στην γνώση ιστορικών και πολιτισµικών στοιχείων των 
µεταναστευτικών οµάδων προκειµένου να ενισχυθεί η ενσωµάτωση. 

Παρ’ όλα αυτά τα προγράµµατα δεν προσαρµόζονται στις ανάγκες 
των αλλοδαπών µαθητών µάλλον οι  µαθητές καλούνται να 
προσαρµόσουν τις ανάγκες τους βάσει των προγραµµάτων. 

Με άλλα λόγια οι µαθητές είναι αναγκασµένοι να σεβαστούν τις 
υπάρχουσες εκπαιδευτικές δοµές και να εκφράζονται πολιτισµικά µέσα 
στα πλαίσια / όρια που εκείνες τους επιτρέπουν. 

Πρόκειται λοιπόν για ένα έµµεσο τρόπο αντιµετώπισης που από 
την µια κερδίζει τις εντυπώσεις της «ανοικτής εκπαίδευσης» και από την 
άλλη ουσιαστικά έχει ένα ελεγκτικό ρόλο σε σχέση µε την συνέπεια στο 
κυρίαρχο πολιτισµικό πρότυπο.  

 
 

2.1.3 Πολυπολιτισµική προσέγγιση 

Η Πολυπολιτισµική προσέγγιση συνδέεται άµεσα µε την 
αντίσταση ορισµένων εθνικών / µεταναστευτικών οµάδων, κυρίως των 
Μαύρων. Έναντι των διακρίσεων σε πολιτικά, εκπαιδευτικά και 
κοινωνικά ζητήµατα. Η παραπάνω τάση έπαιξε καταλυτικό ρόλο στο να 
αναγνωριστεί η πολυπολιτισµικότητα των κοινωνιών. 

Το πρώτο πολύ σηµαντικό βήµα λοιπόν ήταν η αµφισβήτηση της 
πολιτισµικής οµοιογένειας, έτσι όπως είχε τεθεί από την αφοµοιωτική 
πολιτική και η εγκατάλειψη του εθνικοκεντρικού προτύπου. Η 
Πολυπολιτιµική προσέγγιση, έρχεται να αλλάξει ριζικά τις 
απαρχαιωµένες ιδέες για την πολιτισµική συνοχή διατυπώνοντας 
ορισµένες νέες θέσεις :39

                                                           
39 Στο ίδιο, σ.249 
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α) Η κοινωνία αποτελείται από πολλές εθνικές / µεταναστευτικές 
οµάδες και έχει τη µορφή ενός πολιτισµικού µωσαϊκού. 

β) Είναι σηµαντική η ενθάρρυνση των µεταναστευτικών οµάδων 
ώστε να διατηρήσουν τις πολιτισµικές τους παραδόσεις. 

γ) Η ενότητα µπορεί να επέλθει µέσα από τη διαφορετικότητα. 
δ) Η κρατική εξουσία πρέπει να είναι ουδέτερη και να σκοπεύει 

στην απονοµή της δικαιοσύνης και στην ισότητα όλων. 
ε) Ο πολιτισµικός πλουραλισµός αποτελεί κίνητρο συµµετοχής των 

πολιτών στην κοινωνική ανάπτυξη µέσα από συστήµατα δηµοκρατίας 
και σεβασµού. 

στ) Οι πολιτισµικές µειονότητες έχουν την δική τους κληρονοµιά 
που πρέπει να κατανοηθεί και να γίνει αποδεκτή. 

ζ) Η ελεύθερη – αδέσµευτη πολιτισµική έκφραση των 
µεταναστευτικών οµάδων είναι η µοναδική προϋπόθεση αρµονικών 
κοινωνικών σχέσεων και συνοχής. 

Όλες οι παραπάνω θέσεις ουσιαστικά απαξιώνουν το 
µονοπολιτισµικό και Εθνικοκεντρικό µοντέλο και ενισχύουν µια νέα 
έννοια τον πολιτισµικό πλουραλισµό. Στο επίπεδο της εκπαίδευσης ο 
πολιτισµικός πλουραλισµός υποστηρίζει την καθιέρωση ενός πλαισίου 
ανάπτυξης των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων όπου θα ενθαρρύνεται η 
αρµονική τους συνύπαρξη. 

Κυρίως κατά τη δεκαετία του 1970, 40αναπτύσσονται και µπαίνουν 
σε πρακτική εφαρµογή εκπαιδευτικά προγράµµατα στοχεύοντας στην 
αντιµετώπιση της σχολικής αποτυχίας των µεταναστών µαθητών. 

Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός, ότι τα προγράµµατα αυτά 
βασίστηκαν στο σχεδιασµό και στην πράξη, στις γλωσσικές και 
πολιτισµικές ιδιαιτερότητες των αλλοδαπών µαθητών ενώ παράλληλα 
προσπάθησαν να εξαλείψουν τις προκαταλήψεις των µαθητών της 
κυρίαρχης οµάδας. 

Η φιλοσοφία των προγραµµάτων στηρίχθηκε στην άποψη ότι η 
γνώση του Εθνικού Πολιτισµού κάθε µαθητή ενισχύει την αυτοαντίληψη 
του και εποµένως την σχολική του επίδοση. Οι προκαταλήψεις από την 
άλλη πλευρά αντιµετωπίζονται επίσης µε τη γνώση των πολιτισµών ώστε 
να κατανοούνται οι ιδιαιτερότητες και γίνονται σεβαστές. 

Εποµένως η Πολυπολιτισµική προσέγγιση δίνει ένα σαφή ρόλο 
στο σχολείο : να ενισχύσει τη θέση των αλλοδαπών µαθητών και 
αντιµετωπίσει τις προκαταλήψεις της πλειοψηφίας (των ντόπιων 
µαθητών) διδάσκοντάς τους την αξία των πολιτισµών. 

                                                           
40 Στο ίδιο, σ.250 
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Οι θεωρητικοί αναλυτές της πολυπολιτισµικής προσέγγισης 
κατέληξαν σε ορισµένες θέσεις όσον αφορά την εκπαίδευση, οι οποίες 
έγιναν εν συνεχεία στόχοι των αντίστοιχων προγραµµάτων. 

α) Σχολείο που να παρέχει ίσες εκπαιδευτικές ευκαιρίες σε όλο το 
µαθητικό πληθυσµό 

β) Ενίσχυση της θέσης των αλλοδαπών µαθητών ώστε να βελτιωθεί 
η σχολική τους επίδοση 

γ) Καλλιέργεια συµπεριφορών σεβασµού και αποδοχής απέναντι 
στο διαφορετικό πολιτισµό, την εθνικό προέλευση και την κουλτούρα 

δ) Καλλιέργεια και ανάπτυξη της ευέλικτης σκέψης που δίνει στους 
µαθητές την ικανότητα να ερµηνεύσουν τα κοινωνικά ή εκπαιδευτικά 
γεγονότα από διαφορετικές πολιτισµικές οπτικές 

 
 

2.1.4  Η αντί – ρατσιστική προσέγγιση 

Η αντί – ρατσιστική θεωρία αναπτύχθηκε µέσω πολιτικών 
κινηµάτων στην Αγγλία και στις ΗΠΑ κυρίως. Πρόκειται για µια 
προσέγγιση που µετατόπισε το ενδιαφέρον από το άτοµο στην κοινωνία. 
Οι προηγούµενες προσεγγίσεις είχαν αντιµετωπίσει τις δυσκολίες των 
µεταναστευτικών οµάδων δίνοντας σηµασία στις ατοµικές επιλογές και 
θέσεις µεταναστών και ντόπιων. Η αντί – ρατσιστική θεώρηση εισάγει το 
ρόλο των κοινωνικών και πολιτικών θεσµών στην διαιώνιση των 
διακρίσεων. 

Υποστηρίζει λοιπόν πως οι διακρίσεις εις βάρος των 
µεταναστευτικών οµάδων, πρέπει να ερµηνευτούν και να 
αντιµετωπιστούν µέσα από την ανάλυση των οικονοµικών και πολιτικών 
παραγόντων. 

Ο θεσµικός ρατσισµός, όπως ονοµάστηκε, είναι η κύρια αιτία των 
διακρίσεων. Σύµφωνα µε την άποψη αυτή οι θεσµοί και οι δοµές της 
κοινωνίας έχουν την τάση να θυµατοποιούν τις µειονοτικές οµάδες. Το 
κράτος στην περίπτωση αυτή δεν έχει ουδέτερο ρόλο. Η άσκηση της 
µεταναστευτικής πολιτικής µέσα από νόµους και διατάγµατα επιτρέπουν 
ή ενισχύουν την άδικη αντιµετώπιση των µεταναστευτικών οµάδων. Ένα 
πλέγµα µηχανισµών κοινωνικών κανόνων, θεσµών διαιωνίζει τις 
διακρίσεις και περιορίζει την παροχή ίσων ευκαιριών. 

Επίσης, οι φορείς όπως τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, η 
αστυνοµία κ.λ.π. φροντίζουν να σκιαγραφούν το προφίλ των 
µεταναστευτικών οµάδων µε τα µελανότερα χρώµατα, διαµορφώνοντας 
έτσι τις αντίστοιχες ρατσιστικές τάσεις. 
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Εποµένως ο ατοµικός ρατσισµός, είναι θα έλεγε κανείς, το 
αποτέλεσµα της θεσµικής και κρατικής αναλγησίας. Στην εκπαίδευση, η 
αντί – ρατσιστική θεώρηση βλέπει τις διακρίσεις της κοινωνίας. Η τάση 
να αγνοούνται οι ανάγκες των µεταναστών µαθητών από πρόγραµµα και 
στρατηγικές είναι ζήτηµα εκπαιδευτικών δοµών. 

Η εκπαιδευτική πολιτική είναι κρατική υπόθεση εποµένως όσο 
υπαγορεύεται από πολιτικούς και οικονοµικούς παράγοντες τόσο θα 
αναπαράγονται οι διακρίσεις εις βάρος των µεταναστευτικών οµάδων. 

Η αντί – ρατσιστική εκπαίδευση θα είναι επιτυχής µόνο όταν 
επέλθουν οι κρατικές και πολιτικές µεταρρυθµίσεις του θεσµού. Ο Brant  
συνοψίζει τρεις στόχους της εκπαίδευσης µε αντιρατσιστικό χαρακτήρα: 
α) Ισότητα: Ίσες εκπαιδευτικές ευκαιρίες για όλους ανεξαρτήτως 
εθνικής / φυλετικής προέλευσης. Για να επιτευχθεί είναι αναγκαία η 
αναµόρφωση των δοµών και των συστηµάτων της εκπαίδευσης. Η 
ισότητα επέρχεται µε την εξυγίανση του θεσµού της εκπαίδευσης. 
β) ∆ικαίωση: Ίσες ευκαιρίες ζωής και ανάπτυξης των ατόµων από το 
κράτος. Ισόρροπη συµµετοχή όλων στην κοινωνική ανάπτυξη. 
γ) Χειραφέτηση / απελευθέρωση) : Απελευθέρωση όλων από την 
καταπίεση των ρατσιστικών δοµών. Ανάπτυξη κριτικής σκέψης και 
αµφισβήτηση των ρατσιστικών µηχανισµών. 

 

2.1.5 ∆ιαπολιτισµική προσέγγιση 

Η διαπολιτισµική προσέγγιση, σε αντίθεση µε την 
Πολυπολιτισµική, δεν έρχεται να περιγράψει µια συγκεκριµένη 
κοινωνική πραγµατικότητα συνύπαρξης διαφορετικών πολιτισµών αλλά 
να τονίσει την διαλεκτική σχέση τους και την αλληλεπίδρασή τους. 

Σύµφωνα µε τη διαπολιτισµική θέση οι εθνικές / µεταναστευτικές 
οµάδες βρίσκονται σε µια δυναµική σχέση αλληλεπίδρασης µε τον 
ντόπιο πληθυσµό. 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Ένωση41 έθεσαν το 
ζήτηµα της πολιτισµικής ανάπτυξης των µεταναστευτικών οµάδων 
καταλήγοντας σε τέσσερα σηµεία: 

α) Οι κοινωνίες της Ευρώπης έχουν πολυπολιτισµικό χαρακτήρα ο 
οποίος µε την πάροδο των ετών διευρύνεται. 

β) Τα στοιχεία κάθε πολιτισµού πρέπει να αναγνωρίζονται και να 
γίνονται σεβαστά. 

                                                           
41 Council of Europe. The CDCC’s project 7 : The Education and Cultural Development of Migrants, Strasbourg 1986 
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γ) Η πολυπολιτισµικότητα µπορεί να αξιοποιηθεί γενικά. 
δ) Για να θεωρείται η πολυπολιτισµικότητα προνόµιο θα πρέπει να 

εξασφαλιστεί η διαλεκτική σχέση των πολιτισµών και η αλληλεπίδρασή 
τους χωρίς να διακυβεύεται η ιδιαίτερη ταυτότητα κανενός. Έτσι από την 
Πολυπολιτισµική πραγµατικότητα θα περάσουµε στη διαπολιτισµική. 

Επίσης αναφορικά µε τη διαπολιτισµική εκπαίδευση 
συνοψίστηκαν τα εξής χαρακτηριστικά : 
α) Η διαπολιτισµική εκπαίδευση είναι αρχή και στόχος κάθε σχολικής 

δραστηριότητας 
β) Η άµεση εµπειρία των παιδιών στις χώρες υποδοχής αποτελεί πεδίο 

αναφοράς 
γ) Οι εκπαιδευτικοί στόχοι διευρύνονται 
δ) Οι πολιτισµοί των χωρών καταγωγής και υποδοχής αλληλεπιδρούν 
ε) ∆ηµιουργείται µια νέα πολιτισµική πραγµατικότητα 
στ) Τα εθνικοκεντρικά κριτήρια του σχολείου αναθεωρούνται 
ζ) Η οπτική µέσα από την οποία αντιµετωπίζεται ο πολιτισµός 

διευρύνεται 
η) Ενισχύει την κοινωνική και οικονοµική ένταξη εφ’ όσον αποτελεί 

κριτήριο για την αξιολόγηση των ευκαιριών 
Η διαπολιτισµική εκπαίδευση κατά τον Helmut Essinger θα πρέπει 

επίσης να διέπεται από τις εξής αρχές : 
1) Ευσυναίσθηση: Είναι η ικανότητα του ανθρώπου να κατανοεί τους 

άλλους, να παίρνει τη θέση τους, να ερµηνεύει τα προβλήµατά τους 
σεβόµενος τις απόψεις τους και να τους συναισθάνεται. Η εκπαίδευση 
µπορεί να καλλιεργήσει την ικανότητα αυτή. 

2) Αλληλεγγύη : Είναι η τάση δηµιουργίας µιας συλλογικής συνείδησης 
πέρα από διαχωριστικές γραµµές οµάδων, φυλών και πολιτισµών. Η 
εκπαίδευση πρέπει να προωθεί την αλληλεγγύη και την 
καταπολέµηση της ανισότητας µέσω των αρχών του ανθρωπισµού 

3) Πολιτισµικός σεβασµός : Ο σεβασµός της πολιτισµικής ετερότητας 
είναι ιδιαίτερα σηµαντικός στη σύγχρονη εποχή που τείνει να 
µαζικοποιεί τα άτοµα. Η γνωριµία και η συµµετοχή µας σε άλλους 
πολιτισµούς καθώς και η συµµετοχή άλλων πολιτισµών στον δικό µας 
αποτελεί ένα σοβαρό βήµα ανάπτυξης. 

4) Εκπαίδευση ενάντια του εθνικισµού : Καλλιέργεια κριτικής σκέψης 
και αµφισβήτησης των προκαταλήψεων και των δογµάτων αναφορικά 
µε την εθνική καταγωγή. ∆ηµιουργία προϋποθέσεων επικοινωνίας 
µεταξύ των λαών προκειµένου να αποκαλυφτεί η πραγµατική 
διάσταση της ανάγκης για αλληλεγγύη και συνεργασία. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΘΕΣΕΙΣ Ι∆ΕΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΩΝ ΑΠΈΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΡΑΤΣΙΣΜΟ. 

 

 

 
 
 
 
 
 

Ιδεολογικές 
Προσεγγίσεις  

Αίτιες Ρατσισµού 
 

Αντιµετώπιση 
 

Θεσµική αλλαγή  
 

 Αφοµοιωτική 
Προσέγγιση 

Πολιτισµική 
ανοµοιογένεια 
Γλωσσικές και 
µαθησιακές διαφορές 
µεταξύ των µαθητών  

Μονοπολιτισµική 
Και Μονογλωσσική 
εκπαίδευση. 

∆ιατήρηση των εκπαιδευτικών 
δοµών και στόχων µε ελάχιστες 
αλλαγές κυρίως στην  
αντιµετώπιση των γλωσσικών 
δυσκολιών µέσω ειδικών 
τµηµάτων διδασκαλίας   

Ενσωµατωτική 
Προσέγγιση 

Οι πολιτισµικές 
διαφορές  
 

Προγράµµατα που 
επιλεκτικά 
αποσκοπούν στην 
διατήρηση ορισµένων 
πολιτισµικών 
στοιχείων της 
µειονότητας  

Αλλαγή ορισµένων 
εκπαιδευτικών στόχων µέσα σε 
ένα αυστηρά καθορισµένο 
πλαίσιο. 
 

Πολυπολιτισµική 
Προσέγγιση  

Εθνικοκεντρικό 
πρότυπο εκπαίδευσης 

Προγράµµατα που 
ενισχύουν τις 
κοινωνικές σχέσεις 
µεταξύ των εθνικών 
οµάδων και 
αποβλέπουν στη 
καταπολέµηση των 
προκαταλήψεων  

Μεταρρύθµιση των 
εκπαιδευτικών στόχων µε 
προγράµµατα που ενισχύουν την 
επικοινωνία των διαφορετικών 
πολιτισµικών οµάδων. 

Αντιρατσιστική 
Προσέγγιση 

Η δοµή των θεσµών 
και του κρατικού 
µηχανισµού που 
ενισχύουν τις 
ανισότητες. 
«Θεσµικός 
Ρατσισµός» 

Ανασχηµατισµός και 
αλλαγή της 
εκπαιδευτικής 
αντιµετώπισης  

Ανασχηµατισµός των θεσµικών 
δοµών. Ενίσχυση των 
ανθρωπιστικών αξίων και της 
αλληλεγγύης  

∆ιαπολιτισµική 
Προσέγγιση 

Η αποµόνωση της 
πολιτισµικής 
ετερότητας . 
Μονογλωσσική και 
µονοπολιτισµική 
εκπαίδευση.  
 
 

Προγράµµατα που 
ενισχύουν την 
πολιτισµική 
ανταλλαγή και 
αποβλέπουν στην 
αρµονική συνύπαρξη 
των εθνικών οµάδων  

Θεσµοθετηµένα προγράµµατα 
µε οργανωµένη δοµή και 
ξεκάθαρο στόχο. Εκπαίδευση 
και των ντόπιων και των 
αλλοδαπών στην εκµάθηση 
µεθόδων επικοινωνίας και 
ανταλλαγής στοιχείων.  
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Η ιδεολογικές προσεγγίσεις αναφορικά µε την εκπαιδευτική 

ένταξη των µεταναστευτικών οµάδων στηρίζονται άλλες λιγότερο και 
άλλες περισσότερο στην αντιµετώπιση του εκπαιδευτικού ρατσισµού.  
     Παρατηρώντας τις θέσεις κάθε µιας ιδεολογικής προσέγγισης 
(βλέπε. Πίνακας 1) διαπιστώνουµε πως η αντιµετώπιση του ρατσισµού, 
ως κοινωνικού και εκπαιδευτικού φαινοµένου, επικεντρώνεται κυρίως 
στις γλωσσικές δυσκολίες.  
    Συγκεκριµένα οι γλωσσικές διαφορές στην αφοµοιωτική 
προσέγγιση αποτελούν εκπαιδευτικό «πρόβληµα» χωρίς να λαµβάνεται 
υπόψη καµία άλλη παράµετρος. Η Ενσωµατωτική προσέγγιση από την 
άλλη πλευρά ενώ  εισαγάγει την έννοια των πολιτισµικών διαφορών 
αγνοεί τις πραγµατικές ανάγκες των αλλοδαπών µαθητών για 
πολιτισµική έκφραση.  

Η Πολυπολιτισµική προσέγγιση παρουσιάζει νέους στόχους και  
θεωρεί την αντιµετώπιση του σχολικού ρατσισµού προϋπόθεση για να 
ενισχυθεί το αυτό-συναίσθηµα των αλλοδαπών µαθητών. Πρώτη φορά 
γίνεται λόγος για την ανάγκη της συναισθηµατικής και ψυχικής 
ενίσχυσης των µεταναστευτικών οµάδων. Το ζήτηµα της αρµονικής 
συνύπαρξης των εθνικών οµάδων είναι άµεσα συνδεδεµένο µε τις αξίες 
του σεβασµού που το σχολείο µπορεί να καλλιεργήσει στους µαθητές 
του. Η αντιµετώπιση των προκαταλήψεων εξαρτάται άµεσα από την 
εκπαιδευτική διαδικασία και σαφώς από τον διδάσκοντα. Μια τέτοιου 
είδους προσδοκία προϋποθέτει την δηµιουργία ενός κατάλληλου 
εκπαιδευτικού περιβάλλοντος την ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών 
και κυρίως ένα ανοιχτό σχολείο ως προς νέα ερεθίσµατα. 
      Ο αντί-ρατσισµός θεωρεί πως η άδικη αντιµετώπιση των 
µειονοτήτων δεν είναι ένα ζήτηµα ατοµικό ούτε µόνο εκπαιδευτικό. Ένας 
ανάλγητος κρατικός µηχανισµός δηµιουργεί και συντηρεί εξίσου 
ανάλγητους και ξύλινους θεσµούς. Η αντιµετώπιση των ανισοτήτων κατά 
την αντί-ρατσιστική θεώρηση είναι όµως σχεδόν ουτοπική. Ο 
ανασχηµατισµός των κρατικών µηχανισµών είναι µια υπόθεση που 
απαιτεί πολύ χρόνο και σαφώς µεγάλες αλλαγές. Πρακτικά κάτι τέτοιο 
είναι σχεδόν αδύνατο εφόσον οι θεσµικές δοµές είναι παραδοσιακά 
εθνικό- κεντρικές και σε ορισµένες περιπτώσεις ο χαρακτήρας τους 
αυτός είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την ίδια την ύπαρξη τους.  
     Η διαπολιτισµική προσέγγιση  αποσκοπεί  στη θεσµοθέτηση της 
πολιτισµικής ανταλλαγής. Από τη µια πλευρά  η οργάνωση 
προγραµµάτων και η θεσµοθέτηση τους διασφαλίζει σταθερότητα τους 
στόχους αλλά από την άλλη απαιτεί σοβαρές αλλαγές τόσο σε κρατικό 
επίπεδο όσο και σε ατοµικό επίπεδο.   
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Εποµένως απαιτείται ανασχηµατισµός  των θεσµικών στόχων και 
αντιµετώπιση των κοινωνικών προκαταλήψεων. Η ευαισθητοποίηση των 
εµπλεκοµένων οµάδων µαθητών, γονέων και φυσικά  των εκπαιδευτικών 
χρειάζεται χρόνο. Η συµµετοχή σε ένα πρόγραµµα και η εµπλοκή στις 
διαδικασίες προϋποθέτει την ευαισθητοποίηση και την ανάπτυξη 
ανάλογων ενδιαφερόντων µέσω βιωµατικών µεθόδων.  
   Εποµένως ακόµα κι αν θεσµοθετηθεί ένα διαπολιτισµικό 
πρόγραµµα θα πρέπει οι συµµετέχοντες να είναι δεκτικοί για να 
εξασφαλιστεί η επιτυχία του. Τέλος η καθολικότητα των προγραµµάτων 
και όχι η αποσπασµατική εφαρµογή τους είναι ένα ζήτηµα που 
προϋποθέτει παροχή συνεχόµενης υποστήριξης από τo Κράτος και το 
Υπουργείο Παιδείας.  

 

2.2. Η Ελληνική εκπαιδευτική πολιτική προς τους µετανάστες 

2.2.1 ∆οµή και λειτουργία της Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

 
 

Ο θεσµός της εκπαίδευσης διοικείται και λειτουργεί βάσει µια 
σαφώς προσδιορισµένη ιεραρχική δοµή. Τα γενικά επίπεδα λειτουργίας 
του θεσµού είναι τέσσερα: 
• Η Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων (ΥΠ.Ε.Π.Θ) 
• Οι περιφερειακές διευθύνσεις µε τα τµήµατα διοίκησης και 

επιστηµονικής – παιδαγωγικής κατεύθυνσης 
• Οι διευθύνσεις εκπαίδευσης των νοµών ή νοµαρχιών µε τα γραφεία 

εκπαίδευσης και τα γραφεία των σχολικών συµβουλών 
• Οι σχολικές µονάδες 

 
 

Το Υπουργείο Παιδείας 

Η  ιεραρχική διάρθρωση της εκπαίδευσης ξεκινά από το 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, το οποίο κατέχει τον 
απόλυτο έλεγχο, εποπτεία και προγραµµατισµό όλων των σχολικών 
µονάδων της χώρας. Στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου ανήκουν 
ο Υπουργός και Υφυπουργοί και οι Γενικοί Γραµµατείς που συνιστούν 
την πολιτική ηγεσία και λαµβάνουν τις αποφάσεις. 
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   Τις οργανωτικές µονάδες του Υπουργείου ανήκουν οι παρακάτω 
τοµείς:42

1) ∆ιοικητικοί τοµείς 
2) Γενικές ∆ιευθύνσεις 
3) Ανεξάρτητες ∆ιευθύνσεις 
4) Ανεξάρτητα Τµήµατα και Υπηρεσίες      
 

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε πως τα θέµατα που αφορούν τον 
εκπαιδευτικό σχεδιασµό των ελληνοπαίδων του εξωτερικού και της 
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης ανήκουν στους ∆ιοικητικούς Τοµείς του 
Υπουργείου. Εποµένως καταλαβαίνουµε πως οι αποφάσεις που αφορούν 
την ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση λαµβάνονται από τον ∆ιοικητικό Τοµέα 
και από εκεί κοινοποιούνται στα αντίστοιχες διαπολιτισµικές σχολικές 
µονάδες.  

 
o Οι  Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης 

Οι Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης λειτουργούν εδώ και 
ένα χρόνο. Αποτελούν τις αποκεντρωµένες υπηρεσίες του Υπουργείου 
και υπάγονται απευθείας σε αυτό. Θεσπίστηκαν µε το Ν. 2817/2000 
(ΦΕΚ 78Α). Λειτουργούν ως ενιαίες οργανικές διοικητικές µονάδες 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ισάριθµες µε τις 
∆ιοικητικές Περιφέρειες του Κράτους στις οποίες έχουν και τις έδρες 
τους.  
Στην αρµοδιότητα τους υπάγονται:43

1) Οι ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
2) Τα Περιφερειακά Επιµορφωτικά Κέντρα (ΠΕΚ) 
3) Τα κέντρα ∆ιάγνωσης Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Κ∆ΑΥ) 
4) Τα κέντρα εκπαιδευτικού σχεδιασµού 
5) Τα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

   6)    Και οι σχολικοί σύµβουλοι 
 
 

o ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης 

Οι ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης λειτουργούν σε νοµαρχιακό επίπεδο 
και θεσπίστηκαν µε το Ν. 1566/1985 και όπως αναφέραµε λογοδοτούν 
στις οικείες περιφερειακές διευθύνσεις. 44

                                                           
42Σκούπας « Οργάνωση και ∆ιοίκηση της Εκπαίδευσης και των Σχολικών Μονάδων», Κόρινθος 2002 , σ. 25 

43 Στο ίδιο, σ. 27 

44 Στο ίδιο, σ. 29 
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Οι ∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης αναλαµβάνουν την διοίκηση, τον 
έλεγχο λειτουργίας των σχολικών µονάδων της περιοχής τους καθώς και 
των γραφείων εκπαίδευσης. Οι ∆ιευθύνσεις εκπαίδευσης αναλαµβάνουν 
την εφαρµογή των εκπαιδευτικών προγραµµάτων και συνεργάζονται µε 
τους σχολικούς συµβούλους, την Τοπική Αυτοδιοίκηση ,τους Συλλόγους-
Ενώσεις και Οµοσπονδίες Γονέων καθώς και µε άλλους Φορείς και 
Υπηρεσίες.  

  
 

o Γραφεία εκπαίδευσης 

Τα Γραφεία Εκπαίδευσης είναι µονάδες που αναλαµβάνουν την 
ευθύνη λειτουργίας σχολικών µονάδων σε συγκεκριµένα τµήµατα του 
Νόµου. 
 
 
o Σχολικές Μονάδες 

  Σε κάθε ∆ιεύθυνση ή Γραφείο Εκπαίδευσης υπάγονται και οι 
αντίστοιχες Σχολικές Μονάδες της Συγκεκριµένης Εκπαιδευτικής 
Περιφέρειας45. Οι Σχολικές Μονάδες είναι τα κέντρα όπου γίνεται η 
εφαρµογή των εκπαιδευτικών προγραµµάτων και η υλοποίηση των 
εκπαιδευτικών στόχων. Από την ενεργό συµµετοχή όλων των 
εµπλεκόµενων παραγόντων εξαρτάται η ποιότητα της παρεχόµενης 
εκπαίδευσης τόσο εξατοµικευµένα (σε επίπεδο µαθητή) όσο και µαζικά 
(σε επίπεδο τάξης). 
 
    Η υλοποίηση των εκπαιδευτικών στόχων κάθε σχολικής µονάδας 
εξαρτάται άµεσα από τους εξής παράγοντες: 

• Ανθρώπινο ∆υναµικό : Αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 
παράγοντες. Οι µαθητές, οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς καθώς και η τοπική 
κοινωνία µε τις πρωτοβουλίες, την συνεργασία και την συµµετοχή τους 
αναλαµβάνουν να υλοποιήσουν τα προγράµµατα . Όλα τα µέλη της 
σχολικής κοινότητας παίζουν διαφορετικούς αλλά εξίσου σηµαντικούς 
ρόλους στην υλοποίηση των εκπαιδευτικών στόχων 

1)Οι µαθητές : Οι µαθητές είναι οι άµεσοι αποδέκτες των εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων. Η συµµετοχή τους στα σχολικά προγράµµατα είναι 
αναγκαία γιατί χωρίς αυτή παύουν να υφίστανται οι εκπαιδευτικοί 
στόχοι. Οι µαθητές εποµένως έχουν ένα ειδικό ρόλο είναι αποδέκτες 
αλλά όχι παθητικοί. Με άλλα λόγια έχουν µια δυναµική σχέση µε το 
κάθε εκπαιδευτικό πρόγραµµα και έχουν τη δυνατότητα να του δώσουν 
                                                           
45 Στο ίδιο, σ. 31 
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κάθε φορά µια διαφορετική  νέα διάσταση . Η συµµετοχή και η αποδοχή 
από τους µαθητές είναι και το κυριότερο στοιχείο για το αν ένα 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι επιτυχηµένο ή αποτυχηµένο. 

2)Οι εκπαιδευτικοί: Οι εκπαιδευτικοί επωµίζονται το βάρος της 
υλοποίησης των προγραµµάτων.  Κατανοώντας σε βάθος τους 
εκπαιδευτικούς στόχους αναλαµβάνουν διδάξουν στους µαθητές νέες 
δεξιότητες και να τους ευαισθητοποιήσουν ώστε να συµµετέχουν ενεργά. 
Τα αποτελέσµατα ενός προγράµµατος κρίνονται σαφώς και από τις 
πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών οι οποίοι µπορούν να «ανοίξουν» (αν  
το πρόγραµµα το επιτρέπει) τη σχολική µονάδα προς την κοινότητα και 
να ζητήσουν τη συνεργασία των γονέων ώστε να γίνει µια ευρύτερη 
ευαισθητοποίηση.  

3)Οι γονείς : Ο ρόλο των γονέων είναι αποφασιστικός και έχει ένα διπλό 
χαρακτήρα. Οι γονείς µπορούν να υποστηρίξουν ένα πρόγραµµα είτε 
οµαδικά µέσω του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων είτε 
εξατοµικευµένα. Η υποστήριξη τους µπορεί να είναι υλική π.χ σε 
περιπτώσεις που αναλαµβάνουν ένα µέρος των εξόδων του 
προγράµµατος. Επίσης σε ορισµένες περιπτώσεις συµµετέχουν  
παρέχοντας υποστήριξη σε συγκεκριµένες δράσεις µε προσωπική 
παρουσία και πρόσφορα. Όταν οι γονείς είναι ευαισθητοποιηµένοι έχουν 
τη δυνατότητα να στηρίξουν ηθικά και τους συµµετέχοντες µαθητές. 
Η παρουσία των γονέων σε ένα πρόγραµµα είναι σηµαντική γιατί: 
o Οι στόχοι του προγράµµατος βρίσκουν περισσότερους αποδέκτες. Ένα 
σχολικό πρόγραµµα εκτός από την εκπαιδευτική του διάσταση έχει και 
µια κοινωνική διάσταση, αν αυτή µπορεί να την διοχετεύσει στους γονείς 
διευρύνει την ευαισθητοποίηση. 
o Οι γονείς προσφέρουν υποστήριξη ηθική και υλική καθώς και 
προσωπική συµµετοχή εποµένως η συµµετοχή τους έχει µεγάλη 
σηµασία.  
o Ένα πρόγραµµα γίνεται πιο οικείο για τους µαθητές όταν σ’ αυτό 
συµµετέχουν και οι γονείς.  
o Ενισχύονται οι δεσµοί των µελών της σχολικής κοινότητας. Αυτό το 
σηµείο είναι και το πιο ουσιαστικό. Οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς µέσω 
των προγραµµάτων έρχονται σε συνεργασία πράγµα που τους δίνει την 
ευκαιρία να ενισχύσουν την επικοινωνία τους και να υπάρξει εκτός από 
την τυπική και µια ουσιαστική σχέση. 
Οι γονείς επίσης µεταξύ τους µέσω των προγραµµάτων συνεργάζονται 

και γνωρίζονται πράγµα που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για οικογένειες που 
είναι αποκλεισµένες κοινωνικά.  

 
4) Οι φορείς και η ευρύτερη κοινότητα: Στα ανοιχτά προγράµµατα το 
σχολείο απευθύνεται σε όλους και πραγµατοποιεί δράσεις οι οποίες δε 
λαµβάνουν χώρα µόνο µέσα στο σχολικό περιβάλλον αλλά και στην 
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κοινότητα. Οι εξωσχολικοί φορείς (π.χ η Τοπική Αυτοδιοίκηση) 
αναλαµβάνουν συνήθως τη χορηγία των προγραµµάτων ή διάφορες 
διευκολύνσεις στην διάθεση χώρων και υλικού.  Η ευρύτερη κοινότητα 
αποδέχεται το πρόγραµµα και µπορεί είτε απλώς να παρακολουθεί τις 
δράσεις είτε να συµµετέχει ενεργά όταν τα µελή της κοινότητας το 
επιδιώξουν. Σε όλες τις περιπτώσεις πάντως είναι απαραίτητη η 
προώθηση του προγράµµατος προς τα «έξω» ώστε να επιτευχθεί πιο 
συλλογική ευαισθητοποίηση και να διευρύνει και το ίδιο το σχολείο τους 
ορίζοντες του.  
   
 

• Η κτιριακή και υλικοτεχνική υποδοµή : Περιλαµβάνει όλες τις κτιριακές 
εγκαταστάσεις (αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρια, γυµναστήρια, κτλ.) 
καθώς και τον εξοπλισµό (εκπαιδευτικό υλικό, όργανα µουσικής ή 
γυµναστικής κτλ). Οι άρτιες κτιριακές εγκαταστάσεις είναι απαραίτητες 
για την σωστή λειτουργία της Σχολικής Μονάδας και πρέπει να είναι 
ποσοτικά και ποιοτικά σε θέση να εξυπηρετήσουν τα  εκπαιδευτικά 
προγράµµατα.  

• Η παιδαγωγική και µαθησιακή λειτουργία : Περιλαµβάνει το ωρολόγιο 
σχολικό πρόγραµµα, την διδακτέα ύλη, τα βιβλία και τις παιδαγωγικές 
µεθόδους . Στην παιδαγωγική λειτουργία υπάγονται και όλα τα 
εκπαιδευτικά προγράµµατα κλασικά ή καινοτοµικά όπως το ολοήµερο 
σχολείο, η ενισχυτική διδασκαλία , η διαπολιτισµική εκπαίδευση, η 
ειδική αγωγή, η Ολυµπιακή Παιδεία κτλ. Επίσης το σύστηµα 
βαθµολόγησης των µαθητών, η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και η 
αξιολόγηση τους συµπεριλαµβάνονται στη διαδικασία αυτή. Τέλος οι 
παιδαγωγικές µέθοδοι που εφαρµόζονται και το δηµοκρατικό κλίµα που 
υποστηρίζει τις ψυχικές ανάγκες του µαθητή καθορίζουν σε ένα µεγάλο 
βαθµό την επιτυχία της λειτουργίας του Θεσµού.  
 
 
 

2.2.2   Σχολείο και αλλοδαποί µαθητές 

 
Το ελληνικό σχολείο τις τελευταίες δεκαετίες έχει δεχτεί πολλούς 

µαθητές προερχόµενους κυρίως από την Ανατολική Ευρώπη. 
Οι µαθητές αυτοί έρχονται αντιµέτωποι µε πολλές δυσκολίες που 

έχουν να κάνουν τόσο µε τη διαδικασία κοινωνικοποίησής τους στο νέο 
περιβάλλον όσο και ειδικότερα µε τη σχολική τους ένταξη. Η γλωσσική 
και πολιτισµική διαφοροποίηση των µαθητών αυτών από το ντόπιο 
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πληθυσµό είναι ένα γεγονός που επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την 
εκπαιδευτική τους πορεία. 

Συγκεκριµένα, οι µαθητές των µεταναστευτικών οµάδων 
αντιµετωπίζουν κατά την είσοδό τους στο σχολικό περιβάλλον έντονες 
γλωσσικές δυσκολίες. Οι δυσκολίες αυτές σαφώς είναι εντονότερες σε 
µαθητές που αγνοούν την ελληνική γλώσσα και είχαν φοιτήσει σε 
σχολείο της χώρας καταγωγής τους. 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται κυρίως µαθητές που εγγράφονται 
στο σχολείο είτε σε µεγάλες τάξεις είτε κατά το µέσο της σχολικής 
περιόδου. 

Αρχικά παρατηρείται το φαινόµενο, οι αλλοδαποί µαθητές να 
αδυνατούν ή να παρακολουθούν µε µεγάλη δυσκολία την κοινή 
διδασκαλία. Αποτέλεσµα αυτού του φαινοµένου είναι να µην 
αναπτύσσουν κοινωνικές σχέσεις και να αποµονώνονται από τα υπόλοιπα 
παιδιά. Η δυσκολία της επικοινωνίας είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό 
ζήτηµα που δυσχεραίνει άµεσα τις σχέσεις τους µε τους ντόπιους 
µαθητές. Παρατηρείται επίσης οι αλλοδαποί µαθητές να κάνουν παρέα 
µεταξύ τους και να επικοινωνούν στη γλώσσα τους, πράγµα που αµέσως 
δηµιουργεί υπό – οµάδες. 

Βέβαια η αντίδραση αυτή είναι απολύτως φυσιολογική εφόσον η 
υπό – οµάδα προσφέρει την ασφάλεια, την επικοινωνία και την αίσθηση 
του «ανήκειν» (πραγµατικά σηµαντική όταν δεν υπάρχει κανένας άλλος 
τρόπος ένταξης).  

Όσοι αλλοδαποί µαθητές δεν επιλέξουν την υπό – οµάδα θα 
αποµονωθούν και θα αισθάνονται εντονότερα τα αισθήµατα της 
ανασφάλειας και της εσωστρέφειας. 

Βλέπουµε λοιπόν πως οι γλωσσικές δυσκολίες δεν είναι µόνο ένα 
εκπαιδευτικό πρόβληµα αλλά ένα πρόβληµα επικοινωνίας και 
κοινωνικοποίησης των αλλοδαπών µαθητών. 

Επίσης οι αλλοδαποί µαθητές εκτός από τις γλωσσικές δυσκολίες, 
αντιµετωπίζουν έντονα και δυσκολίες πολιτισµικής προσαρµογής. Όπως 
συµβαίνει πολλές φορές και µε τη γλώσσα οι µαθητές έχουν συνήθως µια 
διπλή σχέση µε τους πολιτισµούς. 

Η διπλή αυτή σχέση οδηγεί συχνά σε σύγχυση και εντείνει τις 
συνέπειες του «πολιτισµικού σοκ».46 Συγκεκριµένα υπάρχουν ουσιαστικά 
δύο κόσµοι το σχολείο και το σπίτι. Στο σχολείο διδάσκονται την 
ελληνική γλώσσα, µαθαίνουν για τον ελληνικό πολιτισµό και τις 
παραδόσεις και στο σπίτι µιλούν την εθνική τους γλώσσα και 
                                                           
46 Μάρκου , Εισαγωγή στη ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση,  ο.π., σ.28 

 

 53



ακολουθούν τα δικά τους εθνικά πολιτισµικά έθιµα. Το φαινόµενο αυτό 
οφείλεται στο γεγονός ότι το σχολείο αγνοεί ή δε δίνει την δυνατότητα 
πολιτισµικής έκφρασης στους µαθητές των µεταναστευτικών οµάδων. 

Άµεση συνέπεια αυτού είναι οι αλλοδαποί µαθητές να τείνουν να 
εναρµονίζονται πολιτισµικά µε τη χώρα υποδοχής προκειµένου να γίνουν 
αποδεκτοί ενώ παράλληλα να διατηρούν ως ιδιωτική υπόθεση τον εθνικό 
τους πολιτισµό. Οι ψυχολογικές συνέπειες είναι έντονες, από την µια 
πλευρά έµµεσα καταπιέζονται προκειµένου να µιλήσουν Ελληνικά και να 
ζήσουν ελληνικά και από την άλλη φυλάσσουν την πολιτισµική τους 
ταυτότητα ως ενθύµιο, συνδετικό κρίκο µε τις ρίζες  τους ή στη 
χειρότερη περίπτωση ως κάτι που είναι απαγορευτικό. 

Το ζήτηµα της πολιτισµικής διαφοροποίησης είναι πάρα πολύ 
σηµαντικό και φαίνεται να επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες. 

Οι ερευνητές καταλήγουν στα εξής συµπεράσµατα : 
α) Η χώρα προσέλευσης των µαθητών προσδιορίζει σε µεγάλο 

βαθµό την διαδικασία προσαρµογής τους 
β) Ο χρόνος παραµονής στην Ελλάδα σε συνδυασµό µε τις στάσεις 

και αξίες της χώρας καταγωγής επηρεάζει την ψυχολογική προσαρµογή. 
Καταλήγοντας, οδηγούµαστε στο συµπέρασµα πως οι αλλοδαποί 

µαθητές και γενικότερα οι µεταναστευτικές οµάδες έχουν ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά και ανάγκες τα οποία η εκπαίδευση πρέπει να λάβει 
σοβαρά υπ’ όψη της προκειµένου να θεωρείται επιτυχής. 

 

2.2.3  Εκπαιδευτικά µέτρα  

Η ελληνική εκπαίδευση άρχισε να απασχολείται µε τις ανάγκες 
των εθνικών οµάδων µετά την δεκαετία του ’80. Τις προηγούµενες 
δεκαετίες δεν υπήρξε καµία απολύτως διάθεση αντιµετώπισης των 
σχολικών και κοινωνικών προβληµάτων των οµάδων αυτών. Το 
φαινόµενο που δηµιούργησε τις προϋποθέσεις για ανάληψη δράσης στον 
τοµέα αυτό ήταν η παλιννόστηση. 

Τα πρώτα µέτρα εκπαιδευτικής πολιτικής για τους µετανάστες 
πάρθηκαν µετά τη δεκαετία του ’80.Συγκεκριµένα τότε ιδρύθηκαν οι 
«Τάξεις Υποδοχής» στη πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση µε 
σκοπό, όπως µας αναφέρει το ΥΠ.Ε.Π.Θ.47, «να ενταχθούν στο ελληνικό 
σχολικό περιβάλλον και στον ελληνικό τρόπο σκέψης και 
συµπεριφοράς». 

                                                           
47 Υπουργείο Παιδείας Φ.8182/2/4139/1980, σελ. 1 
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Φαίνεται καθαρά όπως τον τρόπο διατύπωσης πως το µοντέλο των 
Τάξεων Υποδοχής βασίστηκε στη λογική της αφοµοίωσης και του 
στιγµατισµού. Οι µετανάστες µαθητές προκειµένου να ξεπεράσουν τις 
γλωσσικές και πολιτισµικές τους δυσκολίες αποµακρύνονται από τις 
κοινές τάξεις και παρακολουθούν διδασκαλία ξεχωριστή προκειµένου να 
ενταχθούν πάλι στη κοινή διδασκαλία. 

Οι Τάξεις Υποδοχής λειτούργησαν µέσα σε σχολικές µονάδες που 
φοιτούσαν και ντόπιοι µαθητές και προέβλεπαν εντατική διδασκαλία της 
ελληνικής γλώσσας και παρουσία τουλάχιστον δέκα µεταναστών 
µαθητών. Στο σχολικό έτος 1980 – 81 λειτούργησαν 17 Τάξεις 
Υποδοχής. Οι τάξεις υποδοχής µειώθηκαν τα επόµενα χρόνια για να 
εµφανιστούν πάλι την δεκαετία του ’90 σαφώς πιο αναδιοργάνωτες. 

Ο θεσµός των τάξεων υποδοχής είναι ένα εκπαιδευτικό µέτρο που 
επιδέχεται κριτική για τους σκοπούς και τον τρόπο λειτουργίας του. 
Συγκεκριµένα µπορούµε να διακρίνουµε τα παρακάτω : 

1. Ο διαχωρισµός των τάξεων λειτουργεί αρνητικά δηµιουργώντας 
ουσιαστικά τις οµάδες των καλών µαθητών, που παρακολουθούν την 
κοινή διδασκαλία και των κακών µαθητών που πρέπει να αναµορφωθούν 
προκειµένου να την παρακολουθήσουν. 

2. Οι τάξεις υποδοχής ήταν ένα µέτρο που επικεντρώθηκε στην 
αντιµετώπιση των γλωσσικών δυσκολιών και αγνόησε την πολιτισµική 
προέλευση και ταυτότητα των µαθητών. 

3. Λειτούργησε αφοµοιωτικά ως έκφραση της γενικής 
εκπαιδευτικής πολιτικής που αντιµετώπισε την ετερότητα ως πρόβληµα. 

4. ∆εν είχε συνέπεια και συνέχεια ούτε την ανάλογη υποστήριξη σε 
εκπαιδευτικό υλικό πράγµα που έφερε γρήγορα την εξασθένιση του 
θεσµού. 

Μέσα στα πλαίσια αυτό το επόµενο µέτρο ήταν η υιοθέτηση του 
θεσµού των Φροντιστηριακών Τµηµάτων το 1982, τα λεγόµενα τµήµατα 
ενισχυτικής διδασκαλίας. Η θετική αλλαγή ήταν πως από κοινού µε 
ντόπιους µαθητές γινόταν η διδασκαλία πράγµα που λειτουργούσε 
ενισχύοντας τις σχέσεις αλλοδαπών και ντόπιων. Τα τµήµατα ήταν 
ολιγάριθµα (2-7 µαθητές). Το σηµαντικό µε το θεσµό των 
Φροντιστηριακών Τµηµάτων ήταν ότι υπήρξε ενδιαφέρον σταδιακά για 
την διατήρηση της πολιτισµικής ετερότητας. Άρχισε να εγκαταλείπεται η 
λογική της απόλυτης αφοµοίωσης και η εξίσωση των µαθητών κάτω από 
την σκιά του κυρίαρχου πολιτισµού. 

Το παραπάνω µας δίνει ίσως και την ερµηνεία της επιτυχίας του 
θεσµού. Από το έτος 1982 – 1983 και µετά, τα 80 Φροντιστηριακά 
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Τµήµατα έφτασαν τα 643 εν αντιθέσει µε τις τάξεις υποδοχής που 
µειώνονταν δραµατικά. 

Τα Φροντιστηριακά Τµήµατα, µε την αλλαγή που επέφεραν, 
µπορούν να θεωρηθούν πρόδροµα µιας ευρύτερης εκπαιδευτικής 
αλλαγής. Συγκεκριµένα η εκπαίδευση αρχίζει να αποκολλάται από την 
εµµονή της στην αντιµετώπιση  µόνο των γλωσσικών ζητηµάτων. 

Η σχολική ένταξη των αλλοδαπών µαθητών επανεξετάζεται και 
ασκείται κριτική στην αφοµοιωτική πολιτική που τονίζει τις 
διαχωριστικές γραµµές µεταξύ των µαθητών. 

Ένα πολύ σηµαντικό βήµα είναι ότι πλέον αναγνωρίζεται η πολύ – 
πολιτισµικότητα τους χολικού περιβάλλοντος όχι  ως πρόβληµα αλλά ως 
µια εν δυνάµει θετική κοινωνική κατάσταση. 

Οι νέες θεωρητικές προσεγγίσεις θέτουν το ζήτηµα της δυναµικής 
αλληλεπίδρασης κάτι που οι προηγούµενες εκπαιδευτικές στρατηγικές 
είχαν αγνοήσει. Η ευθύνη ένταξης των αλλοδαπών µαθητών δεν βαραίνει 
τους ίδιους αλλά το σχολείο και το περιβάλλον. Υπογραµµίζεται έντονα 
η ανάγκη δηµιουργίας των προϋποθέσεων επικοινωνίας µεταξύ ντόπιων 
και µεταναστών µαθητών µέσα σε ένα πλαίσιο που δεν θα εξαναγκάζει 
και δεν θα απαιτεί την εξίσωσή τους µε τον εθνικό πολιτισµό της χώρας 
υποδοχής. 

Σηµασία έχει η εκπαίδευση να αντιµετωπίζει την πολιτισµική 
ετερότητα ως ένα πλεονέκτηµα που εµπλουτίζει σε ερεθίσµατα το 
σχολικό περιβάλλον. Οι αλλοδαποί µαθητές είναι φορείς διαφορετικών 
πολιτισµών και πρέπει να αναγνωριστεί η ανάγκη τους για πολιτισµένη 
έκφραση. 

Το σχολείο θα βοηθήσει τους µαθητές αυτούς να αποκτήσουν 
γνώσεις και δεξιότητες ώστε να µπορούν να υποστηρίξουν έναντι των 
ντόπιων την πολιτισµική τους ταυτότητα. 

Η επιτυχία του σχολείου στο νέο αυτό ρόλο εξαρτάται βέβαια και 
από πολλούς κοινωνικούς παράγοντες. Κατ’ αρχήν είναι αναγκαία µια 
συστηµατική προσπάθεια καταπολέµησης των στερεοτύπων και των 
προκαταλήψεων τόσο των ντόπιων µαθητών όσο και των εκπαιδευτικών. 
Το ζήτηµα αυτό αποτελεί το «αγκάθι» της εκπαιδευτικής αλλαγής. Είναι 
ουσιαστικά η διαδικασία αποµάκρυνσης του σχολείου από τα 
εθνικοκεντρικά του πρότυπα. 

Ένα ιστορικά Εθνικοκεντρικό σχολείο που συνδέεται τόσο έντονα 
µε τη θρησκευτική και εθνική του παράδοση πρέπει να αλλάξει 
προσανατολισµό. 

Εποµένως απαιτούνται ορισµένες θεσµικές αλλαγές που θα 
επιτρέχουν την τήρηση των εθνικών παραδόσεων µε έναν όµως 
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εναλλακτικό και ευέλικτο τρόπο. Οι εθνικές εορτές, οι παρελάσεις, η 
προσευχή είναι µερικά παραδείγµατα που οι εθνικές παραδόσεις 
λειτουργούν «αφοµοιωτικά». Σηµασία έχει να δηµιουργηθεί ο «χώρος» 
για την έκφραση των πολιτισµικών στοιχείων και των αλλοδαπών 
µαθητών ή να εγκαταλειφθεί η σύνδεση µε τις όλες παραδόσεις. 

Επίσης το σχολείο πρέπει να είναι σε θέση να αντισταθµίσει όλες 
τις ρατσιστικές αντιλήψεις έναντι των µεταναστών. Εποµένως οι 
εκπαιδευτικοί θα πρέπει πρώτοι απ’ όλους να ευαισθητοποιηθούν και να 
µπουν στη διαδικασία της αποδοχής των µεταναστευτικών οµάδων. 

Ως φορείς αυτής της ευαισθητοποίησης θα µπορέσουν να την 
µεταδώσουν και στους µαθητές τους. Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών 
και η ευαισθητοποίησή τους σε θέµατα πολιτισµικής ανταλλαγής 
θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση.  

Επίσης το σχολείο δεν µπορεί να αγνοήσει τις κοινωνικές και 
οικονοµικές ανισότητες. Οι κοινωνικές και οικονοµικές διαφορές µεταξύ 
ντόπιων και αλλοδαπών µαθητών πρέπει να αντιµετωπίζονται όχι 
συνδεδεµένες µε την πολιτισµική προέλευση αλλά ενταγµένες στο 
γενικότερο πλαίσιο των κοινωνικών ανισοτήτων. Εποµένως αν η 
εκπαίδευση χρησιµοποιεί µια στρατηγική για την αντιµετώπιση των 
ανισοτήτων µεταξύ των ντόπιων µαθητών την ίδια θα ακολουθήσει και 
για τους αλλοδαπούς. 

 
 

2.2.4 ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση – ∆ιαδικασίες Θεσµοθέτησης 

Το 1996 το Υπουργείο Παιδείας διαπίστωσε την ανάγκη 
αντιµετώπισης των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων µέσα στο σχολικό 
περιβάλλον. Τότε τέθηκαν και τα πλαίσια µέσα στα οποία θα µπορούσαν 
να ικανοποιηθούν οι εκπαιδευτικές ανάγκες των οµάδων µε διαφορετική 
πολιτισµική κληρονοµιά. 

Η θεσµοθέτηση µιας νέας µορφής εκπαίδευσης ήταν πλέον αίτηµα 
ιδιαίτερα µετά την έξαρση του φαινοµένου της µετανάστευσης. Η 
διαπολιτισµική εκπαίδευση ήταν ένα εκπαιδευτικό µοντέλο που θα 
µπορούσε να αµβλύνει τις µαθησιακές αλλά και τις κοινωνικές δυσκολίες 
των αλλοδαπών ή των παλιννοστούντων µαθητών. Με απόφαση του 
Υπουργείου Παιδείας ύστερα από τη σύµφωνη γνώµη του Ι.Π.Ο.∆.Ε. 

Οι σχολικές µονάδες Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης που χαρακτηρίσθηκαν διαπολιτισµικές έβαλαν σε εφαρµογή 
προγράµµατα µέσω των οποίων οι αλλοδαποί ή παλιννοστούντες 
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µαθητές αποκτούσαν ίσες ευκαιρίες µάθησης, σύµφωνα πάντα µε τις 
πολιτισµικές τους ιδιαιτερότητες. 

Σύµφωνα µε το Νόµο48 : «τα σχολεία διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 
ιδρύονται µε κοινή απόφαση των Υπουργείων Εθνικής Παιδείας και 
Οικονοµικών ύστερα από εισήγηση του οικείου νοµαρχιακού 
συµβουλίου και σύµφωνη γνωµοδότηση του ΙΠΟ∆Ε. Επίσης, η 
µετατροπή δηµοσίων σχολείων σε δηµόσια σχολεία διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης γίνεται µε την ίδια διαδικασία ή λειτουργούν πειραµατικά 
και υπάγονται σε ΑΕΙ ή ιδρύονται σε αυτά απλώς τάξεις ή τµήµατα 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

Είκοσι-έξι είναι τα ∆ιαπολιτισµικά σχολεία που λειτουργούν 
σήµερα στη χώρα µας, 13 ∆ηµοτικά, 9 Γυµνάσια και 4 Λύκεια. Ένα 
σχολείο για να χαρακτηρισθεί διαπολιτισµικό θα πρέπει ο αριθµός των 
αλλοδαπών ή παλιννοστούντων µαθητών του να πλησιάζει το 48%. Οι 
εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στα ∆ιαπολιτισµικά σχολεία περνούν από 
επιµόρφωση και αξιολογούνται ανάλογα µε τις γνώσεις τους στο 
αντικείµενο της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

 

 

2.2.5   Η λειτουργία των ∆ιαπολιτισµικών σχολείων 

Υπάρχουν σίγουρα ορισµένοι προβληµατισµοί που προκύπτουν 
κατά την περίοδο που η διαπολιτισµική εκπαίδευση λειτουργεί στην 
Ελλάδα. Ο βαθµός κάλυψης των ιδιαίτερων αναγκών, των ευαίσθητων 
πληθυσµιακών οµάδων (µεταναστών – παλιννοστούντων) καθώς και η 
άρτια οργάνωση των προγραµµάτων που λειτουργούν στα εκπαιδευτήρια 
είναι ζητήµατα µεγάλης σοβαρότητας. 

 
 
 
 
1. Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 
Ένα πρώτο θέµα είναι ο αριθµός των διαπολιτισµικών σχολείων 

που λειτουργούν στη χώρα µας. Αν εξετάσει κανείς τα δηµογραφικά 
στοιχεία αναφορικά µε τον αριθµό των νόµιµα εγκατεστηµένων 
                                                           
48 Νόµος 2413/96 (ΦΕΚ 124 τ.Α/17.6.1996) – ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση, σκοπός – περιεχόµενο, σχολεία διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης, εκπαιδευτικό προσωπικό, διοίκηση των σχολείων (κεφ. Ι, άρθρα 34, 35, 36, 37).  – Ίδρυση Ινστιτούτου Παιδείας 
Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης (ΙΠΟ∆Ε) (κεφ. Β΄, άρθρα 5,6,7). 
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αλλοδαπών στη χώρα µας, θα διαπιστώσει προς τα 26 εκπαιδευτήρια δεν 
αρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες τους. Αν λάβουµε επίσης υπόψη 
µας πως τα ∆ιαπολιτισµικά εκπαιδευτήρια λειτουργούν κυρίως σε 
µεγάλα αστικά κέντρα πρέπει να αποδεχτούµε πως για ακόµη µια φορά η 
επαρχία φαίνεται αποκλεισµένη. Σίγουρα τα µεγάλα αστικά κέντρα έχουν 
συγκεντρώσει µεγάλο αριθµό αλλοδαπών όµως ο πληθυσµός τους έχει 
κατανεµηθεί επίσης και στην επαρχία. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2. ΤΑ ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ, 
ΑΝΑ ΒΑΘΜΙ∆Α ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 
α/α Σχολεία ∆ιεύθυνση Τ.Κ. Πόλη Τηλέφωνο Fax 
1. 2ο ∆ιαπολιτισµικό 

Γυµνάσιο 
Αρχανών 

Αγίου 
∆ιονυσίου και 
Αιγαίου 
Πελάγους 

13671 Αχαρνές 210-
2445416 

210-
2445416 

2. Γυµνάσιο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Ιωαννίνων 

Γ. Παπανδρέου 
4-6 

45444 Ιωάννινα 26510- 
25054 

26510 – 
25054 

3. Γυµνάσιο 
∆ιαπολιτιστικής  
Εκπαίδευσης 
Θεσσαλονίκης 

Ελαιώνες - 
Πυλαία 

55535 Θεσσαλονίκη 2310 – 
329056 

2310 – 
329056 

4. Γυµνάσιο 
∆ιαπολιτιστικής  
Εκπαίδευσης 
Σαπών 

Κουτουµάνη 1 69300 Σάπες 25320 – 
22640 

25320 – 
22041 

5. Γυµνάσιο 
∆ιαπολιτιστικής  
Εκπαίδευσης 
Ελληνικού 

31η οδός 8 16777 Ελληνικό 210 – 
9626606 

210 – 
9626606 

6. Γυµνάσιο 
∆ιαπολιτιστικής  
Εκπαίδευσης 
Βαρυµπόµπης 

Ανεµώνης 2 13671 Βαρυµπόµπη  210 – 
8169456 

210 – 
8169453 

7. Γυµνάσιο 
∆ιαπολιτιστικής  
Εκπαίδευσης 
Ευόσµου 

Παναγίας 
Κρεµαστής 188 

56224 Θεσσαλονίκη 2310 – 
707007 

2310 – 
700261 

8. 2ο Γυµνάσιο 
Αθηνών 

Σουµερλή και 
Μάγερ 

10438 Αθήνα 210 - 
5243873 

210 - 
5243873 

9. Γυµνάσιο µε 
Λυκειακές τάξεις 
Πενταλόφου 
Κοζάνης 

Καρούτειο 
Γυµνάσιο 
Πενταλόφου 
Κοζάνης 

50007 Κοζάνη 24680 – 
41210 

24680-
41581 
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α/α Σχολεία ∆ιεύθυνση Τ.Κ. Πόλη Τηλέφωνο Fax 
1. ∆ηµοτικό 

Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης  
Αλσούπολης 

Ελευθερίας 18 14235 Ν. Ιωνία 210 - 
2776459 

210 - 
2751176 

2 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Αµφιθέας 

Πύρινθος 3 17564 Αµφιθέα 210 – 
9423118 

210 – 
9423118 

3. 87ο ∆ηµοτικό 
Σχολείο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Αθηνών 

Ορφέως 58 11854 Βοτανικός 210 - 
3465125 

210 – 
3465125 

4. ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Χανίων 

Αναγνώστου 
Μάντακα 111 

73136 Χανιά 28210 – 
97348 

28210 – 
97640 

5 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Θεσσαλονίκης 

Καπάτου και 
Γαλανάκη 

54629 Θεσσαλονίκη 2310 – 
529932 

2310 – 
529932 

6 3ο ∆ηµοτικό 
Σχολείο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης  
Μενεµένης 

Κων/πόλεως 58 54628 Θεσσαλονίκη 2310 – 
763945 

2310 – 
707313 

7. 5ο ∆ηµοτικό 
Σχολείο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Μενεµένης 

Κων/πόλεως 58 54628 Θεσσαλονίκη 2310 – 
763945 

2310 – 
707313 

8 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Επιβατών 

Νέοι Επιβάτες 57019 Θεσσαλονίκη 23920 – 
23133 

23920 – 
23133 

9 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Ευόσµου 

Ειρήνης & 
Μακεδονοµάχων 

56224 Θεσσαλονίκη 2310 – 
764235 

2310 – 
765326 

10 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 

25ης Μαρτίου 1 56334 Θεσσαλονίκη 2310 – 
705638 

2310 – 
761420 
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Ελευθερίου – 
Κορδελιού 

11 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Ιωαννίνων 

Γλυκίδων 1 45221 Κάστρο, 
Ιωάννινα 

26510 – 
22203 

26510 – 
22203 

12 ∆ηµοτικό 
Σχολείο  
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Σαπών 

Γ. Γεννηµατά 2 69300 Σάπες 25320 – 
22066 

25320 – 
22856 

13. ∆ηµοτικό 
Σχολείο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Ιάσµου 

Ίασµος 69200 Ροδόπη 25340 – 
22267 

25340 – 
21003 

 
 
 
 
 
 
 
α/α Σχολείο ∆ιεύθυνση Τ.Κ. Πόλη Τηλέφωνο Fax 
1. Λύκειο 

∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Σαπών 
 

Κουτουµόνη 1 69300 Σάπες 25320-22640 25320-
22640 

2. Λύκειο  
∆ιαπολιτισµικής  
Εκπαίδευσης  
Θεσσαλονίκης 
 

Ελαιώνες – 
Πυλαία 

55535 Θεσσαλονίκη 2310-329055 2310-
329055 

3. Λύκειο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Βαρυµπόµπης 
 

Ανεµώνης 2 13671 Βαρυµπόµπη 210 – 
8169450 

210- 
816945
0 

4. Λύκειο 
∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης 
Ελληνικού 

31η Οδός 8 16777 Ελληνικό 210 – 
9626716 

210 – 
962671
6 

 

 
Όπως βλέπουµε παρατηρώντας τους παραπάνω πίνακες µόνο 

στους νοµούς Ιωαννίνων, Κοζάνης, Ροδόπης, Κοµοτηνής και Χανίων 
υπάρχουν ∆ιαπολιτισµικά σχολεία ενώ ο κυρίως όγκος τους βρίσκεται 
στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Επίσης µπορούµε να διαπιστώσουµε 
πως στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση ο αριθµός των σχολείων είναι 
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µικρότερος από αυτών στη Πρωτοβάθµια. Οι µαθητές δηµοτικού της 
Νέας Ιωνίας, του Βοτανικού, των Χανίων και της Ροδόπης δεν θα έχουν 
τη δυνατότητα να εγγραφούν σε ∆ιαπολιτισµικό Γυµνάσιο πράγµα από 
το οποίο µπορεί να προκύπτει από µια κοινή στρατηγική και ευκολία στα 
προγράµµατα αλλά προκύπτουν επίσης και δυσκολίες χώρου. 

 
 
 

2. Η ΣΥΝΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
 
Ένα επίσης σοβαρότατο ζήτηµα αφορά την υλοποίηση των 

προγραµµάτων και του υλικού που παρέχεται στα ∆ιαπολιτισµικά 
σχολεία. Το Υπουργείο Παιδείας αναφέρει πως το ωρολόγιο πρόγραµµα 
των σχολείων προσαρµόζεται στις ιδιαίτερες µαθησιακές και 
πολιτισµικές ανάγκες των µαθητών. Εντούτοις δεν υπάρχει κανένα 
κοινοτικό πρόγραµµα για εφαρµογή στα ∆ιαπολιτισµικά Σχολεία και τα 
περισσότερα βασίζονται πια στην επινοητικότητα των εκπαιδευτικό ώστε 
να καλύπτουν τα κενά. Σηµειώνουµε εδώ και την έλλειψη επαρκούς 
επιµόρφωσης και ενηµέρωσης των εκπαιδευτικών καθώς και τα ασαφή 
κριτήρια για την τοποθέτησή τους στα συγκεκριµένα σχολεία. 

Στο άρθρο 36 του Νόµου περί διαπολιτισµικής Εκπαίδευσης ορίζεται 
πως τα προσόντα των εκπαιδευτικών που µετατίθενται σε σχολεία 
∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης προκύπτουν µετά από απόφαση του 
Υπουργείου Παιδείας χωρίς να διευκρινίζονται ούτε ποιοτικά ούτε 
ποσοτικά. 

 
 
3. ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΟΥ ΕΜΕΙΝΑΝ ΕΞΩ 
 

Είναι γεγονός πως πολλά σχολεία, που ενώ πληρούν τα κριτήρια 
για να χαρακτηρισθούν ∆ιαπολιτισµικά, έχουν µείνει εκτός. Είναι 
ολοφάνερο πως στα σχολεία αυτά, τα επί της ουσίας ∆ιαπολιτισµικά, όλο 
το βάρος µετατίθεται στο εκπαιδευτικό προσωπικό. Τα περισσότερα από 
αυτά λειτουργούν τάξεις υποδοχής, χωρίς όµως να υπάρχει κατάλληλος 
προγραµµατισµός και οργάνωση. 

Επίσης το κριτήριο του 48% που ορίζει ο Νόµος είναι δεσµευτικό 
για σχολεία που έχουν αλλοδαπούς µαθητές αλλά δεν πλησιάζουν το 
ποσοστό αυτό επί του συνολικού µαθητικού πληθυσµού. 
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Συνήθως τα σχολεία αυτά βρίσκονται κοντά σε γειτονιές 
µεταναστών και δέχονται τον αριθµό των παιδιών που αντιστοιχεί στην 
περιοχή τους. 

Υπάρχουν εποµένως δυσκολίες στην συνύπαρξη των ντόπιων και 
αλλοδαπών µαθητών τις οποίες καλούνται να αντιµετωπίσουν οι 
εκπαιδευτικοί χωρίς καµία βοήθεια. 

Αποτέλεσµα αυτού είναι να δηµιουργούνται συχνά προβλήµατα µε 
τους ντόπιους γονείς, οι οποίοι συνήθως είτε εντείνουν τις αντιθέσεις 
ενοποιώντας τα παιδιά των µεταναστών και το σχολείο είτε 
αποµακρύνουν τα παιδιά τους από το συγκεκριµένο σχολικό περιβάλλον. 

Σίγουρα όλες αυτές οι δυσκολίες θα µπορούσαν να 
αντιµετωπιστούν αν υπήρχε ένα επίσηµο πρόγραµµα υποστήριξης ώστε 
να καταπολεµηθούν οι προκαταλήψεις. 

Η ουσία πάντως είναι πως τα σχολεία αυτά γκετοποιούνται, 
αποτελούν «δυσµενή» µετάθεση για τους εκπαιδευτικούς και 
στιγµατίζονται ως δεύτερης κατηγορίας. 

Το µοιραίο µε το εκπαιδευτικό σύστηµα στο τοµέα της 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης είναι ότι εµφανίζεται αποσπασµατικά και 
όχι καθολικά. Οι αρχές της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης θα έπρεπε να 
έχουν ενσωµατωθεί σε ενιαίο εκπαιδευτικό σύστηµα και να µην 
προέκυπταν προβλήµατα τυπικά ούτε προβλήµατα εκπαιδευτικής 
συνοχής. Η αντιµετώπιση της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και αγωγής 
κατ’ επέκταση, απαιτεί σοβαρό εκπαιδευτικό σχεδιασµό αλλά και 
κοινωνική ευαισθησία και όχι πυροσβεστικές λύσεις. 

 

 

2.2.6  Το Ινστιτούτο Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.∆.Ε.)  

 
Το Ινστιτούτο Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής 

Εκπαίδευσης συγκαταλέγεται στους οργανισµούς που εποπτεύονται από 
το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Βασική τους αποστολή είναι η προώθηση της ελληνικής παιδείας 
στους οµογενείς, κυρίως στα παιδιά και τους νέους, και η υποβοήθηση 
της εκπαιδευτικής ένταξης των µεταναστών και των παλιννοστούντων 
µαθητών καθώς επίσης των µαθητών που προέρχονται από ευάλωτα στον 
εκπαιδευτικό αποκλεισµό κοινωνικοπολιτισµικά περιβάλλοντα. 

 Το ΙΠΟ∆Ε ενεργοποιείται ταυτόχρονα για τη διδασκαλία και 
διάδοση της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων του ελληνικού πολιτισµού 
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στην Ευρώπη, τις ΗΠΑ, τον Καναδά, την Αυστραλία και σε άλλα µέρη 
του κόσµου όπου εκδηλώνεται ενδιαφέρον για την επαφή παιδιών και 
νέων σχολικής ηλικίας µε την ελληνική γλώσσα και τον πολιτισµό.49

 Για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις αυτές, το ΙΠΟ∆Ε κάνει χρήση 
των αρµοδιοτήτων του οι οποίες ανάµεσα στα άλλα του επιτρέπουν : 
- Να καταρτίζει Προγράµµατα σπουδών 
- Να παράγει διδακτικά εγχειρίδια και διδακτικά βοηθήµατα 
- Να επιµορφώνει εκπαιδευτικούς και στελέχη της εκπαίδευσης 
- Να παρακολουθεί την εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων σε 

επίπεδο σχολικής µονάδας και να τα ενισχύει στην πράξη 
- Να αξιολογεί από παιδαγωγική σκοπιά τα αποτελέσµατα 

εκπαιδευτικών παρεµβάσεων στον τοµέα της διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης 

- Να διεξάγει εκπαιδευτική έρευνα στον τοµέα της αρµοδιότητάς του 
- Να συµβουλεύει την Πολιτεία για τη χάραξη εκπαιδευτικής πολιτικής 

και την εφαρµογή εκπαιδευτικών παρεµβάσεων και καινοτοµιών στον 
τοµέα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

 

2.2.6.1 Το Ινστιτούτο Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης και η διοίκησή του 
 

Ι.Π.Ο.∆.Ε. – Ιδρύθηκε το 1996 (Ν. 2413/96 «Η Ελληνική παιδεία 
στο εξωτερικό, η διαπολιτισµική εκπαίδευση και άλλες διατάξεις», ΦΕΚ 
124/τ.α΄/17-6-96). Είναι το επίσηµο συµβουλευτικό όργανο της 
Πολιτείας σε ζητήµατα Παιδείας Οµογενών και διαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης. 

∆ιοικείται από επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο στο οποίο 
συµµετέχουν εκπρόσωποι του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, της 
∆ιεύθυνσης Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης, του 
ΥΠΕΠΘ, του Συµβουλίου Απόδηµου Ελληνισµού και καθηγητές 
ελληνικών ΑΕΙ. 

Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και του ΙΠΟ∆Ε είναι ο 
καθηγητής Παιδαγωγικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Γεώργιος 
Μάρκου και Αντιπρόεδρος ο καθηγητής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 
κ. Αθανάσιος Ε. Γκότοβος. 

 
Το Ι.Π.Ο.∆.Ε. στηρίζει τη λειτουργία του σε πέντε τµήµατα : 
- Οικονοµικής και Γραµµατειακής Υποστήριξης 

                                                           
49 Επίσηµη ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας ( www.ypepth.gr ) 
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- Σχεδιασµού, Ερευνών και Μελετών 
- Σχολικής Υποστήριξης και Επιµόρφωσης 
- Συνεργασία µε Τοπικές Αρχές, Φορείς και Κοινότητες 
- Τεκµηρίωσης και Πληροφόρησης 

 
Αν σε παλιότερες εποχές, αναζητούσαµε τις απαντήσεις σε 

εκπαιδευτικά ερωτήµατα ανατρέχοντας στη διαίσθηση και στη σοφία των 
φιλοσοφικών αυθεντιών, σήµερα πλέον για πάρα πολλά ζητήµατα της 
εκπαίδευσης είµαστε υποχρεωµένοι να ανατρέξουµε στην επιστηµονική 
γνώση, ιδιαίτερα στη γνώση που παράγεται στα πλαίσια των Επιστηµών 
της Αγωγής. Επιστηµονική γνώση για τα περισσότερα ζητήµατα του 
σχολείου µπορεί να υπάρξει, εφόσον έχει προηγηθεί επιστηµονική 
έρευνα. 

Η ακαδηµαϊκή παιδαγωγική έρευνα είναι ελεύθερη ερευνητική 
δραστηριότητα και δεν αφορά υποχρεωτικά την επίλυση ενός πρακτικού 
εκπαιδευτικού προβλήµατος, έτσι όπως αυτό γίνεται αντιληπτό από τη 
σκοπιά της Πολιτείας. Τέτοια όµως προβλήµατα υπάρχουν και 
απασχολούν µαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς. Γι’ αυτό, εκτός από την 
ελεύθερη ακαδηµαϊκή παιδαγωγική έρευνα, χρειάζεται και η έρευνα που 
είναι εστιασµένη σε πρακτικά προβλήµατα της εκπαίδευσης. Στην 
εστιασµένη έρευνα είναι το αντικείµενο που επιλέγεται σε λειτουργικό 
κριτήριο : ο στόχος είναι να δοθεί λύση σε ένα πρόβληµα. Η µεθοδολογία 
και τα αποτελέσµατά της δεν επηρεάζονται από τον λειτουργικό της 
χαρακτήρα και είναι εξίσου έγκυρα µε τα αντίστοιχα της ελεύθερης 
ακαδηµαϊκής έρευνας. 

 
    

o Το  ΙΠΟ∆Ε και η παιδαγωγική έρευνα 

Το ΙΠΟ∆Ε ασχολείται µε την παιδαγωγική έρευνα που είναι 
εστιασµένη στη διαπολιτισµική εκπαίδευση. Η έρευνα αυτή αφορά : 

1. Την αποτύπωση και αποτίµηση των συνθηκών, των διαδικασιών 
και των αποτελεσµάτων της µάθησης των οµογενών, µεταναστών, 
παλιννοστούντων µαθητών και των µαθητών που προέρχονται από 
κοινωνικό – πολιτισµικά περιβάλλοντα ευάλωτα στον εκπαιδευτικό 
αποκλεισµό. 

2. Την ανίχνευση των προβληµατικών πτυχών στη λειτουργία των 
σχολικών µονάδων και των εκπαιδευτικών υποσυστηµάτων µε στόχο τη 
βελτίωση των εκπαιδευτικών παρεµβάσεων. 
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3. Την ανίχνευση των επιµορφωτικών αναγκών των εκπαιδευτικών 
και τον σχεδιασµό και την αξιολόγηση επιµορφωτικών δραστηριοτήτων. 

4. Την ανίχνευση προβληµατικών πλευρών των αναλυτικών 
προγραµµάτων, των εγχειριδίων και των λοιπών διδακτικών βοηθηµάτων 
υπό το φως των πορισµάτων της διαπολιτισµικής παιδαγωγικής. 

5. Την ανίχνευση τάσεων ανάµεσα στους µαθητές, τους 
εκπαιδευτικούς και τους γονείς σε σχέση µε την υποδοχή της 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

6. Την αξιολόγηση εκπαιδευτικών καινοτοµιών στον τοµέα της 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

7. Την ανίχνευση των προβληµατικών πτυχών του δηµοσίου λόγου 
περί ετερότητας στην εκπαίδευση και την κοινωνία µε στόχο την 
αναστροφή υπαρχουσών και την πρόληψη µελλοντικών τάσεων 
ξενοφοβίας και κοινωνικής διάκρισης. 

8. Την αποτύπωση των µηχανισµών µεταβίβασης στερεοτύπων και 
προκατάληψης µέσω του σχολείου µε στόχο τη σταδιακή αποδόµησή 
τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  

Η ΕΡΕΥΝΑ 

1.1 Παρουσίαση των προκαταρτικών ενεργειών για την διεξαγωγή της 

έρευνας. 

 
        Μέσα στη δεκαετία του  ’90 η ελληνική κοινωνία υποδέχτηκε 
πολλές οικογένειες µεταναστών κυρίως από χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης. Ο θεσµός της εκπαίδευσης επίσης δέχτηκε ένα σηµαντικό 
αριθµό αλλοδαπών µαθητών γεγονός που στάθηκε αφορµή να γεννηθούν 
πολλές ανησυχίες αναφορικά µε την εκπαιδευτική αντιµετώπιση των 
παιδιών αυτών.  
       Έχοντας υπόψη µας πως το σχολείο έχει διπλό ρόλο, όχι µόνο 
εκπαιδευτικό αλλά και κοινωνικό, επιλέξαµε ένα ερευνητικό θέµα που θα 
µας έδινε τη δυνατότητα να εξετάσουµε πως οι αλλοδαποί γονείς 
αντιλαµβάνονται την ελληνική εκπαίδευση.  
       Προκείµενου να διασφαλιστεί η συνεργασία µας µε τους 
αλλοδαπούς γονείς και µε τους εκπαιδευτικούς ακολουθήσαµε µια 
διαδικασία. Επιλέξαµε δυο δηµοτικά σχολεία του Νόµου Ηρακλείου. 
Ήρθαµε σε τηλεφωνική επικοινωνία µε τις ∆ιευθύνσεις των σχολείων τις 
οποίες ενηµερώσαµε σχετικά µε το ερευνητικό µας αντικείµενο. Ζητήσαµε 
την συνεργασία τους στη συλλογή στοιχείων που θα µας βοηθήσουν να 
έρθουµε σε µια πρώτη επαφή µε τους αλλοδαπούς γονείς .  
      Μέσω επίσκεψης µας στα σχολεία  συγκεντρώσαµε  στοιχεία 
(τηλέφωνα, διευθύνσεις) αλλοδαπών γονέων , συγκεκριµένα δέκα 
οικογενειών από κάθε σχολείο. Εν συνεχεία, τηλεφωνικώς ορίστηκαν οι 
συναντήσεις µε τις οικογένειες και έλαβαν χώρα οι συνεντεύξεις.. Τα 
σχολεία που συνεργάστηκαν στη διεξαγωγή της ερευνάς ήταν το 1ο 
∆ηµοτικό  και το 4ο ∆ηµοτικό σχολείο Ηρακλείου. 
   

1.2 Αντικείµενο και σκοπός της Έρευνας  

   Το αντικείµενο της έρευνας αναφέρεται στη διερεύνηση των 
σχέσεων µεταξύ αλλοδαπών γονέων και ελληνικού σχολείου..  
   Σκοπός είναι να εντοπιστούν κάποιες γενικές τάσεις και ο 
χαρακτήρας των σχέσεων µεταξύ των δυο µεταβλητών. Ζητούµενο είναι 
να γίνει όσο το δυνατό πληρέστερη απεικόνιση της σχέσης όπως οι 
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µεταβλητές την αντιλαµβάνονται. ∆εν θα εστιαστεί το ενδιαφέρον στην 
ερµηνεία και στη γενίκευση των ευρηµάτων.  

 

1.3  Μεθοδολογία  της Έρευνας  

1.3.1     Η στρατηγική  

 
Η ερευνητική στρατηγική που ακολουθήσαµε για τη διεξαγωγή της 

ερευνάς άνηκε στις Νατουλαριστικες στρατηγικές. Συγκεκριµένα η 
µεθοδολογία βασίστηκε στη περιγραφική – διερευνητική στρατηγική .  
    Η διερευνητική- περιγραφική στρατηγική εστιάζεται κυρίως στην 
παρατήρηση, καταγραφή των γενικών τάσεων και των πιθανών σχέσεων 
µεταξύ των µεταβλητών µέσα σε ένα συγκεκριµένο ερευνητικό 
περιβάλλον50. Οι αλλοδαποί γονείς και το ελληνικό σχολείο είναι δυο 
µεταβλητές που αναπτύσσουν µια σχέση µέσα στο σχολικό περιβάλλον . 
Στη συγκεκριµένη ερευνητική προσπάθεια εστιάσαµε το ενδιαφέρον µας 
στις απόψεις των αλλοδαπών γονέων για το ελληνικό σχολείο 
(εκπαιδευτικό θεσµό, εκπαιδευτικό προσωπικό, γονείς ελλήνων 
µαθητών). 
   
 

1.3.2  Το Ερευνητικό µέσο  

 
Το µέσο που επιλέξαµε προκείµενου να συγκεντρώσουµε το 

ερευνητικό µας υλικό ήταν η ηµί- δοµηµένη συνέντευξη (Semi-
Structured). Οι λόγοι για τους οποίους επελέγη η ηµι-δοµηµένη 
συνέντευξη ήταν κυρίως πρακτικοί.Συγκεκριµένα, δεδοµένου ότι 
ερευνητική µας στρατηγική ήταν η περιγραφική δεν µας ενδιέφερε το 
µέσο συλλογής να είναι δεσµευτικό απέναντι στην έκφραση των 
ερωτηθέντων.   
    Πολλές φορές παρατηρείται το φαινόµενο  ερευνητές 
προσπαθώντας να προσεγγίσουν το ερευνητικό αντικείµενο να 
προβαίνουν σε παρεµβάσεις που δεσµεύουν την έκφραση των 
ερωτηθέντων. Αναµφισβήτητα πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει το µέσο που 
χρησιµοποιείται κάθε φορά. Οι κοινωνικά ευαίσθητες οµάδες  όπως οι 
µετανάστες , µπορεί να έχουν δυσκολίες ελεύθερης έκφρασης,  και να 
αντιµετωπίζουν µε καχυποψία την διαδικασία την συνέντευξης. 
                                                           
50 Παρασκευόπουλος Ι., Μεθοδολογία Επιστηµονικής Έρευνας , Αθήνα ,Τόµος 1ος , 1993, σ. 125 
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Εποµένως είναι αναποτελεσµατικές οι τεχνικές που έχουν αυστηρή δοµή 
και εκ’ των πραγµάτων δεν δίνουν περιθώρια ανάπτυξης των θέσεων.  
     Παρόλα αυτά , γνωρίζουµε ότι οι µεταναστευτικές οµάδες σε 
ορισµένο βαθµό έχουν δυσκολίες κατανόησης των ερωτήσεων λόγω 
κυρίως διαφορετικής γλώσσας. Το δεδοµένο αυτό είναι επίσης πολύ 
σοβαρό και απαιτεί επιλογή ενός µέσου που χωρίς να είναι απόλυτα 
κατευθυντικο έχει τουλάχιστον µια χαλαρή δοµή ενοτήτων και ανοιχτές 
ερωτήσεις. ∆ίνεται µε αλλά λόγια από την µια πλευρά η δυνατότητα στον 
ερωτώµενο να αναπτύξει τις θέσεις του χωρίς όµως να εγκαταλειφθεί ο 
ερευνητικός στόχος και από την άλλη ο ερευνητής µπορεί να ζητήσει 
διευκρινήσεις και παραδείγµατα διευκολύνοντας την διαδικασία..  
     Εποµένως , η ηµι- δοµηµένη συνέντευξη βοήθησε ώστε να 
δηµιουργηθεί το κατάλληλο κλίµα εµπιστοσύνης ανάµεσα στον 
ερωτώµενο και των ερευνητή ενώ παράλληλα κάλυπτε τις θεµατικές 
ενότητες επιτρέποντας την περιγραφή- καταγραφή των απόψεων.  
  

1.3.3 Μεθοδολογία ανάλυσης 

   Η ανάλυση έγινε χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της «συνεχούς 
σύγκρισης» (constant compassion)51.  
   Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή µετά από εξονυχιστική εξέταση των 
δεδοµένων αναδύονται τα κύρια γεγονότα τα οποία συγκρίνονται για 
οµοιότητες και διάφορες και τοποθετούνται σε κοινές κατηγορίες, 
ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά τους στοιχεία και τις διαστάσεις τους. 
   Το επόµενο στάδιο περιλαµβάνει σύγκριση µεταξύ των 
κατηγοριών και διατύπωση των κύριων θεµάτων και των υποκατηγοριών 
τους.  

 

1.4  Οι θεµατικοί άξονες του ερευνητικού αντικειµένου 

Οι θεµατικές ενότητες- άξονες που συµπεριλήφθησαν στη 
συνέντευξη διακρίνονται σε: 

 
1. Ατοµικά – ∆ηµογραφικά Στοιχεία 
2. Περιγραφή των συνθηκών φοίτησης στο ελληνικό σχολείο  
3. Η ποιότητα επικοινωνίας µε το εκπαιδευτικό προσωπικό 
4. Περιγραφή της επικοινωνίας µε γονείς άλλων µαθητών  
 

                                                           
51 Strauss Α., Corbin J. , “Basics of Qualitative Research”, Saye Publications, Η.Π.Α, 1990, σ.σ 57-115. 
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Χρησιµοποιώντας τους παραπάνω άξονες εξετάσαµε το χαρακτήρα 
της επικοινωνίας των αλλοδαπών γονέων  µε το σχολείο 
αντιµετωπίζοντας το ως θεσµό, διδακτικό προσωπικό και γονείς. Με 
άλλα λόγια είδαµε το σχολείο ως µια κοινότητα που αποτελείται από τα 
διαφορετικά µέρη τα οποία δυναµικά αλληλεπιδρούν διαµορφώνοντας 
µια  κοινωνική πραγµατικότητα. 

Αναλυτικότερα : Στο πρώτο άξονα συλλέξαµε πληροφορίες 
αναφορικά µε τα ατοµικά στοιχεία των αλλοδαπών γονέων.  
Συγκεκριµένα συγκεντρώσαµε τα εξής δηµογραφικά στοιχεία : 

o Φύλο. 
o Χώρα προέλευσης. 
o Ηλικία. 
o Έτος εισόδου στη χώρα υποδοχής. 
o Επάγγελµα στη χώρα καταγωγής . 
o Επάγγελµα στη χώρα υποδοχής. 
o Αριθµός παιδιών. 
o Ηλικίες παιδιών. 
o Εκπαίδευση παιδιών. 

 
Ο δεύτερος άξονας αναφέρεται σε ανοιχτές ερωτήσεις που έχουν 

ως σκοπό να περιγράψουν τα πλεονεκτήµατα ή τα µειονεκτήµατα στη 
φοίτησης στο ελληνικό σχολείο, όπως τα αντιλαµβάνονται οι 
ερωτώµενοι. Συγκεκριµένα: 
 

o Περιγραφή των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων της φοίτησης στο 
σχολείο καταγωγής.  

o Περιγραφή των συνθηκών φοίτησης στο ελληνικό σχολείο κατά την 
πρώτη περίοδο µετά  την έγγραφη του παιδιού.  

o Οι δυσκολίες που αρχικά εµφανίστηκαν σε ποιο βαθµό αντιµετωπίστηκαν 
και µε ποιο τρόπο. 

o Πως µπορεί να περιγράφει σήµερα η σχολική απόδοση του παιδιού 
καθώς και η προσαρµογή του στο σχολικό περιβάλλον. 

o Αναφορικά µε τις δυσκολίες που σήµερα το παιδί αντιµετωπίζει στο 
σχολικό περιβάλλον τι ενέργειες θα µπορούσαν να γίνουν από την 
πλευρά του σχολείου; 
 

  Ο τρίτος άξονας των ερωτήσεων περιορίζεται στη σχέση των 
γονέων µε το εκπαιδευτικό προσωπικό. Η συχνότητα και η ποιότητα της 
επικοινωνίας µας δίνει µια σαφή εικόνα για την θέση των αλλοδαπών 
γονέων απέναντι στους έλληνες εκπαιδευτικούς. Πιο συγκεκριµένα οι 
ερωτήσεις κάλυπταν τα εξής ζητήµατα: 
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o Περιγραφή του κλίµατος και της επικοινωνίας µε τους εκπαιδευτικούς 
κατά το διάστηµα της εγγραφής του παιδιού στο σχολείο. 

o Η επικοινωνία  γονέων και εκπαιδευτικών κατά τους πρώτους µήνες 
φοίτησης (περίοδο προσαρµογής του παιδιού στο σχολείο). Για ποιους 
λόγους συνήθως και ποιος από τα δυο µέρη επιδίωκε αυτή την 
επικοινωνία; 

o Πόσο βοηθητική ήταν η επικοινωνία αυτή και για ποιο λόγο. 
o Σήµερα πως έχει εξελιχθεί αυτή η συνεργασία; Υπάρχουν δυσκολίες ; 

ποιες και πως θα µπορούσαν να αντιµετωπιστούν; 
o Οι προσδοκίες για την εξέλιξη της συνεργασίας µε τους εκπαιδευτικούς. 

 
Ο τέταρτος άξονας πλαισιώνεται από ανοιχτές ερωτήσεις που 

σκοπό έχουν να περιγράψουν τον χαρακτήρα των σχέσεων µεταξύ των 
αλλοδαπών και των ντόπιων γονέων. Πιο ειδικά : 
 

o Η επικοινωνία µε τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων – η συχνότητα – 
η ποιότητα- και η θέση των αλλοδαπών γονέων απέναντι στη λειτουργία 
του συλλογικού αυτού οργάνου. 

o Η γνωριµία µε γονείς συµµαθητών του παιδιού . Κάτω από ποίες 
συνθήκες; 

o Σε ποιες περιπτώσεις και σε ποιο χώρο έρχονται σε επικοινωνία οι γονείς  
o Πόσο σηµαντική θεωρείται η επικοινωνία των γονέων και για ποιο λόγο. 
o Σε ποιο βαθµό είναι βοηθητική η επικοινωνία µε ντόπιους γονείς και 

γιατί. 
o Οι δυσκολίες επικοινωνίας των γονέων ντόπιων και αλλοδαπών που 

οφείλονται και πως θα µπορούσαν να υπερνικηθούν. 
o Οι προσδοκίες για την εξέλιξη των σχέσεων µεταξύ ντόπιων και 

αλλοδαπών γονέων. 
o Τι πιστεύετε ότι θα µπορούσε να γίνει µέσα στο σχολικό περιβάλλον 

ώστε να ενισχυθούν οι σχέσεις των γονέων. Θα συµµετείχατε σε µια 
τέτοιου είδους πρωτοβουλία και µε ποιο τρόπο. 
 
 

1.5  ∆υσκολίες στη διεξαγωγή της έρευνας 

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίσαµε κατά την διεξαγωγή της ερευνάς 
µας είχαν κυρίως να κάνουν µε την επικοινωνία και την προσέγγιση.  
    Μέσω εργαστηριακών εµπειριών γνωρίζαµε ότι θα ανακύψουν 
ορισµένες δυσκολίες στη γλωσσική επικοινωνία . Πραγµατικά 
χρειάστηκε σε ορισµένες περιπτώσεις όπου οι γονείς δεν γνώριζαν καλά 
ή καθόλου την ελληνική γλώσσα να χρησιµοποιήσουµε είτε παράφραση 
των ερωτήσεων µας  είτε ακόµα και µη γλωσσική επικοινωνία. Παρόλα 
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αυτά πάντα υπήρχε ο κίνδυνος να κατευθύνουµε τον ερωτώµενο µέσω 
της προσπάθειας µας παραφράσουµε την ερώτηση , όπως επίσης και να 
παρανοηθεί το νόηµα των ερωτήσεων ή το ζητούµενο.  
    Εποµένως, στις περιπτώσεις αυτές ήταν απαραίτητος ένας άµεσος 
χειρισµός προκείµενου να είµαστε σίγουροι ότι η επικοινωνία έχει 
πετύχει τον στόχο της. Οι τεχνικές της συνέντευξης φυσικά έπαιξαν ένα 
σηµαντικό ρόλο στη διευθέτηση αυτού του ζητήµατος.  Συχνά µε τη 
βοήθεια ερωτήσεων που απλοποιούσαν τις αρχικές µπορούσαµε να 
επιβεβαιώσουµε πως ο ερωτούµενος έχει κατανοήσει το ζητούµενο όπως 
επίσης και µε την περίληψη στο τέλος κάθε άξονα. Η συνέντευξη µε 
άλλα λόγια ως ένα γραπτό κείµενο ανοιχτών ερωτήσεων 
χρησιµοποιήθηκε ως οδηγός δοµής άλλα η µεταφορά των ερωτήσεων 
γινόταν πάντα  βάσει τα δεδοµένα της επικοινωνίας . 
     Επίσης µια άλλη σηµαντική δυσκολία που προέκυψε είχε να κάνει 
µε τη µέθοδο προσέγγισης των οικογενειών. Είναι γνωστό πως οι 
ευαίσθητες πληθυσµιακές οµάδες έχουν την τάση να διατηρούν µια 
στάση επιφυλακτική απέναντι σε ερευνητικές προσπάθειες.  
     Το βασικό ζητούµενο της έρευνας µας ήταν η τοποθέτηση των 
αλλοδαπών γονέων απέναντι στο ελληνικό σχολείο η φύση λοιπόν της 
ίδιας της έρευνας συχνά ενίσχυε την επιφυλακτικότητα των ερωτώµενων. 
Παρόλο που εξηγούσαµε εκτενώς κατά την αρχική τηλεφωνική επαφή µε 
τους γονείς αλλά και κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στο σπίτι το στόχο 
της έρευνας και τη σηµασία της , δεν πετύχαµε να εξαλείψουµε όλους 
τους ενδοιασµούς. 
     Πολλοί µάλιστα γονείς κατανοούσαν το ρόλο µας και τη σηµασία 
της έρευνας και δέχονταν να συνεργαστούν όµως πέρα από αυτή τη 
επιφανειακή διαπίστωση εµφανίζονταν κατά τη διάρκεια της 
συνέντευξης επιφυλακτικοί και ιδιαίτερα προσεκτικοί στις απαντήσεις 
τους. Οι διευκρινιστικές ερωτήσεις και τα παραδείγµατα βοήθησαν στο 
να  πετύχουµε το στόχο µας και να αντλήσουµε τις ζητούµενες 
πληροφορίες.  

 

1.6 Το δείγµα της έρευνας 

Παρακάτω παρουσιάζουµε το δείγµα της έρευνας µας. 
Προκειµένου να υπάρξει µια σαφής εικόνα των ερωτώµενων  
παρουσιάζουµε συνοπτικά ορισµένες βασικές πληροφορίες για κάθε ένα 
ξεχωριστά. 
 

1. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 45 ετών και 
έχει ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Εργάζεται ως τεχνίτης. 
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Ήρθε στην Ελλάδα το 1998 µαζί µε τη γυναίκα του και το γιο του. Το 
παιδί του είναι 9 ετών και πηγαίνει στη Τρίτη ∆ηµοτικού.  
 

2. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 42 ετών και 
έχει ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση . Εργάζεται ως 
µηχανοδηγός.  Ήρθε στην Ελλάδα το 1990 µαζί µε τη  γυναίκα του και τα 
τρία παιδία της οικογένειας. Τα παιδία,  δύο αγόρια και ένα κορίτσι 
φοιτούν στην έκτη, πέµπτη και Τρίτη δηµοτικού αντίστοιχα.. Όλα τα 
παιδία ξεκίνησαν το σχολείο στην Ελλάδα.  
 
 

3. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αρµενία και είναι  33 ετών και 
έχει ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση. Εργάζεται ως βαφέας . 
Ήρθε στην Ελλάδα µαζί µε τη γυναίκα του και τα δύο παιδία του το 
1994. Τα παιδία είναι 15 και 11 ετών αντίστοιχα και φοιτούν στη 
∆ευτέρα Γυµνασίου και Πέµπτη ∆ηµοτικού. 
 

4. Γυναίκα. Η χώρα καταγωγής της είναι η Αλβανία και είναι 35 ετών και 
έχει ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση. Εργάζεται ως οικιακή 
βοηθός. Ήρθε στην Ελλάδα µαζί µε το γιο της το 1995. Το παιδί είναι 11 
ετών και φοιτά στη Πέµπτη ∆ηµοτικού.  
 

5. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 46 ετών έχει 
ολοκληρώσει την ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση στο επίπεδο του 
Γυµνασίου. Εργάζεται ως εργάτης σε συνεργείο επισκευών. Ήρθε στην 
Ελλάδα το 1996 µαζί µε την γυναίκα του και τα τέσσερα παιδία τους. Τα 
παιδιά είναι 16, 12, 11 και 7 ετών και φοιτούν στη Πρώτη Λυκείου, έκτη 
δηµοτικού πέµπτη δηµοτικού και πρώτη δηµοτικού. Από τα παιδιά της 
οικογένειας µόνο το µεγαλύτερο έχει φοιτήσει τρία χρόνια σε σχολείο 
στην Αλβανία. 
 

6.Ανδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 34 ετών έχει 
ολοκληρώσει την Πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Εργάζεται ως οικοδόµος σε 
συνεργείο οικοδοµών που διατηρεί µε τα αδέλφια του. Ήρθε στην 
Ελλάδα το 1993 µαζί µε τη γυναίκα του. Το παιδί του γεννήθηκε την 
Ελλάδα και είναι 8 ετών, φοιτά στη ∆ευτέρα δηµοτικού. 
 

7.Γυναικα. Η χώρα καταγωγής της είναι η Αλβανία και είναι 30 ετών έχει 
ολοκληρώσει ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση στο επίπεδο του Γυµνασίου. 
Εργάζεται σε αγροτικές εργασίες περιστασιακά. Ήρθε στην Ελλάδα το 
1996 µαζί µε τα δυο παιδιά ης. Οι ηλικίες των παιδιών είναι 13 ετών και 
12 ετών. Το δευτερότοκο παιδί φοιτά στην Έκτη δηµοτικού. 
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8.Ανδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 45 ετών έχει 
ολοκληρώσει την ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση.  Εργάζεται ως οικοδόµος. 
Ήρθε στην Ελλάδα το 1995. Ένα χρόνο µετά ήρθε και η γυναίκα του µε 
τα τρία παιδιά τους. Οι ηλικίες των παιδιών είναι 19, 14 και 11 
αντίστοιχα. Το πρωτότοκο παιδί εργάζεται µαζί µε τον πατέρα του ενώ τα 
αλλά δυο φοιτούν στη ∆ευτέρα Γυµνάσιου και πέµπτη ∆ηµοτικού. Το 
πρωτότοκο παιδί µόνο έχει φοιτήσει σε σχολείο της Αλβανίας τέσσερα 
χρόνια. 
 

9. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 32 ετών έχει 
ολοκληρώσει την Πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Εργάζεται ως εργάτης σε 
αγροτικές επιχειρήσεις. Ήρθε στην Ελλάδα το 2000 µαζί µε τη γυναίκα 
του και τα δυο παιδία του ηλικιών 7 και 5 ετών. Το µεγαλύτερο παιδί 
φοιτά στη Πρώτη ∆ηµοτικού. 
 

10. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Σερβία και είναι 39 ετών. Έχει 
ολοκληρώσει την Τριτοβάθµια εκπαίδευση. Εργάζεται ως τεχνίτης σε 
επιχείρηση. Ήρθε στην Ελλάδα το 1995. Μετά από δυο χρόνια ήρθε και 
η γυναίκα του µε τα δυο παιδία τους ηλικιών 10 και 2 ετών. Το 
µεγαλύτερο παιδί της οικογένειας φοιτά στη Τετάρτη ∆ηµοτικού. 
 

11. Γυναίκα. Η χώρα καταγωγής της είναι η Αρµενία και είναι 42 ετών. 
Έχει τελειώσει τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Εργάζεται ως οικιακή 
βοηθός. Ήρθε στην Ελλάδα το 1996 µαζί µε τα δυο παιδία της ηλικιών 
15 και 12. Το πρωτότοκο παιδί φοιτά στη τρίτη Γυµνάσιου και το 
δευτερότοκο στην Έκτη ∆ηµοτικού 
 

12. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 50 ετών. 
Έχει τελειώσει την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. Εργάζεται ως εργάτης στη 
λαχαναγορά. Ήρθε στην Ελλάδα το 1994 µαζί µε την γυναίκα του και τα 
δυο παιδιά τους ηλικιών 12 και 9 ετών. Το πρωτότοκο παιδί της 
οικογένειας φοιτά στην Έκτη ∆ηµοτικού του ενώ το δευτερότοκο φοιτά 
στην Τετάρτη ∆ηµοτικού. 
 

13. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αρµενία και είναι 55 ετών. 
Έχει τελειώσει την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. ∆εν εργάζεται. Ήρθε στην 
Ελλάδα το 1992 µαζί µε την γυναίκα του και τα δυο παιδιά τους ηλικιών 
8 και 12 αντίστοιχα. Το πρωτότοκο παιδί φοιτά στην Έκτη ∆ηµοτικού 
και το δευτερότοκο στη ∆ευτέρα δηµοτικού. 
 

14. Γυναίκα . Η χώρα καταγωγής είναι η Σερβία και είναι 33 ετών . Έχει 
τελειώσει την ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Εργάζεται ως οικιακή βοηθός 
και περιστασιακά απασχολείται σε αγροτικές εργασίες. Ήρθε στην 
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Ελλάδα το 1995 µαζί µε το παιδί της ηλικίας εννέα ετών. Ο σύζυγος της 
είχε έρθει από το 1992. Το παιδί τους φοιτά στη Τρίτη ∆ηµοτικού. 
 

15. Άνδρας . Η χώρα καταγωγής είναι η Αλβανία και είναι 36 ετών έχει 
ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια  Εκπαίδευση. Εργάζεται ως οικοδόµος 
Ήρθε στην Ελλάδα το 1998 µαζί µε τη γυναίκα του και τα δυο του 
παιδία. Το πρωτότοκο είναι 10 ετών και φοιτά  στη Τετάρτη ∆ηµοτικού 
και το δευτερότοκο είναι 9 και φοιτά  Τρίτη ∆ηµοτικού. 
 

16. Άνδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αρµενία και είναι 40 ετών έχει 
ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Εργάζεται ως βοηθός σε 
αγροτικές επιχειρήσεις Ήρθε στην Ελλάδα το 1997 µαζί µε τη γυναίκα 
του και το παιδί. Η ηλικία του παιδιού είναι 9 ετών και φοιτά στην Τρίτη 
∆ηµοτικού. 
 

17. Γυναίκα. Η χώρα καταγωγής της είναι η Αλβανία και είναι 40 ετών έχει 
ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση. Εργάζεται ως οικιακή 
βοηθός . Ήρθε στην Ελλάδα το 1993 µαζί µε το παιδί της ηλικίας 10 ετών 
το οποίο φοιτά στη Τετάρτη ∆ηµοτικού. 
 

18.Ανδρας. Η χώρα καταγωγής του είναι η Αλβανία και είναι 49 ετών. Έχει 
ολοκληρώσει την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση και εργάζεται ως 
οικοδόµος. Ήρθε στην Ελλάδα το 1999 µαζί µε την γυναίκα του και τα 
δυο του παιδία  ηλικίας 8 και 10 ετών αντίστοιχα. Φοιτούν στη ∆ευτέρα 
και Τρίτη ∆ηµοτικού αντίστοιχα. 
 

19. Γυναίκα. Η χώρα καταγωγής της είναι η Αρµενία και είναι 48 ετών. 
Έχει ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση στο επίπεδο του 
Γυµνάσιου. Εργάζεται ως οικιακή βοηθός και ήρθε στην Ελλάδα το 
1990. Έχει δυο παιδιά 17 και 11 ετών όπου φοιτούν στην ∆ευτέρα 
Λυκείου και Πέµπτη ∆ηµοτικού αντίστοιχα. 
 

20. Γυναίκα. Η χώρα καταγωγής είναι η Αλβανία και είναι 28 ετών. Έχει 
ολοκληρώσει τη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση και δεν εργάζεται . Ήρθε 
στην Ελλάδα το 1993. Το παιδί της ηλικίας 8 ετών και φοιτά στη 
∆ευτέρα ∆ηµοτικού. 
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Α/Α Χώρα 
καταγωγή
ς 

Φύλο Ηλ
ικί
α 

Έτος 
εισόδου στη 
χώρα 
υποδοχής 

Έτη 
εκπαίδευση
ς 

Επάγγελµα στη 
χώρα υποδοχής 

Επάγγελµα στη 
χώρα καταγωγής 

Αριθµό
ς 
παιδιών 

Ηλικίες 
παιδιών 

 
1 
 

 
Αλβανία 
 

 
Άντρας 
 

 
45 
 

 
1998 
 

 
12 έτη 
 

 
Τεχνίτης 

Βουλκανιζατέρ 
(σέρβις 
ελαστικών) 

 
1 

 
9 ετών 

2 
 

Αλβανία 
 

Άντρας 42 1990 12 έτη Μηχανοδηγός Αγρότης 3 12 ετών 
11 ετών 
9 ετών 

3 
 

Αρµενία Άντρα
ς 

33 1994 12 έτη Βαφέας Καταστηµατάρχη
ς  

2 15 ετών 
11 ετών 

4 
 

Αλβανία Γυναίκ
α 

35 1995 12 έτη Οικιακή 
Βοηθός 

Οικιακά 1 9 ετών  

5 
 

Αλβανία Άντρας 
 

46 1996 9 έτη Εργάτης  Εργάτης 4 16 ετών 
12 ετών 
11 ετών 
7 ετών 

6 
 

Αλβανία Άντρας 
 

34 1993 6 έτη οικοδόµος Ράπτης 1 8 ετών 

7 
 

Αλβανία Γυναίκ
α 

30 1996 9 έτη Εργάτρια σε 
αγροτική 
επιχείρηση 
 

Οικιακά 
 

2 12 ετών 
13 ετών 

8 
 

Αλβανία Άντρας 
 

45 1995 12 έτη Οικοδόµος ιδ. Υπάλληλος 3 19 ετών 
14 ετών 
11 ετών 
 

9 
 

Αλβανία Άντρας 
 

32 2000 6 έτη Εργάτης Οικοδόµος 2 7 ετών 
5 ετών 
 

10 
 

Σερβία Άντρα
ς 

39 1995 16 έτη Τεχνίτης Κτηνίατρος  2 10 ετών 
2 ετών 
 

11 
 

Αρµενία Γυναίκ
α 

42 1996 12 έτη Οικιακή 
βοηθός 
 

Άνεργος 2 15 ετών 
12 ετών 

12 
 

Αλβανία Άντρας 
 

50 1994 6 έτη Εργάτης Άνεργος  2 12 ετών 
9 ετών 
 

13 
 

Αρµενία Άντρας 
 

55 1992 6 έτη Άνεργος Οικοδόµος 2 8 ετών 
12 ετών 

14 
 

Σερβία Γυναίκ
α 

33 1995 12 έτη Οικιακή 
βοηθός 
 

εργάτρια 1  
9 ετών 

15 
 

Αλβανία Άντρας 
 

36 1998 12 έτη οικοδόµος Εργάτης 2 10 ετών 
9 ετών 

16 
 

Αρµενία Άντρας 
 

40 1997 12 έτη Εργάτης ιδ. Υπάλληλος 1 9 ετών 

17 
 

Αλβανία Γυναίκ
α 

40 1993 12 έτη Οικιακή 
βοηθός 
 

Καταστηµατάρχη
ς 

1 10 ετών 

18 
 

Αλβανία Άντρας 
 

49 1999 12 έτη Οικοδόµος Αυτοκινητιστής 2 8 ετών 
10 ετών 

19 
 

Αρµενία Γυναίκ
α 

32 1990 9 έτη Οικιακή 
βοηθός 
 

Οικιακά  2 17 ετών 
11 ετών 

20 Αλβανία Γυναίκ
α 

28 1993 6 έτη Άνεργη υπάλληλος σε 
κατάστηµα 

1 8 ετών 
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1.7    Παρουσίαση των ∆ηµογραφικών στοιχείων  

 
  Οι περισσότεροι ερωτώµενοι ήταν άντρες. Συγκεκριµένα δεκατρία 
άτοµα στα είκοσι ήταν άντρες και εφτά στα είκοσι ήταν γυναίκες.  
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Οι χώρες καταγωγής των ερωτώµενων είναι τρεις. Συγκεκριµένα η 
χώρες καταγωγής είναι : η Αλβανία , η Αρµενία και η Σερβία. Η 
Αλβανική καταγωγή ανήκε στη πλειοψηφία του δείγµατος 13 άτοµα στα 
20 κατάγονταν από την Αλβανία ενώ 5 είχαν Αρµένικη καταγωγή και 
δυο καταγωγή από την Σερβία.  
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Οι ηλικίες των ερωτώµενων κυµαίνονταν από τα 28 έως τα 55 
χρόνια. Προκείµενου να αποδοθεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο η 
ηλικία των ερωτηθέντων διαµορφώσαµε ηλικιακές κατηγορίες. 
Συγκεκριµένα στην κατηγορία ατόµων από 28 έως 35 χρόνια άνηκαν 
οχτώ ερωτώµενοι και ισοψηφούσαν µε τους ερωτώµενους ηλικίας από 36 
έως 45χρονων Ενώ τέσσερις στους είκοσι ανήκαν στην ηλικιακή 
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κατηγορία από 46 έως 55. Εποµένως οι περισσότεροι ερωτώµενοι ήταν 
µεταξύ των 28 και 45 ετών. 
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 Οι χρονικές περίοδοι εισόδου στη χώρα υποδοχής είναι δυο. την 
πρώτη περίοδο από το 1990 έως το 1995 ήρθαν στην Ελλάδα δώδεκα από 
τους είκοσι ερωτηθέντες ενώ τη δεύτερη περίοδο από το 1996 έως το 
2000 ήρθαν οι υπόλοιποι οχτώ. Εποµένως όπως µπορούµε να 
συµπεράνουµε ότι  οι περισσότεροι ερωτώµενοι διαµένουν στην Ελλάδα 
εδώ και δεκατρία έως οχτώ χρόνια.  
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Το µορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων διακρίνεται από τα έτη 

εκπαίδευση τους. Τα έτη εκπαίδευσης  αντιστοιχούν αναλογικά στις 
εκπαιδευτικές βαθµίδες  Πρωτοβάθµιας (6 έτη) ∆ευτεροβάθµιας στο 
επίπεδο του Γυµνασίου (9 έτη) , ∆ευτεροβάθµιας στο επίπεδο Λυκείου 
(12 έτη) και Τριτοβάθµιας (16 έτη).  
    Συγκεκριµένα οι περισσότεροι ερωτώµενοι (11 στους 20) έχουν 
ολοκληρώσει τη ∆ευτεροβάθµια  εκπαίδευση. Πέντε στους είκοσι 
ερωτώµενους έχουν ολοκληρώσει την Πρωτοβάθµια εκπαίδευση , τρεις 
τη ∆ευτεροβάθµια στο επίπεδο του Γυµνασίου και ένας ερωτώµενος την 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση.  

 79



   Ανάµεσα στους ερωτηθέντες που έχουν ολοκληρώσει τη 
∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση η πλειοψηφία αποτελείται από άντρες ενώ 
ένα µικρότερο ποσοστό αντιπροσωπεύει τις γυναίκες. Επίσης την 
πλειοψηφία κατέχουν οι άντρες ανάµεσα στα άτοµα που έχουν 
ολοκληρώσει την Πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τέλος τη βασική 
εκπαίδευση στο επίπεδο του Γυµνασίου εµφανίζονται να έχουν 
ολοκληρώσει περισσότερες γυναίκες απ’ ότι άντρες.  
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Αναφορικά µε τις επαγγελµατικές δραστηριότητες των 
ερωτηθέντων στη χώρα υποδοχής παρουσιάζεται η εξής εικόνα: οι άντρες 
ερωτώµενοι εµφανίζονται να απασχολούνται σε διαφορετικές εργασίες 
ενώ οι γυναίκες κατά πλειοψηφία εργάζονται ως οικιακοί βοηθοί. Επίσης 
όλα τα επαγγέλµατα ανήκουν στην κατηγορία των χειρονακτικών 
εργασιών και αναφορικά µε τους άντρες αυξηµένα ποσοστά ανήκουν σε 
επαγγέλµατα που δεν απαιτείται ειδική τεχνική εξειδίκευση (οικοδόµος).  
Σηµαντικό είναι επίσης ότι δυο ερωτηθέντες ήταν άνεργοι που 
προέρχονταν και από τα δυο φύλα.  
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Αναφορικά µε τις επαγγελµατικές δραστηριότητες που 
ερωτηθέντες είχαν αναπτύξει στις χώρες καταγωγής τους έχουµε να 
επισηµάνουµε τα εξής στοιχεία : 
Α) Οι εργασίες εµφανίζονται όχι µόνο χειρωνακτικές αλλά και µη 
χειρωνακτικές όπως είναι για παράδειγµα η εργασία γραφείου. 
Β) Οι πλειοψηφία των ερωτώµενων µοιράζεται ανάµεσα σε µια 
χειρωνακτική (εργάτης) και σε µια µη χειρωνακτική εργασία (Ιδ. 
Υπάλληλος). 
Γ) Οι περισσότερες γυναίκες εµφανίζονται να µη εργάζονται στη χώρα 
καταγωγής τους.  
∆) Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων που εργαζόταν σε µη χειρωνακτική 
εργασία στη χώρα καταγωγής, εργάζεται στην Ελλάδα σε χειρωνακτική  
εργασία.  
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Ο αριθµός παιδιών των ερωτηθέντων παρουσιάζεται ως εξής : Το 
µεγαλύτερο ποσοστό των οικογενειών έχουν δυο παιδιά (δέκα 
οικογένειες), ακολουθούν οι οικογένειες µε ένα παιδιά (εφτά 
οικογένειες), µε τρία παιδιά (δυο οικογένειες) και µε τέσσερα παιδιά (µια 
οικογένεια). 
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Παρουσιάζουµε παρακάτω τις ηλικίες των παιδιών που φοιτούν στο 
σχολείο. 
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Το εκπαιδευτικό επίπεδο των παιδιών που φοιτούν στη 

Πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 
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1.8   Παρατηρήσεις στην ανάλυση των ατοµικών στοιχείων  

 
   Για την πληρέστερη κατανόηση της ανάλυσης των ατοµικών 
στοιχείων είναι απαραίτητο να γίνουν ορισµένες διευκρινήσεις.  

Αναφορικά µε το συσχετισµό των επαγγελµάτων στη χώρα 
υποδοχής και στη χώρα καταγωγής διευκρινίζουµε τα  εξής: 
 
1. ∆εν είναι δυνατό να γίνει  ακριβής συσχετισµός του βιοτικού επιπέδου 
µε βάσει την επαγγελµατική απασχόληση. Είναι γεγονός πως για να 
εξάγουµε ακριβή συµπεράσµατα θα πρέπει να γνωρίζουµε ορισµένα 
οικονοµικά µεγέθη όπως για παράδειγµα : το ύψος των µισθών, το 
κόστος ζωής (δηλαδή επί της ουσίας τις πληθωριστικές τάσεις κάθε 
χώρας) κτλ.  

Εποµένως µπορούµε να εξάγουµε συµπεράσµατα αναφορικά µε 
την οικονοµική κατάσταση των ερωτώµενων µόνο µέσω του βαθµού που 
εµφανίζονται ικανοποιηµένοι από την σηµερινή οικονοµική τους θέση. 
Το σηµείο αυτό θα το µελετήσουµε εκτενέστερα στην ανάλυση του 
άξονα των ατοµικών στοιχείων. 
 
2.Ένα άµεσο ζήτηµα που επίσης προκύπτει αφορά την φύση των 
επαγγελµάτων.   Για παράδειγµα ορισµένα άτοµα από τους ερωτηθέντες 
εργάζονταν στη χώρα τους ως Ιδιωτικοί Υπάλληλοι παρόλα αυτά 
υπάρχουν ορισµένες παράµετροι που διαφοροποιούν τη φύση της 
συγκεκριµένης εργασίας κάθε φορά. Εποµένως υπήρχαν ερωτηθέντες 
που εργάζονταν ως Ιδιωτικοί Υπάλληλοι σε γραφείο και ορισµένοι άλλοι 
που εργάζονταν ως Υπάλληλοι σε καταστήµατα. 

Επίσης, αυτό ισχύει και για ερωτηθέντες που εργάζονται στην 
Ελλάδα ως οικοδόµοι. Ορισµένοι διατηρούσαν συνεργείο και άλλοι 
εργάζονταν σε συνεργείο οικοδοµών. Εποµένως βλέπουµε πως οι πρώτοι 
έχουν αναπτύξει µια  δική τους προσωπική επιχείρηση ενώ οι δεύτεροι 
εργάζονται σε επιχείρηση άλλων. 
Κατά την διαδικασία της οµαδοποίησης και για καθαρά πρακτικούς 
λόγους έγινε η συγχώνευση των παραµέτρων αυτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο    

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΞΟΝΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

2.1  Άξονας 1ος : Τα ατοµικά στοιχεία  

 
       Εξετάζοντας τα ατοµικά στοιχεία των ερωτηθέντων αξίζει να 
σταθούµε στο έτος και στην ηλικία µετανάστευσης καθώς και στην 
οικογενειακή τους κατάσταση την περίοδο εκείνη. Όπως επίσης πολύτιµα 
συµπεράσµατα µπορούµε να εξάγουµε και από το έτος και τις ηλικίες 
των παιδιών κατά την χρονική περίοδο της µετανάστευσης. 
      Συγκεκριµένα, οι περισσότεροι γονείς ήρθαν στην Ελλάδα σε 
νεαρή ηλικία. Κατά µέσο όρο η ηλικία των γονέων κατά την περίοδο 
µετανάστευσης είναι τα 25 χρόνια. Υπήρξαν βέβαια και περιπτώσεις 
όπου η είσοδος στην Ελλάδα έγινε σε εξαιρετικά νεαρή ηλικία όπως τα 
18 και 19 χρόνια. 
   
 
 
• Οι εµπειρίες της εισόδου στη χώρα 

    Για την εµπειρία τους µας πληροφορούν οι ίδιοι «…ήρθα στην 
Ελλάδα µαζί µε τον αρραβωνιαστικό µου. ∆εν ξέραµε στην αρχή και πολλά 
πράγµατα για δουλείες. Ήταν δύσκολα πολύ. Γέννησα το παιδί µου εδώ 
µετά από τρία χρόνια…». «Παντρεύτηκα πολύ νωρίς και είχα ήδη το ένα  
παιδί µου όταν αποφάσισα να έρθω εδώ. Ήµουν πολύ µικρή και εγώ και ο 
άντρας µου και δεν περάσαµε εύκολα χρόνια..» 
 
 

Σε άλλες περιπτώσεις οι δυσκολίες ήταν πιο περίπλοκες   
«…ήρθαµε εδώ µαζί µε τα τέσσερα παιδιά µας. Ο µικρός  ήταν µωρό 

δεν είχε κλείσει χρόνο, ήταν άσχηµα και για τα παιδιά και για εµάς…» 
επίσης « ∆εν είχαµε τακτοποιήσει το θέµα των χαρτιών µας και ήρθαµε µε 
το φόβο…πολλές φορές µάλιστα σκεφτήκαµε να γυρίσουµε πίσω» . 
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Βλέπουµε , λοιπόν καθαρά πως η προσαρµογή όλων  των 
οικογενειών στο νέο περιβάλλον δεν ήταν εύκολη υπόθεση.  

Με βάση την ηλικία µετανάστευσης των συζύγων βλέπουµε πως 
για ένα µεγάλο µέρος του δείγµατος η µετανάστευση ταυτίζεται µε την 
οργάνωση της οικογένειας ή τη γέννηση παιδιών. Τους λόγους που 
οδήγησαν αυτούς τους ανθρώπους στο να µεταναστεύσουν µπορούµε να 
τους αναζητήσουµε στα όνειρα  αλλά και στις ανάγκες που έχει κάθε 
νεαρό ζευγάρι αναφορικά µε την µελλοντική οικογενειακή του ανάπτυξη. 
Παραλές τις δυσκολίες που συνεπάγεται η δηµιουργία οικογένειας σε ένα 
άγνωστο περιβάλλον πολλοί γονείς υποστηρίζουν πως οι συνθήκες µε 
την πάροδο του χρόνου βελτιώθηκαν όσο σταθεροποιούταν και η 
οικονοµική τους κατάσταση. 
 
 
o Οι οικονοµικές δυσκολίες και η εξέλιξη 

    Συγκεκριµένα µας λένε : « Όταν βρήκα δουλειά καταφέραµε να 
νοικιάσουµε αυτό το   σπίτι και να φύγουµε από την γειτονιά που µέναµε. 
Αυτό το σπίτι είναι πιο µεγάλο και είναι πιο καλά».  
Επίσης σε άλλες περιπτώσεις υποστηρίζουν « ∆εν είχαµε λεφτά να 

αγοράσουµε γάλα για το παιδί. Έψαξα να βρω µια δουλειά και καθάριζα 
σπίτια. Μετά πληρωνόµουν καλύτερα απ’ την αρχή και έβρισκα και αλλά 
σπίτια  να δουλέψω»  « Στην πρώτη δουλειά που είχα δεν πληρώνονταν 
καλά αλλά έµεινα γιατί δεν υπήρχε κάτι άλλο και είχαµε µεγάλη ανάγκη » 
  

* * * 
   Ένα άλλο σηµείο που αξίζει να µελετήσουµε είναι η ηλικίες των 
παιδιών όταν ήρθαν στην Ελλάδα. σε σχέση µε την εκπαίδευση τους. 
Όπως εξηγήσαµε και πιο πάνω ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των παιδιών 
γεννήθηκε ή ήρθε στην Ελλάδα σε προσχολική ηλικία. Παρόλα αυτά 
ορισµένα παιδιά που σήµερα φοιτούν είτε στο Γυµνάσιο είτε στο Λύκειο 
είχαν ζήσει και γεννηθεί στη χώρα τους και το σηµαντικότερο είναι ότι 
είχαν φοιτήσει σε σχολείο της χώρας καταγωγής τους .  
   Συγκεκριµένα  11% του συνολικού αριθµού των παιδιών είχε 
φοιτήσει σε σχολείο της χώρας καταγωγής τους. Τα παιδιά ήρθαν στην 
Ελλάδα ανάµεσα στο 1995-96 σε ηλικίες 8, 9 και 11 χρόνων. 
Αναλύοντας πιο κάτω τα στοιχεία αναφορικά µε τις συνθήκες φοίτησης 
θα έχουµε την ευκαιρία να µελετήσουµε την προσαρµογή των παιδιών 
στο νέο σχολικό περιβάλλον, όπως µας τη µετέφεραν οι γονείς τους.  

Επίσης ένας σηµαντικός αριθµός παιδιών ήρθε στην Ελλάδα σε 
προσχολική ηλικία. Πιο αναλυτικά η κατηγορία αυτή αντιπροσωπεύει το 
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µεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών (65%). Τα παιδιά αυτά ήρθαν στην 
Ελλάδα σε ηλικίες από 1ετους έως 6 ετών. Πρώτη φορά φοίτησαν σε 
ελληνικό σχολείο όµως τα πρώτα χρόνια της ζωής τους τα έζησαν στην 
πατρίδα τους.  
   Τέλος µια επίσης σηµαντική κατηγορία αφορά τα παιδιά που 
γεννήθηκαν στην Ελλάδα. Η κατηγορία αυτή καλύπτει το υπόλοιπο 24% 
του συνολικού αριθµού των παιδιών. Πρόκειται για παιδιά που δεν έχουν 
ζήσει στη πατρίδα τους και φοίτησαν στο ελληνικό σχολείο και 
γεννήθηκαν στο ελληνικό περιβάλλον.  

 Όλες αυτές οι  κατηγορίες έχουν µεγάλο ενδιαφέρον για να 
βγάλουµε κάποια αρχικά συµπέρασµα αναφορικά µε την εκπαίδευση των 
παιδιών και τις εµπειρίες τους. Λαµβάνοντας υπόψη τα στοιχεία 
βλέπουµε καθαρά πως τα παιδιά που σήµερα φοιτούν στο ∆ηµοτικό 
αποτελούν τη τρίτη γενιά. Είναι φανερό πως η σύνδεση µε την χώρα 
καταγωγής όσο αναφερόµαστε σε µικρές ηλικίες παιδιών εµφανίζεται 
χαλαρή ενώ αντιθέτως πιο έντονη όσο αναφερόµαστε σε ηλικίες 
µεγαλύτερες ή στην εφηβεία. Η σχολική εµπειρία στη χώρα καταγωγής 
αφορά κυρίως παιδιά µεγαλύτερης ηλικίας ή περιπτώσεις που οι 
οικογένειες ήρθαν πρόσφατα στην Ελλάδα.  
   Παρόλα αυτά , τοποθετώντας την δεκαετία 1990- 2000 ως την 
δεκαετία των κυριότερων ρευµάτων µετανάστευσης δεν είµαστε ακόµα 
σε θέση να εξάγουµε ασφαλή συµπεράσµατα που να επιδέχονται 
γενίκευση. ∆εδοµένου ότι υποδεχόµαστε ακόµα οικογένειες και ότι και οι 
δυο γενιές των παιδιών βρίσκονται ακόµα στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Όταν τα παιδιά που σήµερα φοιτούν στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 
αποκτήσουν οικογένειες τότε θα αλλάξει και πάλι η εικόνα της σύνδεσης 
µε τη χώρα καταγωγής. Θεωρητικά γνωρίζουµε πως οι αλλαγές απέναντι 
στη σύνδεση µε τη χώρα προέλευσης γίνονται µε ιδιαίτερα αργούς 
ρυθµούς και βασίζονται όχι µόνο  στην ηλικία εισόδου και στη διάρκεια 
παραµονής αλλά κυρίως στην ψυχολογία των µεταναστών παράµετρος 
που είναι ιδιαίτερα  ευαίσθητη και µεταβλητή.  
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2.2  Άξονας 2ος  Οι συνθήκες φοίτησης στο ελληνικό  σχολείο 

 
Ο άξονας αυτός περιλαµβάνει ανοιχτές ερωτήσεις που έχουν να 

κάνουν µε τις συνθήκες φοίτησης στο ελληνικό σχολείο. 
 Ο άξονας περιλαµβάνει βασικές παραµέτρους όπως : 
α) Η φοίτηση στη χώρα καταγωγής  
β) Η φοίτηση στο ελληνικό σχολείο κατά το πρώτο διάστηµα παραµονής  
γ) Η φοίτηση στο ελληνικό σχολείο σήµερα  
δ) Ποια θα ήταν η επιθυµητή επιπλέον βοήθεια από το σχολείο. 
 
 

2.2.1  Η φοίτηση στο σχολείο καταγωγής 

   Συγκεκριµένα αρχικά ενδιαφερθήκαµε να µάθουµε αν το παιδί είχε 
φοιτήσει πριν την είσοδο την Ελλάδα  και σε σχολείο στη χώρα 
καταγωγής του και ποσά έτη. Όπως είδαµε και από την ανάλυση των 
ατοµικών στοιχείων ένα µικρό ποσοστό παιδιών είχε φοιτήσει σε σχολείο 
στη χώρα καταγωγής του. Οι γονείς αυτών των παιδιών περιέγραψαν τα 
πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της φοίτησης στο σχολείο 
καταγωγής τους όπως τα έζησαν µέσω των παιδιών τους. 
  
 
o Τα πλεονεκτήµατα  του σχολείου στη χώρα καταγωγής  
o Η παιδαγωγική µέθοδος 

 
  Συγκεκριµένα ορισµένοι υποστήριξαν ότι η γλώσσα παίζει 
σηµαντικό ρόλο και είναι σαφώς πλεονέκτηµα της φοίτησης στο σχολείο 
καταγωγής : « Το σχολείο στην Αλβανία ήταν πιο αυστηρό ,βέβαια ήταν 
καλύτερα γιατί µάθαιναν τη γλώσσα µας και µπορούσαµε να βοηθήσουµε 
κι εµείς από το σπίτι…»    Οι συγκεκριµένοι γονείς απάντησαν µε βάση 
την δική τους  σχολική εµπειρία αλλά και βάση αυτών που γνώριζαν 
γενικά για το σχολείο στη χώρα καταγωγής τους. Μια µητέρα από την 
Αλβανία µας εκφράζει την άποψη της ως εξής « Έδερναν για τα 
µαθήµατα , σπούδαζε όµως και ο φτωχότερος» επίσης ένας πατέρας µας 
πληροφορεί « Πιο καλό, αυστηρό αλλά µάθαινες. Σκέψου πως ήταν στην 
Ελλάδα πριν τριάντα χρόνια..».  
 

Για την αυστηρότητα του Αλβανικού σχολείου κάνουν λόγο 
πολλοί γονείς, οι οποίοι όµως την εκλαµβάνουν ως πλεονέκτηµα, σε 
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άλλες περιπτώσεις µας εξηγούν «∆εν πήγαιναν τα παιδιά αδιάβαστα στο 
σχολείο γιατί ήξεραν ότι ο δάσκαλος δεν σήκωνε τέτοια…» 
  
 
o Η γλώσσα 

  Μια µητέρα µας πληροφορεί ότι «Ήταν σηµαντικό που µπορούσα 
να µιλήσω µε τη δασκάλα και να την καταλάβω. Μάθαινα πιο συχνά για το 
πώς πάει στα µαθήµατα». 
  Ορισµένοι γονείς επίσης παίρνοντας σαν αφορµή τη γλώσσα 
σχολίαζαν την απόδοση των παιδιών τους ως πλεονέκτηµα του σχολείου 
καταγωγής « Το παιδί διάβαζε και δεν υπήρχαν παράπονα από την 
δασκάλα. Τα κατάφερνε γιατί καταλάβαινε πιο καλά» µας πληροφορεί 
ένας πατέρας από την Αλβανία. 
 
 
o Οι µέθοδοι αξιολόγησης 

Κάποιοι γονείς επίσης κάνουν λόγο για το σύστηµα βαθµολογίας 
στη χώρα τους . Μια µητέρα από την Αρµενία µας πληροφορεί « Στην 
Αρµενία το παιδί βαθµολογείται καθηµερινά όποτε δεν µπορεί να κρύψει 
κάτι από τους γονείς του..»  
 
 
o Οι γνώσεις 

Σε κάποιες άλλες περιπτώσεις µας κάνουν µιλούν για τα εφόδια 
και τις γνώσεις που παρέχει το σχολείο της χώρας καταγωγής «Σίγουρα 
µάθαιναν περισσότερα πράγµατα και πιο χρήσιµα ..» µας λέει ένας 
πατέρας και του ζητάµε διευκρινήσεις αναφορικά µε το χαρακτήρα των 
γνώσεων, συµπληρώνει την άποψη του µε ένα παράδειγµα «Στην ιστορία 
για παράδειγµα τα παιδιά µαθαίνουν την Αλβανική ιστορία πράγµα που 
τους είναι χρήσιµο. Εδώ µαθαίνουν την ελληνική, δε λέω ότι δεν είναι 
χρήσιµο αλλά περισσότερο για τους Έλληνες…»  

Βλέπουµε πως στην απάντηση αυτή έµµεσα γίνεται λόγος για τα 
στοιχεία του πολιτισµού που το σχολείο µεταφέρει στους µαθητές αυτό 
εκφράζεται σαν πλεονέκτηµα του εκπαιδευτικού συστήµατος. Αν και 
µόνο ο συγκεκριµένος πατέρας έθιξε το ζήτηµα της σύνδεσης του 
σχολείου µε την πολιτισµική ταυτότητα των παιδιών διαπιστώνουµε πως 
είναι σηµαντικό για τους µετανάστες γονείς το σχολείο να προσφέρει 
διαπολιτισµική εκπαίδευση. Το ζητούµενο εποµένως δεν είναι αν οι 
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γνώσεις που προσφέρει το ελληνικό σχολείο είναι ποσοτικά ή ποιοτικά 
ανώτερες από αυτές του σχολείου καταγωγής αλλά αν έχουν µια 
πολιτισµική σύνδεση απαραίτητη για την διατήρηση της πολιτισµικής 
κληρονοµιάς. Κάθε σχολείο απευθύνεται γλωσσικά και πολιτισµικά 
στους µαθητές του έτσι λοιπόν το σχολείο στη χώρα καταγωγής είναι πιο 
οικείο παρολες τις τυχόν διαφορές στις παιδαγωγικές του µεθόδους. Μια 
µητέρα επιβεβαιώνει απερίφραστα την άποψη αυτή «Όσο να ‘ναι 
καλύτερα στη χώρα σου…» 
 

  Υπήρχαν βέβαια και ορισµένοι γονείς που δεν µίλησαν για τα 
πλεονεκτήµατα ή τα µειονεκτήµατα του σχολείου καταγωγής και 
υποστήριξαν πως το σχολείο και η εκπαίδευση έχει τον ίδιο χαρακτήρα 
παντού. Αναφορικά µε αυτό µας είπαν « Το σχολείο είναι παντού το ίδιο 
δεν υπάρχουν διαφορές αν διαβάζεις τα καταφέρνεις…». Άλλοι επίσης 
δυσκολεύτηκαν να βρουν πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα για το 
σχολείο στη χώρα καταγωγής τους και µας είπαν απλώς πως δεν 
γνωρίζουν.  
      Συνοψίζοντας τις απόψεις αναφορικά µε τα πλεονεκτήµατα και τα 
µειονεκτήµατα της φοίτησης στο σχολείο καταγωγής βλέπουµε πως η 
πλειοψηφία των γονέων στέκεται σε ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε 
τις παιδαγωγικές µεθόδους και τον τρόπο διδασκαλίας. Επικεντρώνουν 
το ενδιαφέρον τους στη γλώσσα τοποθετώντας την ως ένα πολύ ισχυρό 
πλεονέκτηµα του σχολείου καταγωγής. Έµµεσα σε όλες τις απαντήσεις 
γίνεται η σύγκριση µε το ελληνικό σχολείο το οποίο ενώ εµφανίζεται µε 
πιο χαλαρές παιδαγωγικές µεθόδους δεν παύει να είναι «ξένο» γλωσσικά 
και πολιτισµικά.  
     Η απόδοση επίσης των µαθητών στο σχολείο καταγωγής θεωρείται 
από τους γονείς πιο υψηλή πράγµα που συνδέεται άµεσα µε την 
διδασκαλία της γλώσσας αλλά και τις µεθόδους που ακολουθεί ο 
εκπαιδευτικός µέσα στη τάξη. Η αυστηρές µέθοδοι που εφαρµόζονται σε 
ορισµένα σχολεία θεωρούνται πιο αποτελεσµατικές από τους γονείς γιατί 
ενισχύουν την αποδοτικότητα των παιδιών.  
 
 
 
 
 

*  *   * 
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2.2.2 Η φοίτηση κατά την είσοδο 
 

  Ένα δεύτερο σηµείο στο άξονα αυτό αφορά τα πλεονεκτήµατα και 
τα µειονεκτήµατα της φοίτησης στο ελληνικό σχολείο κατά το πρώτο 
χρονικό διάστηµα. Στην ερώτηση αυτή οι γονείς καλούνταν να 
απαντήσουν αναφορικά µε τις δυσκολίες που αντιµετώπισαν κατά το 
πρώτο χρονικό διάστηµα της φοίτησης στο ελληνικό σχολείο µετά την 
έγγραφη του παιδιού.  
   Στην ερώτηση αυτή πήραµε δυο βασικές κατηγορίες απαντήσεων: 
 1) Γονείς που τοποθέτησαν τις δυσκολίες στην σχολική απόδοση 
 2) Γονείς που τοποθέτησαν τις δυσκολίες στην κοινωνικοποίηση και 
προσαρµογή του παιδιού στο νέο σχολικό περιβάλλον.  
 

α)   Η σχολική απόδοση και οι αρχικές δυσκολίες  

o ∆υσκολίες στα µαθήµατα και στη γλώσσα 

   Στην πρώτη κατηγορία οι γονείς αναφέρουν τις δυσκολίες στην 
παρακολούθηση των µαθηµάτων στο ελληνικό σχολείο. Συγκεκριµένα 
αναφέρουν « Όταν πήγε για πρώτη φορά στο σχολείο δεν της άρεσε. ∆εν 
καταλάβαινε την δασκάλα και ήθελε να πηγαίνω κάθε µέρα στα 
διαλείµµατα να τη βλέπω. ∆ιαβάζαµε στο σπίτι αλλά ήταν πολύ δύσκολα 
δεν µπορούσα να την βοηθήσω γιατί ούτε εγώ ήξερα τότε καλά τα 
ελληνικά…» µας λέει µια µητέρα από την Αλβανία. 
    Επίσης υποστήριξαν « Στη γλώσσα δεν τα πήγαινε καλά, έκανε 
πολλά λάθη διάβαζε όµως πολύ στο σπίτι µόνος του και έκανε τις 
ασκήσεις» µας λέει ένας πατέρας από την Αρµενία .Ορισµένοι γονείς 
µιλούν για την τάξη υποδοχής «Είχε µεγάλο πρόβληµα δε µπορούσε να 
γράψει. Στην αρχή έκανε µάθηµα και ξεχωριστά από τους άλλους µαζί µε 
κάποια αλλά παιδιά από την Αλβανία αυτό τον βοήθησε αρκετά». 
«Προσπαθούσε να  µάθει την ορθογραφία και δεν τα κατάφερνε, 
στεναχωριόταν. Το χειρότερο όµως ήταν πως δεν µπορούσε να µιλήσει 
ελληνικά και έτσι δεν διάβαζε ποτέ όπως τα άλλα παιδιά µέσα στη τάξη» 
αναφέρει ένας πατέρας από τη Σερβία.. Ορισµένοι γονείς µάλιστα είχαν 
προβληµατιστεί πάρα πολύ αναφορικά µε τις γλωσσικές δυσκολίες των 
παιδιών τους και είχαν ανησυχίες « Είχε τόσα προβλήµατα στη γλώσσα 
που τότε δεν πίστευα ότι θα τα καταφέρει. Με στεναχωρούσε που έµεινε 
πίσω και ειδικά όταν έκανε ξανά την Α΄ ∆ηµοτικού. ∆εν ήξερα τι να κάνω 
και δεν µπορούσα να βοηθήσω». 
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 Μας πληροφορεί ένας πατέρας από την Αλβανία . Επίσης µας 
αναφέρουν «Με πείραζε που δεν τα πήγαινε καλά στο σχολείο και 
στεναχωριόταν κάποια στιγµή σκέφτηκα πως θα ήταν καλύτερο να µη το 
είχα στείλει αµέσως»  
 

β).Οι δυσκολίες στην προσαρµογή 

 
    Η δεύτερη κατηγορία απαντήσεων τοποθετούν τις δυσκολίες, που 
αντιµετώπισε το παιδί στη φοίτηση του, στη προσαρµογή και στην 
κοινωνικοποίηση του στο χώρο του σχολείου.  
 
o Η έλλειψη συναναστροφών 

Συγκεκριµένα πολλοί γονείς επικεντρώθηκαν στις αρχικές 
δυσκολίες επικοινωνίας µε τα αλλά παιδιά  πράγµα που δυσκόλευε τη 
δηµιουργία φίλων. Μας αναφέρουν χαρακτηριστικά « Τις πρώτες 
εβδοµάδες δεν έκανε παρέα µε κανένα και έµενε µόνος του το διάλειµµα . 
∆εν µπορούσε να καταλάβει τα αλλά παιδιά όταν του µιλούσαν» «Έκανε 
παρέα µε παιδιά από την Αλβανία γιατί µπορούσαν να µιλήσουν µεταξύ 
τους» 
 
o Οι δυσκολίες µε τους ντόπιους µαθητές 

Επίσης αρκετοί γονείς υποστήριξαν πως  τις δυσκολίες 
προσαρµογής ενίσχυαν  µε την συµπεριφορά τους οι ντόπιοι µαθητές 
«Όταν έπαιζαν στο σχολείο ποδόσφαιρο δεν τον έπαιρναν στη οµάδα ενώ 
ήταν καλός..» «Στην αρχή δεν καταλάβαινε τι λένε τα αλλά παιδιά  και 
νόµιζε πως τον κορόιδευαν, τσακώνονταν συχνά µαζί τους. Η δασκάλα µου 
είχε πει ότι δε φέρεται σωστά και δεν το πίστευα γιατί στο σπίτι ήταν πάντα 
ήσυχος. Κατάλαβα ότι τον πείραζαν και οι άλλοι»  
   Βλέπουµε λοιπόν πως οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι 
αλλοδαποί µαθητές όταν πηγαίνουν για πρώτη φορά στο ελληνικό 
σχολείο σχετίζονται σε µεγάλο βαθµό µε την σχολική απόδοση και την 
επικοινωνία. 
  Οι διαφορές στη γλώσσα στέκονται εµπόδιο στην σχολική 
απόδοση και στην παρακολούθηση του σχολικού προγράµµατος. Ακόµα 
και για τα παιδιά που φοίτησαν από την Πρώτη ∆ηµοτικού στο ελληνικό 
σχολείο οι γλωσσικές δυσκολίες είναι πολλές κι αυτό είναι επόµενο αν 
λάβουµε υπόψη µας τα εξής : α) Ότι τα παιδιά αυτά µέχρι να φοιτήσουν 
στο σχολείο, χρησιµοποιούσαν στον προφορικό λόγο  την γλώσσα τους 
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σε κάθε τους επικοινωνία µαζί µε τους γονείς ή τους φίλους τους β) Ότι 
πολλά δεν είχαν έρθει ποτέ σε επαφή µε την ελληνική γλώσσα .  
    ∆ιαπιστώνοντας αυτά αλλά και το γεγονός ότι η γλώσσα 
εµπεριέχει ορισµένα στοιχεία αντιπροσωπευτικά κάθε πολιτισµού 
κατανοούµε πως οι αλλοδαποί µαθητές κατά την σχολική τους ένταξη 
στο ελληνικό σχολείο αντιµετωπίζουν ένα έντονο «γλωσσικό και 
πολιτισµικό σοκ». Οι µαθησιακές δυσκολίες εποµένως οφείλονται στη 
φυσική αδυναµία των αλλοδαπών µαθητών να κατανοήσουν την 
ελληνική γλώσσα εφόσον είναι γλώσσα έξω από την δική τους 
πραγµατικότητα. Οι γονείς κατανοούν το πρόβληµα αυτό αλλά δεν είναι 
σε θέση να βοηθήσουν τα παιδιά τους διότι το γλωσσικό και πολιτισµικό 
σοκ το βιώνουν ταυτόχρονα και οι ίδιοι.52

   Οι ανησυχίες των γονέων είναι έντονες  για την σχολική απόδοση 
των παιδιών και το µόνο που µπορούν να κάνουν είναι να τους παρέχουν 
ηθική υποστήριξη. Την ίδια ηθική υποστήριξη τους παρέχουν και 
αναφορικά µε τις δυσκολίες στη δηµιουργία φίλων. Και στο σηµείο αυτό 
η γλωσσική ετερότητα εµποδίζει την ανάπτυξη φιλικών σχέσεων µε τη 
διαφορά ότι αναφερόµαστε στην άµεση προφορική επικοινωνία και όχι 
στο γραπτό λόγο.  
 Εκτός όµως από τα αντικειµενικά προβλήµατα επικοινωνίας 
φαίνεται να αναδύεται και  ένα άλλο ζήτηµα η συµπεριφορά των ντόπιων 
µαθητών. Αν παρατηρήσουµε τις απαντήσεις των γονέων θα δούµε πως 
συχνά χρησιµοποιούν την έκφραση «τα άλλα παιδιά» ή απλώς «οι άλλοι» 
όταν αναφέρονται στους ντόπιους µαθητές. Η χρήση της αόριστης αυτής 
αντωνυµίας µας δίνει να καταλάβουµε πως οι γονείς έχουν συνειδητά ή 
ασυνείδητα διαχωρίσει την θέση των παιδιών τους από τους ντόπιους 
µαθητές. Ο διαχωρισµός αυτός αποκαλύπτει αµέσως τις διαφορές µεταξύ 
των δυο οµάδων που αρχικά είναι σίγουρα εντονότερες. 
   Οι αλλοδαποί γονείς σε κάποιες περιπτώσεις ερµηνεύουν τις 
δυσκολίες κοινωνικοποίησης των παιδιών τους µε βάση την 
αντιµετώπιση που είχαν  από τους ντόπιους µαθητές.  Το παιχνίδι στο 
σχολείο για παράδειγµα είναι ένας αυθόρµητος τρόπος εκτόνωσης των 
παιδιών. Για το παιχνίδι δεν είναι πάντα απαραίτητη η γλωσσική 
επικοινωνία παρόλα αυτά οι αλλοδαποί µαθητές δε συµµετέχουν. Ο 
αποκλεισµός των αλλοδαπών µαθητών µπορεί να οφείλεται στο γεγονός 

                                                           
52 Υπενθυµίζουµε εδώ τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που είχαν µπει σε εφαρµογή το 1970 µε στόχο 
την αντιµετώπιση της σχολικής αποτυχίας και του «πολιτισµικού σοκ» που υφίστανται  οι αλλοδαποί 
µαθητές. Η αντιµετώπιση των γλωσσικών δυσκολιών ήταν ένας από τους στόχους των προγραµµάτων 
σε άµεσο συνδυασµό µε την αντιµετώπιση των προκαταλήψεων της κυρίαρχης οµάδας . 
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ότι αρχικά οι ντόπιοι µαθητές επιθυµούν να διατηρήσουν αποστάσεις από 
τα παιδιά αυτά που τα θεωρούν ξένα άρα και «απειλητικά» για την οµάδα 
τους. Το παραπάνω συµπέρασµα στηρίζεται θεωρητικά από την  
Κοινωνική Ψυχολογία αναφορικά µε τους κανόνες λειτουργίας των 
οµάδων και τις αντιδράσεις των µελών απέναντι σε νέα µέλη.  
 
 

*  *  * 
 

2.2.3 Η φοίτηση σήµερα 

  Το επόµενο σηµείο στον 2ο Άξονα αφορά τον τρόπο 
αντιµετώπισης των δυσκολιών που προέκυψαν και την περιγραφή της 
σχολικής ζωής για τους αλλοδαπούς µαθητές σήµερα.  
 
o Η αποτελεσµατικότητα του σχολείου 

  Στη συγκεκριµένη ερώτηση οι περισσότεροι γονείς υποστήριξαν 
πως οι αρχικές δυσκολίες έχουν πλέον αντιµετωπιστεί. Στην 
αντιµετώπιση αυτών των δυσκολιών οι περισσότεροι γονείς 
αναγνωρίζουν την πρόσφορα του ίδιου του σχολείου «Στο σχολείο έχει 
βελτιωθεί πολύ τον πρόσεξαν και οι δάσκαλοι του περισσότερο και τώρα 
δεν έχει πρόβληµα» 
 «Τα µαθήµατα που έκανε µαζί µε αλλά παιδιά ξεχωριστά την βοήθησαν 
πολύ. Τώρα πάει καλύτερα» 
«Οι δάσκαλοι βοήθησαν πολύ διάβαζε όµως κι αυτός. Τώρα είναι πολύ 
καλός µαθητής και µου λένε καλά λόγια.». 
 
o Η προσωπική προσπάθεια 

Άλλοι γονείς τοποθετούν την αντιµετώπιση των προβληµάτων 
στην προσωπική προσπάθεια του παιδιού «Τα πήγε καλύτερα , τώρα είναι 
από τους καλούς µαθητές άλλα ότι κατάφερε το κατάφερε µόνος του» 
«∆ιάβαζε στο σπίτι και δεν πήγαινε ποτέ να παίξει αν δεν είχε τελειώσει τα 
µαθήµατα του» 

 
o Η βοήθεια από εξωσχολικές πήγες 

Σε άλλες περιπτώσεις ορισµένοι γονείς αναζήτησαν βοήθεια από 
άλλες πηγές ώστε να ενισχύσουν την απόδοση του παιδιού στο σχολείο 
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 «∆ιάβαζε µαζί µε ένα άλλο παιδί από τη Αλβανία   που πήγαινε 
µεγαλύτερη τάξη και τον βοήθησε» « Σιγά- σιγά πήγε καλύτερα στη 
γλώσσα., τον βοηθούσε και µια κοπέλα στο σπίτι» 
 

o Οι δυσκολίες που εµµένουν 

Επίσης όµως υπήρχαν και οι περιπτώσεις που ενώ το παιδί έχει 
παρουσιάσει βελτίωση στην απόδοση του δεν έχει ακόµα υπερνικήσει 
όλες τις δυσκολίες 
«∆εν έχει ξεπεράσει το πρόβληµα µε τη γλώσσα ενώ διαβάζει στο σπίτι 
πολύ» «Η δασκάλα µου έχει πει ότι θέλει ακόµα πιο πολύ διάβασµα. ∆εν 
ξέρω όµως να τον βοηθήσω κι εγώ» 
  
o Οι συναναστροφές µε ντόπιους βοηθούν τη σχολική απόδοση 

Ορισµένοι γονείς ερµήνευσαν την βελτίωση της σχολικής 
απόδοσης µε βάση τις συναναστροφές του παιδιού µε ντόπιους µαθητές  
«Έκανε παρέα και µε Έλληνες µαθητές και αυτό ήταν καλό και γιατί έκανε 
φίλους και γιατί µιλούσε και ελληνικά» 
 
o Ανησυχίες για την εθνική γλώσσα 

Σε άλλες περιπτώσεις οι γονείς εκφράζουν τις ανησυχίες τους για 
την εκµάθηση της εθνικής τους γλώσσας . Ένας πατέρας µας λέει 
χαρακτηρίστηκα «Με τα ελληνικά εντάξει, αυτό που µε ανησυχεί είναι τα 
Αλβανικά. Αν άνοιγε σχολείο Αλβανικό θα τον έστελνα»\ 
  
o Η  κοινωνικοποίηση 

Άλλοι γονείς αναγνωρίζουν στην συνεισφορά του σχολείου στη 
δηµιουργία σχέσεων µε τα υπόλοιπα παιδιά «Η δηµιουργική απασχόληση 
βοήθησε να κάνει φίλους. Την έβαζε να παίζει µε άλλα παιδιά και ήταν 
καλά» 
   Από όλα τα παραπάνω βλέπουµε πως οι γονείς εµφανίζουν 
διαφορετικές απόψεις αναφορικά µε τον τρόπο που υπερνικήθηκαν οι 
δυσκολίες. Οι περισσότεροι αναγνωρίζουν  ως δυσκολίες µόνο τις 
µαθησιακές ή γλωσσικές ενώ στην προηγούµενη ερώτηση είχαν 
αναφερθεί και στις δυσκολίες κοινωνικοποίησης. Παρόλα αυτά δεν 
θίγουν το ζήτηµα των συναναστροφών παρά µόνο ελάχιστα.  
    Στην ερώτηση αυτή βλέπουµε από µια µεγάλη µερίδα των γονέων 
να αναγνωρίζεται η προσφορά του σχολείου και των εκπαιδευτικών. 
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Φαίνεται εποµένως να  υπάρχει σε ένα µεγάλο ποσοστό µια θετική 
αντίληψη για την ελληνική διδασκαλία. Αναγνωρίζεται και στο σηµείο 
αυτό η βοήθεια που προσφέρει η Ενισχυτική ∆ιδασκαλία.   
    Σε άλλες περιπτώσεις οι γονείς εκφράζουν την άποψη ότι η 
υπερνίκηση των δυσκολιών επιτεύχθηκε µέσω της προσπάθειας των 
παιδιών τους. Μπορούµε να υποστηρίξουµε πως ίσως η διαπίστωση αυτή 
στη συνείδηση των γονέων ενισχύει έµµεσα στην θέση των παιδιών µέσα 
στο σχολείο. Η άποψη ότι τα παιδιά κατάφεραν να ξεπεράσουν τις όποιες 
δυσκολίες τους, χωρίς επιπλέον βοήθεια από το σχολείο ,µας δείχνει 
µάλλον την πίστη που εκδηλώνουν οι γονείς απέναντι στις δυνατότητες 
των παιδιών.  
   Μια οµάδα γονέων µας αναφέρει ότι οι δυσκολίες 
αντιµετωπίστηκαν από µια εξωσχολική βοήθεια. Μας αναφέρουν δυο 
παραδείγµατα την φροντιστηριακή βοήθεια στο σπίτι και την βοήθεια 
παιδιού µεγαλύτερης τάξης. Μελετώντας τα δυο αυτά παραδείγµατα 
διαπιστώνουµε πως οι γονείς µπήκαν στη διαδικασία να αναζητήσουν 
πηγές βοηθείας εκτός του σχολείου πράγµα που ίσως σηµαίνει  ότι η 
διδασκαλία στο σχολείο δεν επαρκεί(τουλάχιστον αναφορικά µε τις 
ανάγκες των συγκεκριµένων µαθητών). 
   Επίσης είναι σηµαντική εξίσου και η άποψη ορισµένων γονέων ότι 
οι δυσκολίες δεν έχουν ξεπεραστεί. Αν και η οµάδα των αυτών των 
γονέων εµφανίζεται µειοψηφική έχει µεγάλη σηµασία να επισηµάνουµε 
πως οι συγκεκριµένοι γονείς δεν θεωρούν ότι µέχρι τώρα έχουν 
ξεπεραστεί οι αρχικές δυσκολίες. 
    Σε µια άλλη περίπτωση βλέπουµε τους γονείς να αναφέρονται 
στην αξία των συναναστροφών µε τους ντόπιους µαθητές. Μάλιστα 
θεωρούν ότι οι συναναστροφές αυτές βοηθούν στην εκµάθηση της 
ελληνικής γλώσσας. Σε µια άλλη περίπτωση ένας γονέας έχει την 
αντίστροφη άποψη ότι δηλαδή η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας 
βοήθησε το παιδί του να αναπτύξει κοινωνικές σχέσεις µε τους ντόπιους 
µαθητές. Και οι δυο απόψεις εκφράζουν µια κοινή πεποίθηση ότι η 
εκµάθηση της γλώσσας συνδέεται άµεσα µε την ανάπτυξη των 
κοινωνικών σχέσεων και ότι οι κοινωνικές σχέσεις αναπτύσσονται µε τη 
βοήθεια της γλώσσας που είναι ο κώδικας επικοινωνίας σε κάθε 
περιβάλλον. 
  Τέλος ένας πατέρας από την Αλβανία παίρνοντας αφορµή από την 
ερώτηση αυτή εκφράζει τις ανησυχίες του για την εκµάθηση της 
Αλβανικής γλώσσας. Αναφέρει µάλιστα ότι θα προτιµούσε ένα Αλβανικό 
σχολείο για το παιδί του. Η συγκεκριµένη άποψη αν και δεν είναι 
αντιπροσωπευτική ,µας δείχνει ότι ο συγκεκριµένος γονιός θεωρεί 
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µειονέκτηµα το γεγονός ότι το παιδί του δεν διδάσκεται στην εθνική του 
γλώσσα. Με αφορµή αυτή την άποψη θυµόµαστε ορισµένες από τις 
αρχές τις διαπολιτισµικής εκπαίδευσης που δίνουν βάση στην παράλληλη 
εκµάθηση και της εθνικής γλώσσα των αλλοδαπών µαθητών. Η ανάγκη 
λοιπόν αυτή επιβεβαιώνεται από τον ερωτηθέντα γονέα. 
 
 

2.2.4 Η βελτίωση των συνθηκών φοίτησης 

    Στο τελευταίο σηµείο του άξονα αυτού µας απευθύναµε στους 
γονείς ερώτηση που  αναφερόταν στις ενέργειες που ,κατά την γνώµη 
τους ,µπορούν να γίνουν (από την πλευρά του σχολείου)  προκείµενου να 
βελτιωθούν οι συνθήκες φοίτησης των παιδιών τους στο ελληνικό 
σχολείο.  
 
o Περισσότερες ώρες διδασκαλίας 

  Συγκεκριµένα στις απαντήσεις τους ορισµένοι γονείς έθιξαν το 
ζήτηµα των ωρών διδασκαλίας. 
Μας ανέφεραν ότι περισσότερες ώρες διδασκαλίας θα βοηθούσαν τους 
µαθητές στις δυσκολίες της γλώσσας . «Αν  έκαναν παρά πάνω µάθηµα, 
πιο πολλές ώρες θα ήταν σίγουρα καλύτερο. Υπάρχει η δηµιουργική 
απασχόληση βέβαια αλλά το παιδί µου δεν µπόρεσε να πάει»  «Τα επιπλέον 
µαθήµατα που κάνουν µαζί µε το δάσκαλο αν ήταν πιο συχνά θα 
βοηθούσαν. Στην αρχή έκαναν συχνά µετά όµως σε µεγαλύτερη τάξη δεν 
πήγαινε» «Αν διάβαζαν στο σχολείο τα απογεύµατα µαζί µε ένα δάσκαλο 
θα ήταν καλά».  
 
o ∆ιδασκαλία της εθνικής γλώσσας 

  Κάποιοι γονείς αναφέρονται στη διδασκαλία της εθνικής τους 
γλώσσας « Να κάνουν µαθήµατα και Αλβανικών κάποιες ώρες στο 
σχολείο. Ελληνικά µαθαίνουν έτσι κι αλλιώς αλλά να µη ξεχάσουν και τα 
Αλβανικά» 
  
o Η άγνοια 

  Μια µερίδα γονέων δεν απαντά στη ερώτηση αυτή και δηλώνει ότι 
δεν γνωρίζει ποιες ενέργειες θα ωφελούσαν. Συγκεκριµένα εκφράζουν 
την άποψη τους ως εξής  «∆εν ξέρω τι θα µπορούσε να γίνει» «Το σχολείο 
είναι καλό τώρα τι παραπάνω χρειάζεται δεν ξέρω»  
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o Η ικανοποίηση 

   Τέλος µια τελευταία οµάδα γονέων θεωρεί ότι δεν χρειάζεται να 
γίνει κάποια αλλαγή- βελτίωση στις συνθήκες φοίτησης και δηλώνει 
ικανοποίηση για την ποιότητα της ελληνικής εκπαίδευσης. «∆εν νοµίζω 
ότι πρέπει να αλλάξει κάτι. Το σχολείο είναι πολύ καλό και οι δάσκαλοι 
του»  
    Γενικά από όλα τα παραπάνω βλέπουµε πως οι προτάσεις των 
αλλοδαπών γονέων αναφορικά µε τις βελτιώσεις που µπορούν να 
πραγµατοποιηθούν στο τρόπο λειτουργίας του ελληνικού σχολείου έχουν 
διαβαθµίσεις. Οι διαβαθµίσεις αυτές ξεκινούν από 
• τις απόψεις που προτείνουν  βελτιώσεις στη µέθοδο και στις ώρες 
διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας 
• τις απόψεις που προτείνουν την διδασκαλία της εθνικής γλώσσας των 
µαθητών 
• τις θέσεις που δεν έχουν να προτείνουν βελτιώσεις λόγω άγνοιας 
• τις θέσεις που δεν έχουν να προτείνουν βελτιώσεις δηλώνοντας 
ικανοποίηση από το τρόπο λειτουργίας του ελληνικού σχολείου 

Ένα σηµείο που αξίζει να σχολιάσουµε είναι ότι οι βελτιώσεις που 
προτείνονται σχετίζονται µόνο µε την διδασκαλία εποµένως θίγουν µόνο 
τον εκπαιδευτικό ρόλο του σχολείου, ενώ δεν κάνουν καθόλου λόγο για 
τον κοινωνικό ρόλο του (δηλαδή τις κοινωνικές παραµέτρους της 
εκπαίδευσης) 
   Με κάθε επιφύλαξη µπορούµε να εικάσουµε πως το ζήτηµα των 
κοινωνικών παραµέτρων είναι ένα πολύ λεπτό ζήτηµα που δεν άπτεται 
πρακτικών ρυθµίσεων αλλά ουσιαστικών αλλαγών στη συµπεριφορά των 
µελών της σχολικής κοινότητας . Βλέπουµε λοιπόν στο σηµείο αυτό µια 
φανερή αντίθεση: ενώ από ορισµένες απαντήσεις στην ερώτηση των 
δυσκολιών φοίτησης γίνεται λόγος για τις κοινωνικές παραµέτρους 
(δηλαδή ουσιαστικά για τις σχέσεις µεταξύ αλλοδαπών και ντόπιων 
µαθητών) στην ερώτηση που αφορά  προτάσεις προς το σχολείο για την 
αντιµετώπιση των  δυσκολιών, οι κοινωνικές αποσιωπούνται...  
   Η έµφαση του παραπάνω αντιθετικού σχήµατος µας δίνει την 
ευκαιρία για ένα σύντοµο σχολιασµό. Τα πρακτικά εκπαιδευτικά 
ζητήµατα, όπως είναι για παράδειγµα οι  επιπλέον ώρες διδασκαλίας της 
ελληνικής γλώσσας , επιδέχονται εξίσου πρακτικές λύσεις. Είναι 
εποµένως θέµατα που σχετίζονται άµεσα µε το ωρολόγιο πρόγραµµα και 
την οργάνωση της σχολικής µονάδας. Οι κοινωνικές παράµετροι εν 
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αντιθέσει µπορούν να αντιµετωπιστούν λιγότερο µέσω ρυθµίσεων 
πρακτικής  λειτουργίας  και περισσότερο µέσω από την καθηµερινή 
συνδιαλλαγή και την πρόσφορα κινήτρων επικοινωνίας  των δυο µελών.  

2.3  Άξονας 3ος   Η επικοινωνία µε το εκπαιδευτικό προσωπικό 

 
  Ο άξονας αυτός σχετίζεται µε την περιγραφή της επικοινωνίας 
µεταξύ αλλοδαπών γονέων και ελλήνων εκπαιδευτικών. Συγκεκριµένα 
εµπεριέχει τα εξής θεµατικά σηµεία 
 α) Επικοινωνία µε τους έλληνες εκπαιδευτικούς κατά το πρώτο 
διάστηµα   φοίτησης 
 β) Επικοινωνία µε τους έλληνες εκπαιδευτικούς σήµερα 
 γ)Προτάσεις – προσδοκίες για την επικοινωνία µε τους έλληνες 
εκπαιδευτικούς. 
 
α) Η επικοινωνία κατά το πρώτο διάστηµα 

Ένα πρώτο σηµείο στο 3ο Θεµατικό άξονα σχετίζεται µε την 
ποιότητα και τη συχνότητα επικοινωνίας των αλλοδαπών γονέων και των 
ελλήνων εκπαιδευτικών κατά το πρώτο διάστηµα φοίτησης των παιδιών 
τους στο ελληνικό σχολείο. 
 
o Ευνοϊκή υποδοχή 

    Οι απαντήσεις των περισσότερων γονέων περιγράφουν µια 
ευνοϊκή υποδοχή από το εκπαιδευτικό προσωπικό του ελληνικού 
σχολείου. Συγκεκριµένα µας αναφέρουν « Μας δέχτηκαν καλά δεν είχαµε 
κανένα πρόβληµα» «Ήταν πολύ καλοί µαζί µας. Μας ρώτησαν αν 
υπάρχουν στο σχολείο άλλα παιδιά γνωστά µας ώστε να µην είναι µόνο του 
στην αρχή» «∆εν είχαµε κανένα πρόβληµα µάλιστα µας βοήθησαν γιατί δεν 
µπορούσαµε να φέρουµε όλα τα χαρτιά του παιδιού από την αρχή» 
«Έκαναν ότι µπορούσαν, µε ρώτησαν ποτέ ήρθαµε, µου εξήγησαν τις 
δυσκολίες». 
 
o Τα δικαιολογητικά της εγγραφής 

Μια δεύτερη κατηγορία απαντήσεων µε αφορµή την ερώτηση 
αυτή θίγει τις αρχικές δυσκολίες των γονέων για την εγγραφή των 
µαθητών λόγω των απαραίτητων συνοδευτικών εγγράφων. Αναφέρουµε 
πως για την εγγραφή ενός παιδιού στο δηµοτικό σχολείο είναι 
απαραίτητο το πιστοποιητικό γεννήσεως του. Πιο ειδικά µας είπαν « 
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Έπρεπε να µας στείλουν τα χαρτιά του παιδιού από την Αλβανία. Το 
σχολείο όµως άρχισε και δεν θα προλαβαίναµε ο διευθυντής άφησε το 
παιδί να πάει κανονικά στο σχολείο και εµείς φέραµε τα χαρτιά αργότερα».  
 «Επειδή δεν είχαµε τα χαρτιά του παιδιού ο δάσκαλος µου ζήτησε να του 
πω εγώ το όνοµα και την ηµεροµηνία γέννησης του παιδιού. Θυµάµαι πως 
δεν είχα καταλάβει από την αρχή τι ήθελε, όταν του τα είπα δεν τα 
καταλάβαινε εκείνος και του τα έγραψα σε ένα χαρτί …Είναι δύσκολο όταν 
µιλάς άλλη γλώσσα…». 
«Όταν πήγαµε πρώτη µέρα στο σχολείο νόµιζα πως δεν θα µας δεχτούν 
γιατί είχαµε αργήσει και το σχολείο είχε ξεκινήσει δεν είχαµε και τα χαρτιά 
µας. Τελικά όµως δεν υπήρχε πρόβληµα». 
   Βλέπουµε λοιπόν πως οι αλλοδαποί γονείς περιγράφουν µια 
ευνοϊκή υποδοχή από τους έλληνες εκπαιδευτικούς. Μάλιστα αναφέρουν 
πως οι εκπαιδευτικοί έδειξαν ενδιαφέρον για την προσαρµογή του 
παιδιού στο νέο περιβάλλον και πως συζήτησαν µε τους γονείς τις 
αρχικές δυσκολίες.  
   Επίσης λόγος, από τους αλλοδαπούς γονείς, έγινε και για τις 
δυσκολίες προσκόµισης των απαραίτητων εγγράφων. Εκφράζεται η 
άποψη πως οι έλληνες εκπαιδευτικοί προφανώς µε τη σκέψη να µη 
διακόψουν ή καθυστερήσουν την φοίτηση του παιδιού στο σχολείο, 
παρέκαµψαν ή ανέβαλλαν τις τυπικές διαδικασίες έγγραφης. Είναι 
γεγονός ότι υπάρχει σοβαρή δυσκολία στους αλλοδαπούς γονείς να 
προσκοµίσουν από την αρχή  τα απαραίτητα έγγραφα, πράγµα που 
φαίνεται να κατανοούν οι έλληνες εκπαιδευτικοί. Η στάση αυτή φαίνεται 
ότι αναγνωρίζεται από τους γονείς. 
   Τέλος αξίζει να σχολιάσουµε το ζήτηµα της αρχικής επικοινωνίας . 
Όπως διαφαίνεται από τις απαντήσεις ορισµένων γονέων, ενώ αρχικά 
υπήρχε καλό κλίµα επικοινωνίας, είχαν προκύψει κάποιες δυσκολίες 
στην γλώσσα. Μπορούµε να µε κάθε επιφύλαξη να υποθέσουµε πως η 
περίοδος εγγραφής ενός παιδιού στο σχολείο σε κάποιες περιπτώσεις 
µπορεί να συµπέσει και µε την αρχική περίοδο παραµονής της 
οικογένειας του στην Ελλάδα. Αν λάβουµε λοιπόν υπόψη πως η υπόθεση 
αυτή µπορεί να ισχύει ,καταλαβαίνουµε όπως είναι φυσικό ,ότι οι γονείς 
δεν γνωρίζουν καλά ελληνικά ,ούτε και τις διαδικασίες εγγραφής ενός 
παιδιού στο ελληνικό σχολείο. Εποµένως δυσχεραίνεται η αρχική 
επικοινωνία. 
 
 
 

* * * 
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β)Επικοινωνία σήµερα 

   Ένα επόµενο σηµείο στον άξονα αφορά την συχνότητα και την 
ποιότητα της επικοινωνίας που έχουν σήµερα οι αλλοδαποί γονείς µε 
τους Έλληνες εκπαιδευτικούς. 
 
 
o Ελλιπής επικοινωνία 

Αναφορικά µε το ζήτηµα αυτό, µια µεγάλη µερίδα αλλοδαπών 
γονέων έθιξε ως εµπόδιο για την σηµερινή επικοινωνία την έλλειψη 
χρόνου λόγω επαγγελµατικών υποχρεώσεων. Πιο συγκεκριµένα  µας 
είπαν «Θα ήθελα να πηγαίνω πιο συχνά στο σχολείο αλλά δυστυχώς 
δουλεύω το πρωί. Συνήθως πάει η γυναίκα µου όταν έχει χρόνο» 
«∆ουλεύω σε δυο δουλειές και γυρίζω στο σπίτι µετά τις πέντε. ∆εν έχω 
πάει στο σχολείο από την αρχή της χρονιάς» «Μερικές φορές πηγαίνω 
όταν έχω καιρό αλλά όχι πάντα. ∆εν είναι εύκολο να φύγω απ’ την δουλειά 
µου» «Πηγαίνω συνήθως  όταν παίρνουν βαθµούς και συζητάω µε τη 
δασκάλα. Σίγουρα θα ήταν καλύτερα αν µπορούσα να πηγαίνω πιο συχνά 
να µαθαίνω για το παιδί αλλά δεν έχω χρόνο»  
 
o Η γλώσσα στην επικοινωνία 

  Σε άλλες περιπτώσεις οι γονείς αναφέρονται στα γλωσσικά 
προβλήµατα επικοινωνίας µε το εκπαιδευτικό προσωπικό «∆εν µπορώ να 
µιλήσω καλά τα ελληνικά και δεν πηγαίνω συχνά. Η γυναίκα µου πάει γιατί 
έχει χρόνο και καταλαβαίνει πιο καλά» 
 
o Η τακτική επικοινωνία 

 Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις που η επικοινωνία είναι πιο 
συχνή και η γλώσσα δεν εµφανίζεται ως εµπόδιο «Πηγαίνω στο σχολείο 
συχνά τουλάχιστον τρεις φορές το µήνα, ειδικά όταν δεν έχω πολλή  
δουλειά. Πολλές φορές µε έχει καλέσει και η δασκάλα για να µιλήσουµε ή 
έχω πάει εγώ από µόνη µου» «Θέλω να ξέρω πως πηγαίνει το παιδί στο 
σχολείο και βλέπω τον δάσκαλο σχεδόν κάθε µέρα όταν σχολάνε, το 
µεσηµέρι  που πάω να το πάρω» 
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o Τα οφέλη της επικοινωνίας 

   Μια άλλη οµάδα γονέων αναφέρεται στην ποιότητα της 
επικοινωνίας µε το εκπαιδευτικό προσωπικό 
 «Ο δάσκαλος είναι πολύ καλός και έχουµε µιλήσει πολλές φορές. Συνήθως 
µου λέει αν έχουµε προβλήµατα στα µαθήµατα ή όταν δεν φέρεται καλά και 
µου λέει τι να κάνω» 
«∆εν έχω κανένα παράπονο από το δάσκαλο ούτε από το σχολείο. Έχει 
τύχει να µε πάρουν τηλέφωνο όταν αρρωσταίνει το παιδί στο σχολείο ή 
όταν θέλουν να µου πουν κάτι για τα µαθήµατα. Γενικά ενδιαφέρονται». 
 
   Συνοψίζοντας  τις απόψεις, βλέπουµε πως οι αλλοδαποί γονείς 
θίγουν ορισµένα βασικά ζητήµατα που επηρεάζουν ή συνθέτουν την 
εικόνα της σχέσης τους µε τους έλληνες εκπαιδευτικούς. 
• Η συχνότητα της επικοινωνίας 
Στις απαντήσεις που περιγράφουν την συχνότητα επικοινωνίας 
διακρίνουµε δυο κατηγορίες απόψεων : α)   Απόψεις που περιγράφουν 
την  
συχνότητα επικοινωνίας ως σπάνια ή µηδαµινή και β) Απόψεις που 
παρουσιάζουν τη επικοινωνία ως συχνή ή καθηµερινή. 
   Στην πρώτη κατηγορία οι γονείς περιγράφουν την επικοινωνία ως 
σπάνια ή ανύπαρκτη. Ερµηνεύουν την έλλειψη επικοινωνίας µε το 
εκπαιδευτικό προσωπικό στη βάση των ανειληµµένων επαγγελµατικών 
τους υποχρεώσεων, που δεν τους επιτρέπουν την παρουσία στο σχολείο 
τις πρωινές ώρες. Λαµβάνοντας υπόψη τα βασικά είδη επαγγελµάτων 
των αλλοδαπών γονέων στην Ελλάδα (βλ. πίνακα ατοµικών στοιχείων, 
σελ 94) κατανοούµε πως οι ώρες εργασίας είναι συνήθως πρωινές. Για 
παράδειγµα η εργασία σε οικοδοµικές επιχειρήσεις είναι εργασία 
κατεξοχήν πρωινή καθώς επίσης και το ωράριο εργασίας της οικιακής 
βοηθού δεν µπορεί να καθοριστεί µε σαφήνεια και ούτε είναι πάντα 
σταθερό.  
  Επίσης µπορούµε να σχολιάσουµε και ένα ακόµα σηµείο: Το 
εργασιακό καθεστώς των αλλοδαπών εργαζοµένων. Συγκεκριµένα 
θέτονται ερωτήµατα κατά πόσο οι αλλοδαποί εργαζόµενοι έχουν 
διασφαλίσει τα εργασιακά τους δικαιώµατα. Όταν µιλάµε για εργασιακά 
δικαιώµατα αναφερόµαστε τις νόµιµες άδειες που δικαιούται κάθε 
εργαζόµενος καθώς και σε διευκολύνσεις που µπορεί να του παρέχει η 
εργασία όταν προκύπτουν οικογενειακές υποχρεώσεις. Εποµένως ο 
βαθµός  στο οποίο οι αλλοδαποί εργαζόµενοι στην χώρα µας έχουν 
διασφαλίσει τα  εργασιακά δικαιώµατα τους είναι ένα θέµα που 
επιδέχεται περαιτέρω διερεύνηση. 
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    Ολοκληρώνοντας τον σχολιασµό της πρώτης κατηγορίας 
απαντήσεων αναφορικά µε τη συχνότητα επικοινωνίας αναφέρουµε ότι η 
πλειοψηφία των ερωτηθέντων γονέων εξέφρασε  την επιθυµία 
επικοινωνίας µε το εκπαιδευτικό προσωπικό και την αντιµετώπιση των 
αντικειµενικών δυσκολιών.  
   Μια άλλη κατηγορία απαντήσεων περιγράφει ως δυσκολία 
επικοινωνίας την έλλειψη επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας. 
Συγκεκριµένα η δυσκολία κατανόησης της ελληνικής γλώσσας από τους 
αλλοδαπούς γονείς εµφανίζεται ως ανασταλτικός παράγοντας στην 
επικοινωνία τους µε το εκπαιδευτικό προσωπικό.  
     Η τρίτη κατηγορία απαντήσεων περιγράφει τη συχνότητα 
επικοινωνίας ως συχνή ή και καθηµερινή. Οι γονείς που έδωσαν τις 
συγκεκριµένες απαντήσεις ανάφεραν ότι επικοινωνούν σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα µε το εκπαιδευτικό προσωπικό µαθαίνοντας έτσι την 
απόδοση του παιδιού στο σχολείο. ∆εν παραλείπουν επίσης να δηλώσουν 
την ικανοποίηση τους για την επικοινωνία αυτή που την θεωρούν 
ιδιαίτερα ευεργετική.  
   Είναι πολύ σηµαντικό να επισηµάνουµε ότι η πρώτη κατηγόρια 
απαντήσεων (ελλιπής επικοινωνία) αντιπροσώπευε το µεγαλύτερο 
ποσοστό των απαντήσεων. Σηµειώνουµε εδώ πως οι αλλοδαποί γονείς 
αναγνώρισαν εµπόδια στην επικοινωνία τα οποία προέρχονταν από τους 
ίδιους (η έλλειψη χρόνου ή η αδυναµία στη γλώσσα) ενώ δεν ανέφεραν 
δυσκολίες στην επικοινωνία που προέρχονται από τους έλληνες 
εκπαιδευτικούς. 
 
γ) Προσδοκίες 

Στο τελευταίο σηµείο του άξονα ζητήσαµε από τους γονείς να µας 
εκφράσουν τις προσδοκίες τους αναφορικά  µε το εκπαιδευτικό 
προσωπικό. Οι προσδοκίες των ερωτηθέντων αναφορικά µε το 
εκπαιδευτικό προσωπικό συµπεριλαµβάνουν απόψεις µε τη µορφή 
προτάσεων για την βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρονται. 
 
o Η έλλειψη προσδοκιών 

Μια µεγάλη µερίδα γονέων δεν εξέφρασε προσδοκίες αρκέστηκε 
στο να επιβεβαιώσει την αποτελεσµατικότητα των εκπαιδευτικών χωρίς 
όµως να προβεί σε συγκεκριµένες προτάσεις, Συγκεκριµένα µας είπαν 
«Είναι καλοί µε τα παιδιά και κάνουν καλά τη δουλειά τους δε νοµίζω ότι 
κάτι πρέπει να αλλάξει» «Οι δάσκαλοι µαθαίνουν τα παιδία γράµµατα 
αφού µπορούν να το κάνουν όλα είναι εντάξει» «∆εν έχω να πω κάτι. 
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Βλέπω ότι κάνουν καλά τη δουλειά τους και ενδιαφέρονται» «Κανένα 
πρόβληµα δεν έχω µε τους δάσκαλους είναι καλοί µαζί µας και µας λένε 
πάντα πως πάει το παιδί» 
  
o Προτάσεις για την αλλαγή των παιδαγωγικών µεθόδων 

   Σε άλλες περιπτώσεις οι γονείς προτείνουν αλλαγές στις 
παιδαγωγικές µεθόδους που χρησιµοποιούν οι εκπαιδευτικοί, αναφέρουν 
« ∆εν έχω κανένα παράπονο, απλά θα ήθελα να πιέζουν πιο πολύ τα 
παιδιά στα µαθήµατα. Και να τα µαλώνουν καµιά φορά δεν είναι κακό…» 
  
o Προτάσεις για βελτίωση της επικοινωνίας 

  Μια άλλη οµάδα γονέων εκφράζει προτάσεις που έχουν να κάνουν 
µε τη συνεργασία και την επικοινωνία του εκπαιδευτικού προσωπικού µε 
τους γονείς µας αναφέρουν χαρακτηριστικά « Βλέπω πως υπάρχει 
πρόβληµα. ∆εν µπορώ να πηγαίνω στο σχολείο συχνά θέλω όµως αλλά δε 
µπορώ γιατί δουλεύω. Αν µπορούσαν οι δάσκαλοι να µας καλούν την 
Κυριακή στο σχολείο για να µας µιλάνε θα ήταν καλύτερα»  Άλλοι µας 
λένε «Το παιδί µου έχει προβλήµατα στο σχολείο και δεν τα καταφέρνει θα 
ήθελα να µου πουν τι µπορώ να κάνω για το βοηθήσω στο σπίτι»   
    Οι παραπάνω είναι όλες οι κατηγορίες προτάσεων που εξέφρασαν 
οι γονείς αναφορικά µε τις προσδοκίες τους από το εκπαιδευτικό 
προσωπικό. Ξεκινώντας το σχολιασµό διαπιστώνουµε καταρχήν πως οι 
απαντήσεις στην ερώτηση αυτή είναι «φτωχότερες» σε σύγκριση µε 
απαντήσεις άλλων ερωτήσεων στον ίδιο άξονα. Στη συγκεκριµένη 
ερώτηση οι απαντήσεις είναι λακωνικές και έχουν σε ορισµένες 
περιπτώσεις έναν αόριστο χαρακτήρα.  
   Αν κάνουµε µια απόπειρα να εικάσουµε τους λόγους για τους 
οποίους οι γονείς εκφράζονται τόσο λιτά, θα οδηγηθούµε στο εξής 
συµπέρασµα: Η ερώτηση αυτή είναι ουσιαστικά η µοναδική ερώτηση 
που δίνει άµεσα και ξεκάθαρα τη δυνατότητα  έκφρασης προτάσεων. Οι 
προτάσεις όµως ως στοιχειοθετηµένες απόψεις βασίζονται στην 
διατύπωση κρίσης  που συνήθως είναι απόρροια συγκεκριµένων 
προβληµάτων ή δυσκολιών. Με άλλα λόγια οι γονείς µπαίνουν στην 
διαδικασία έµµεσα να κρίνουν τους εκπαιδευτικούς πράγµα που ίσως δεν 
τους είναι ιδιαίτερα εύκολο. 
     Σηµειώνουµε εδώ πως στις προηγούµενες ερωτήσεις που 
ουσιαστικά έµπαιναν στη διαδικασία να κρίνουν την επικοινωνία τους µε 
το εκπαιδευτικό προσωπικό και µετέθεταν τις δυσκολίες της στους 
εαυτούς τους. Στη ερώτηση αυτή δεν µπορούν να µεταφέρουν την 
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απάντηση στους ίδιους γιατί δεν ερωτούνται για τη σχέση αλλά µόνο για 
τους εκπαιδευτικούς.  

Η επιφυλακτικότητα τους ήταν κάτι που διαφάνηκε και κατά την 
διάρκεια της συνέντευξης. Προσπάθησαν να απαντήσουν γρήγορα και να 
προσπεράσουν το ερώτηµα.  

 Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων επιβεβαίωσε την ικανοποίηση 
της για την προσφορά του εκπαιδευτικού προσωπικό και δεν εξέφρασε 
καµία πρόταση. Η ερµηνεία αυτής της στάσης µπορεί να καταλήξει σε 
δυο συµπεράσµατα α) Οι γονείς είναι στην πραγµατικότητα 
ικανοποιηµένοι από τους έλληνες εκπαιδευτικούς και δεν θεωρούν 
απαραίτητο  να προτείνουν αλλαγές  ή β) Οι γονείς διστάζουν να 
απαντήσουν και να µπουν στη διαδικασία γιατί ενδόµυχα πιστεύουν ότι 
λόγω θέσης δεν έχουν το δικαίωµα αυτό. Είναι φιλοξενούµενοι στην 
Ελλάδα και φιλοξενούµενοι στο σχολείο, αποτελούν την µειονότητα 
εποµένως έχουν τοποθετήσει τον εαυτό τους στη θέση αυτή. Η 
µειονότητα υποτάσσεται στις επιλογές  της πλειονότητας και δέχεται την 
κοινωνική πραγµατικότητα όπως την διαµορφώνει εκείνη. 
   Παρόλα αυτά βλέπουµε πως εκφράζονται κάποιες προτάσεις οι 
οποίες όµως ανήκουν σε µεµονωµένα άτοµα και δεν χαρακτηρίζουν την 
πλειοψηφία των ερωτηθέντων.  
  Γίνεται λόγος για τις παιδαγωγικές µεθόδους των ελλήνων 
εκπαιδευτικών. Συγκεκριµένα προτείνεται οι  έλληνες εκπαιδευτικοί να 
εφαρµόσουν πιο αυστηρές παιδαγωγικές µεθόδους πράγµα που είχε 
αναφερθεί και έµµεσα όταν αναφέρονταν στο σχολείο της χώρας 
καταγωγής. Επίσης εκφράζεται και µια πρόταση για την επίλυση των 
δυσκολιών επικοινωνίας εξαιτίας της έλλειψης χρόνου. Ο συγκεκριµένος 
γονέας συνδύασε την απάντηση του στην προηγούµενη ερώτηση µε την 
απάντηση του στο σηµείο αυτό. Φαίνεται σαν να δικαιολογείται όταν 
λέει  «θέλω αλλά δεν µπορώ» ίσως θεωρεί ότι έχει σχηµατιστεί αρνητική 
εντύπωση για εκείνον εξαιτίας των αραιών του επισκέψεων στο σχολείο. 
Προτείνει λοιπόν να καθοριστεί η Κυριακή ως ηµέρα συνάντησης των 
γονέων µε τους εκπαιδευτικούς  ώστε να µπορεί να παραβρίσκεται. 
   Τέλος µια µητέρα εκφράζει την άποψη ότι θα της ήταν χρήσιµες 
κάποιες συµβουλές ή κατευθύνσεις από τον εκπαιδευτικό αναφορικά µε 
την βοήθεια που µπορεί να προσφέρει στο παιδί. Η συγκεκριµένη 
πρόταση και ουσιαστικά η συγκεκριµένη ανάγκη πρέπει να ληφθεί 
σοβαρά υπόψη έχοντας ως δεδοµένο ότι ορισµένοι αλλοδαποί γονείς 
έχουν δυσκολίες κατανόησης της ελληνικής γλώσσας άρα και των 
ελληνικών σχολικών βιβλίων. 
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2.4  Άξονας 4ος    Η περιγραφή της επικοινωνίας µε γονείς άλλων 

µαθητών 

  
  Στον άξονα αυτό µας ενδιέφερε να δώσουµε τους γονείς 
ερεθίσµατα ώστε να περιγράψουν τις σχέσεις και την επικοινωνία τους 
µε τους υπόλοιπους οµοεθνείς και ντόπιους. Συγκεκριµένα 
συµπεριλήφθησαν τα εξής σηµεία: 
 α)Γνώση της ύπαρξης του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων. 
Περιπτώσεις συµµετοχής ή µη συµµετοχής 
 β)Περιγραφή της επικοινωνίας µε τους ντόπιους (ποιες είναι οι 
δυσκολίες και ποια τα οφέλη) 
 γ)∆ράσεις ή εκδηλώσεις που έχουν γίνει στο σχολείο και υπήρξε 
συµµετοχή. Περιγραφή του τρόπου συµµετοχής και της εµπειρίας 
 δ)Προτάσεις για δράσεις µέσα στο χώρο του σχολείου ώστε να 
ενισχυθούν οι σχέσεις των γονέων. 
 
 
α) Ο βαθµός συµµετοχής στο Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων 

   Ένα πρώτο σηµείο στον άξονα αναφερόταν στη γνώση ύπαρξης 
από την πλευρά των αλλοδαπών γονέων, του Συλλόγου Γονέων και 
Κηδεµόνων. Καθώς επίσης και η κατάθεση εµπειριών συµµετοχής. 
 
o Η άγνοια 

  Μια πολύ µικρή οµάδα γονέων απάντησε ότι δεν είχε λάβει καµία 
ενηµέρωση για την ύπαρξη του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων.  
Συγκεκριµένα µας είπαν «∆εν ξέρω τι είναι αυτό που λέτε δεν µου έχουν 
πει τίποτα για αυτό το Σύλλογο».  
 
o Η αποχή 

   Η πλειοψηφία των  γονέων  είχαν λάβει κάποια ενηµέρωση για το 
Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων αλλά δεν είχαν συµµετοχή. 
Χαρακτηριστικά  µας ανέφεραν «Ξέρω για Σύλλογο Γονέων και 
Κηδεµόνων µου είχαν δώσει µε το παιδί κάποιες προσκλήσεις. ∆εν πήγα 
γιατί δεν νοµίζω ότι κάνουν κάτι να αλλάξουν τα πράγµατα στο σχολείο».  
«Έχω ακούσει για τον Σύλλογο Γονέων στο σχολείο από τους δασκάλους. 
Είχαν συναντήσεις όπως έµαθα αλλά δεν πήγα σε καµία δουλεύω και το 
απόγευµα».  
«Όταν είχα πάει στο σχολείο µια µέρα µου είπε µια άλλη µάνα για το 
Σύλλογο. ∆εν κατάλαβα τι κάνει ακριβώς και δεν πήγα» «Ναι ξέρω αλλά 
δεν νοµίζω ότι µπορώ να κάνω κάτι εγώ αν πάω». 
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o Οι εµπειρίες συµµετοχής 

    Μια τέλος µικρή οµάδα γονέων  είχε λάβει ενηµέρωση και είχε 
συµµετοχή σε κάποιες συναντήσεις του Συλλόγου Γονέων και 
Κηδεµόνων «Έχω πάει δυο –τρεις φορές µαζί µε µια φίλη µου από την 
γειτονία που έχει κι αυτή το παιδί της στην ίδια τάξη µε το δικό µου. Ήταν 
και η δασκάλα εκεί και κάποιοι άλλοι γονείς αλλά όχι πολλοί. Μιλήσαµε 
για τα παιδιά και για κάποια πράγµατα που κάνει ο Σύλλογος. Μερικοί 
γονείς είπαν ότι τα δικά µας παιδιά δηµιουργούν προβλήµατα επειδή 
κάνουν φασαρία και ενοχλούν τους άλλους. Νευρίασα µε αυτό γιατί δεν 
είναι αλήθεια. ∆εν είπαµε όµως τίποτα εµείς οι δάσκαλοι είπαν ότι όλα τα 
παιδιά κάνουν την ίδια φασαρία  και τελείωσε η συζήτηση.» 
 «Είχα πάει στην αρχή, όταν είχε πρωτόπαει η κόρη µου στο σχολείο. ∆εν 
καταλάβαινα όλα όσα έλεγαν και δεν ξαναπήγα» «Είχα πάει αρκετές φορές 
και όποτε µπορώ πηγαίνω. Είναι καλά που υπάρχει και αυτό στο σχολείο» 
    Λαµβάνοντας υπόψη τις παραπάνω κατηγορίες απαντήσεων 
βλέπουµε πως οι όλοι οι γονείς δεν έχουν την ίδια ενηµέρωση ή τις ίδιες 
απόψεις για το Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων.  
   Από τους ερωτηθέντες αλλοδαπούς γονείς υπήρχαν ορισµένοι που 
δεν είχαν πάρει καµία ενηµέρωση για την λειτουργία του Συλλόγου. Η 
έλλειψη ενηµέρωσης είναι ένα θέµα που σχετίζεται άµεσα µε τις 
µεθόδους/ τρόπους που χρησιµοποιεί ο Σύλλογος κάθε φορά για να 
προσκαλέσει τους γονείς στις συναντήσεις ή  στην εκλογή του 
διοικητικού συµβουλίου. Μια από τις πιο διαδεδοµένες µεθόδους είναι η 
αποστολή των προσκλήσεων µέσω των παιδιών. Καταλαβαίνει κανείς ότι 
πρόκειται για µια γραπτή έµµεση πρόσκληση η οποία µπορεί να µη 
παραδοθεί στους γονείς, γιατί τα παιδιά ενδέχεται να την χάσουν ή να την 
ξεχάσουν ή ακόµα και να την πάρουν καν. Επίσης σηµειώνουµε εδώ ότι 
ο γραπτός λόγος και µάλιστα διατυπωµένος στην ελληνική γλώσσα δεν 
είναι πάντα ιδιαίτερα οικείος στους αλλοδαπούς γονείς, οι οποίοι 
ενδέχεται να µην τον κατανοούν πλήρως.  
   Εν συνεχεία µια µεγάλη οµάδα γονέων έχει πάρει την 
πληροφόρηση αλλά δεν έχει συµµετοχή. Οι πήγες τις πληροφόρησης σε 
αυτές τις περιπτώσεις δεν είναι µόνο µέσω γραπτού λόγου αλλά και 
προφορικού. Ως πήγες πληροφόρησης αναφέρονται οι δάσκαλοι και 
άλλοι γονείς οι οποίοι προφορικά ενηµέρωσαν στους αλλοδαπούς γονείς 
για τον Σύλλογο. Σε κάποιες περιπτώσεις η πληροφόρηση δεν έδωσε τα 
απαραίτητα κίνητρα συµµετοχής και δεν πέτυχε το στόχο της, όπως µας 
αναφέρει ο γονέας που ενηµερώθηκε από µια άλλη µητέρα αλλά 
εντούτοις η πληροφόρηση δεν ήταν σαφής.  

Οι συγκεκριµένοι γονείς εξηγούν την αποχή τους από της 
διαδικασίες του Συλλόγου προβάλλοντας µια σειρά επιχειρηµάτων. Μια 
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πρώτη κατηγορία υποστηρίζει ότι ο Σύλλογος δεν είναι σε θέση να 
βελτιώσει τις σχολικές συνθήκες. Πρόκειται για µια άποψη που 
ουσιαστικά θεωρεί περιορισµένες τις δυνατότητες του Συλλόγου ή 
αναποτελεσµατικές τις προσπάθειες του. Η θέση αυτή µπορεί να προήλθε 
από το γεγονός ότι ο συγκεκριµένος γονέας δεν έχει διαπιστώσει καµία 
βελτίωση στο σχολικό περιβάλλον που να οφείλεται σε δράσεις του 
Συλλόγου ή θεωρεί ότι οι δράσεις του Συλλόγου δεν είναι 
αποτελεσµατικές.  
   Επίσης ένας άλλος λόγος αποχής από τον Σύλλογο Γονέων και 
Κηδεµόνων είναι η έλλειψη χρόνου εξαιτίας επαγγελµατικών 
υποχρεώσεων, η ασάφεια στην πληροφόρηση των στόχων του Συλλόγου 
και τέλος η πεποίθηση ότι η προσωπική συµµετοχή δεν θα είναι 
βοηθητική. Αναφορικά µε την τελευταία άποψη βλέπουµε πως ακόµη µια 
φορά υπάρχει ένα προδιαγεγραµµένο αποτέλεσµα στο µυαλό των 
γονέων. «Η συµµετοχή δεν θα αλλάξει τίποτα» παρόλα αυτά δεν έχουν 
ολοκληρωµένη αντίληψη εφόσον δεν έχουν µπει στη διαδικασία 
συµµετοχής. Ποιοι µπορεί να είναι οι λόγοι που δηµιουργούν αυτή την 
προκατάληψη; Ίσως το γεγονός ότι αµφισβητούνται οι δυνατότητες 
ουσιαστικής συµµετοχής σε ένα Σύλλογο που αποτελείται κατά 
πλειοψηφία από ντόπιους γονείς.  
 
   Η τελευταία κατηγορία απαντήσεων προέρχεται από γονείς που 
συµµετείχαν και καταθέτουν τις εµπειρίες τους. Η πρώτη περιγραφή 
αναφέρεται σε κάποια ζητήµατα που προκύψαν κατά την διεξαγωγή µιας 
συνάντησης. Η συγκεκριµένη µητέρα µας πληροφορεί πως στη 
συνάντηση αυτή ειπώθηκαν απόψεις που την έθιξαν. Σύµφωνα µε την 
µητέρα, οι ντόπιοι γονείς υποστήριξαν ότι οι αλλοδαποί µαθητές 
ανακόπτουν εκπαιδευτική πορεία των υπόλοιπων µαθητών διότι 
δηµιουργούν αναστατώσεις  µέσα στη σχολική αίθουσα. Η ερωτώµενη 
µητέρα δεν συµφωνεί µε την άποψη αυτή και διαφαίνεται ότι την θεωρεί 
άδικη αν και δεν το αναφέρει ξεκάθαρα. Παρόλα αυτά η αλλοδαπή 
µητέρα δεν αντιδρά στις απόψεις αυτές.  Αναγνωρίζει στη συγκεκριµένη 
περίπτωση την παρέµβαση των εκπαιδευτικών οι οποίοι κάνουν 
προσπάθεια να ανατρέψουν τις προκατειληµµένες και υπερβολικές 
απόψεις ώστε να κρατήσουν τις ισορροπίες τη συζήτηση. 
   Βλέπουµε λοιπόν ότι πρόκειται για µια εµπειρία όχι και τόσο 
θετική για την µητέρα. Κατανοούµε αµέσως ότι η αρνητική αναφορά 
στους αλλοδαπούς µαθητές επηρέασε την εικόνα της για τον Σύλλογο. 
∆εν αντέδρασε γιατί ίσως αποτελούσε την µειοψηφία και δεν θα της ήταν 
ούτε εύκολο αλλά ούτε και ευχάριστο να έρθει σε αντιπαράθεση µε τους 
ντόπιους γονείς. Επίσης µπορεί να απέφυγε την έκφραση της άποψης της 
γιατί θεώρησε πως δεν πρόκειται να βρει συµπαράσταση ή να πετύχει 
κάτι. Οι δάσκαλοι αντιλαµβάνονται τη θέση της και προσπαθούν να 
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αµβλύνουν το δυσάρεστο κλίµα. Γίνεται εποµένως αντιληπτό πως µέσα 
σε ένα συλλογικό όργανο όπου το διοικητικό συµβούλιο αποτελείται από 
ντόπιους γονείς οι αλλοδαποί γονείς πρέπει να διεκδικήσουν τη θέση 
τους. 
   Επίσης ένας γονιός αναφέρεται στις δυσκολίες επικοινωνίας και 
κατανόησης της συζήτησης πράγµα που λειτούργησε αποτρεπτικά στην 
περίπτωση του. Τέλος περιγράφεται και µια θετική εµπειρία η οποία 
όµως δεν στοιχειοθετείται από παραδείγµατα.  
 
 
 

* * * 
 

β) Η επικοινωνία µε τους ντόπιους γονείς 

   Ένα άλλο σηµείο στον άξονα αφορά την περιγραφή της 
επικοινωνίας µε τους ντόπιους γονείς (αναφορά σε δυσκολίες και 
διευκολύνσεις). 
 
o Τυπική Επικοινωνία 

   Μια µικρή µόνο οµάδα από τους ερωτηθέντες γονείς ανέφερε ότι η 
επικοινωνία µε τους ντόπιους υφίσταται αν και είναι µόνο τυπική «Ξέρω 
πολλούς έλληνες γονείς που µένουν στη γειτονία µου και µιλάµε. Μερικοί 
από αυτούς αχούν και παιδιά στο σχολείο και τους βλέπω στα πάρτι των 
παιδιών. ∆εν είναι φίλοι µου αλλά δεν έχουµε κακίες σχέσεις» «Έχει τύχει 
να µιλήσω µε Έλληνες γονείς στο σχολείο κυρίως όταν παίρνουµε τους 
βαθµούς ή σε γιορτές δεν τους ξέρω όµως καλά». 
 
 
 
o Ελλιπής επικοινωνία 

Μια άλλη οµάδα που αποτελεί και την πλειοψηφία αναφέρει ότι 
επικοινωνία δεν υπάρχει ή έχει πολλά εµπόδια  «∆εν έχω σχέσεις µε 
Έλληνες γονείς παιδιών από το σχολείο δεν έχει τύχει να γνωριστούµε 
ποτέ» 
 «Βλέπω τους γονείς στις γιορτές του σχολείου όταν πηγαίνω µερικές φορές 
όµως δεν κάνουµε παρέα» 
 «Οι Έλληνες γονείς δεν µας συµπαθούν µόνο κάποιοι ίσως που µας 
ξέρουν από τη γειτονία. Εγώ κάνω παρέα µε άλλους γονείς από την 
Αλβανία µε καταλαβαίνουν καλύτερα» 
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 «∆εν έχει τύχει να κάνω παρέα µε Έλληνες γονείς από το σχολείο. Μια 
φορά µάλιστα που είχε µαλώσει το παιδί µου µε έναν Έλληνα η µητέρα του 
είχε έρθει στο σχολείο και φώναζε. Οι άλλοι γονείς δεν µας θέλουν»  
   Γίνεται φανερό µέσω των απαντήσεων ότι οι αλλοδαποί γονείς µε 
τους ντόπιους γονείς δεν έχουν την προσδοκουµενη επικοινωνία. Ενώ οι 
συναντήσεις των δυο µερών λαµβάνουν χώρα είτε µέσα στο σχολικό 
περιβάλλον είτε εκτός σχολικού περιβάλλοντος , η επικοινωνία 
διαφαίνεται τυπική και όχι ουσιαστική. 
   Με άλλα λόγια ακόµα και οι γονείς που έρχονται σε κάποια 
επικοινωνία µε τους ντόπιους δεν έχουν συνάψει φιλικές σχέσεις ή δεν 
έχουν την επικοινωνία εκείνη που θα τους επιτρέψει να συζητήσουν πιο 
συγκεκριµένα θέµατα ή να µοιραστούν ανησυχίες και προβληµατισµούς 
αναφορικά µε το σχολείο. Όπως διαφαίνεται µέσω των απαντήσεων η 
επικοινωνία είναι τυπική και συνήθως λαµβάνει χώρα σε περιπτώσεις 
που οι γονείς συνοδεύουν τα παιδιά τους σε παιδικές γιορτές ή στο 
σχολείο. Είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι υπάρχουν περιπτώσεις 
συµµετοχής σε κοινές εκδηλώσεις όµως αυτές δεν φαίνεται να 
δηµιουργούν το κατάλληλο κλίµα επικοινωνίας. Σηµειώνουµε εδώ πως 
σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις δεν υπάρχει άµεση πρόσκληση του 
ενός µέρους προς το άλλο και οι συναντήσεις υφίστανται λόγω 
συγκεκριµένων συνθηκών.  
    Για την πλειοψηφία των ερωτηθέντων η επικοινωνία µε τους 
ντόπιους δεν υφίσταται. Συγκεκριµένα η ερµηνεία  των δυσκολιών 
επικοινωνίας ποικίλλει από ερωτώµενο σε ερωτώµενο. 
    Κάποιοι από τους ερωτηθέντες σχολιάζουν ότι δεν τους έχει δοθεί 
η ευκαιρία να γνωρίσουν  ντόπιους γονείς. Με αλλά λόγια ή δεν έχουν 
βρεθεί σε κοινό χώρο ή δεν έχουν δηµιουργηθεί οι συνθήκες και το 
κατάλληλο κλίµα επικοινωνίας. Άλλοι ερωτηθέντες σχολιάζουν το 
γεγονός των κοινών συναντήσεων αλλά και σε αυτή την περίπτωση στις 
συναντήσεις αυτές η επικοινωνία είναι µηδαµινή. Τον λόγο για τον οποίο 
δεν έχουν δηµιουργηθεί αυτές οι κατάλληλες συνθήκες επικοινωνίας οι 
αλλοδαποί γονείς δεν τον ερµηνεύουν και απαντούν πως «δεν έτυχε». 
Αλήθεια πόσες πιθανότητες υπάρχουν κάτι τέτοιο να ευσταθεί; 
Κατανοούµε πως υπάρχουν βαθύτερες αιτίες που αποµακρύνουν τους 
γονείς µεταξύ τους ή στέκονται εµπόδιο στην επικοινωνία. 
   Κάποιοι γονείς µπαίνουν στην διαδικασία της ερµηνείας και 
αναφέρουν ότι οι Έλληνες γονείς δεν είναι διατεθειµένοι ευνοϊκά 
απέναντι τους. Γίνεται µάλιστα αναφορά πως οι Έλληνες γονείς που 
κατοικούν στην ίδια περιοχή είναι πιο ευνοϊκά διακείµενοι σε σχέση µε 
τους υπόλοιπους που κατοικούν σε διαφορετικές περιοχές. Έχει σηµασία 
να ξαναγυρίσουµε στην συγκεκριµένη απάντηση. Η µητέρα µας 
αναφέρει: πως ίσως οι γονείς από την γειτονιά είναι πιο κοντά µας γιατί 
όπως εξηγεί  µας ξέρουν καλύτερα. Τι µπορεί να σηµαίνει αυτό; Οι γονείς 
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από την γειτονιά γνωρίζουν το περιβάλλον της οικογένειας εποµένως 
µπορούν να κρίνουν  πιο αντικειµενικά από τους γονείς που απλώς τους 
βλέπουν στο σχολείο.  Εδώ έµµεσα ίσως γίνεται λόγος για τις 
προκαταλήψεις των Ελλήνων γονέων απέναντι στους αλλοδαπούς που 
διαµορφώνουν την κοινωνική εικόνα τους και συνήθως στέκονται 
εµπόδιο στην επικοινωνία. Ολοκληρώνοντας την απάντηση της µας 
πληροφορεί ότι προτιµά να συνάπτει φιλικές έχεσες µε οµοεθνείς της. 
 
 

* * * 
 

γ) Ο βαθµός συµµετοχής των γονέων στις σχολικές εκδηλώσεις 

  Στον επόµενο άξονα µας ενδιέφερε να αντλήσουµε πληροφορίες 
αναφορικά µε την συµµετοχή των αλλοδαπών γονέων σε σχολικές 
εκδηλώσεις. Ο τρόπος συµµετοχής των αλλοδαπών γονέων στις 
εκδηλώσεις αυτές και η συνεργασία που αναπτύχθηκε µε άλλους γονείς 
είναι ένα από τα θέµατα που µας απασχόλησαν.  
 
 
 
o Συµµετοχή µόνο µε την παρουσία 

   Η µεγαλύτερη οµάδα των αλλοδαπών γονέων άπαντα αρνητικά 
αναφορικά µε τη συµµετοχή της σε εκδηλώσεις του σχολείου. 
Συγκεκριµένα υπήρχαν γονείς που συµµετείχαν στις εκδηλώσεις µόνο µε 
την παρουσία τους  «Έχω πάει σε µερικές γιορτές στο σχολείο. Συνήθως 
πηγαίνω όταν συµµετέχει και το παιδί µου»  
«Πάω σε γιορτές συνήθως µαζί µε κάποια γειτόνισσα που έχει κι αυτή το 
παιδί της στο σχολείο µόνη µου δεν πάω» 
 «Όποτε µπορώ πηγαίνω στις γιορτές αλλά δεν µπορώ να πηγαίνω σε 
όλες». 
  
o Αποχή 

Άλλοι γονείς δεν είχαν καθόλου συµµετοχή στις σχολικές γιορτές « 
∆εν πηγαίνω στις γιορτές του σχολείου γιατί δεν έχω χρόνο αλλά δεν µε 
ενδιαφέρουν»  
«∆εν πάω σε γιορτές γιατί δε συµµετέχει ούτε το παιδί µου»  
«Οι γιορτές του σχολείου είναι ελληνικές γιορτές δεν νοµίζω ότι µπορώ να 
συµµετέχω κι εγώ» 
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o Η ενεργός συµµετοχή 

    Ελάχιστοι γονείς ανέφεραν ότι είχαν συµµετοχή σε σχολικές 
γιορτές «Είχα µια φορά βοηθήσει σε µια γιορτή τα Χριστούγεννα που 
έπρεπε να στολίσουν τα παιδιά την τάξη τους όταν η κόρη µου πήγαινε στη 
πρώτη τάξη»  
    Βλέπουµε λοιπόν πως η φύση και οι στόχοι των σχολικών εορτών 
δεν προσφέρουν κίνητρα συµµετοχής για τους αλλοδαπούς γονείς. Στις 
περιπτώσεις που υπάρχει συµµετοχή µε την µορφή της απλής παρουσίας 
στο χώρο της εκδήλωσης ή υπάρχει αντίστοιχη συµµετοχή του παιδιού ή 
συµµετοχή άλλων αλλοδαπών γονέων. Εποµένως κατανοούµε πως το 
περιβάλλον της εκδήλωσης θα πρέπει να είναι οικείο και προσιτό ως 
προς τους συµµετέχοντες. 
   Υπάρχει επίσης και η κατηγορία των γονέων που δεν έχουν καµία 
συµµετοχή και όλες έµµεσα ή άµεσα θίγουν το περιεχόµενο και τον 
στόχο των εκδηλώσεων. Είναι επόµενο οι γιορτές που αναφέρονται στις 
εθνικές επετείους να µην είναι οικείες για τους αλλοδαπούς γονείς και να 
µη βρίσκουν πραγµατικό ενδιαφέρον και κίνητρο συµµετοχής. Οι 
ελληνικές σχολικές γιορτές είναι σύµφωνες µε την ελληνική παράδοση 
και τον ελληνικό πολιτισµό. Ο ελληνικός πολιτισµός όµως δεν είναι και 
δεν πρέπει να γίνει πολιτισµός και των αλλοδαπών γονέων. Οι αλλοδαποί 
γονείς έχουν ένα δικό τους πολιτισµό τον οποίο σίγουρα δεν είναι σε 
θέση να εκφράσουν µέσα από τις ελληνικές  σχολικές γιορτές. Το 
τελευταίο φαίνεται να το κατανοούν και για αυτό δεν βρίσκουν 
ενδιαφέρον ή τρόπο συµµετοχής. Οι θέσεις αυτές υπενθυµίζουν τον 
αφοµοιωτικό ρόλο του ελληνικού σχολείου, το οποίο εµµένει στο 
παραδοσιακό µοτίβο και αναπαράγει ένα συγκεκριµένο πρότυπο.  

Σε αντίθεση οι σχολικές γιορτές που δεν έχουν εθνικό χαρακτήρα 
είναι οι µόνες που οι αλλοδαποί γονείς ανέφεραν κάποια συµµετοχή. 
 
 
 
 
 

* * * 
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δ) Προτάσεις 

   
 Το τελευταίο σηµείο αυτού του άξονα σχετίζεται µε τις προτάσεις 

που οι αλλοδαποί γονείς εκφράζουν αναφορικά µε την εξέλιξη των 
σχέσεων τους µε τους ντόπιους γονείς. 
 
o Εκδηλώσεις για τους γονείς 

 Οι προτάσεις που ειπώθηκαν ήταν οι εξής:  «καλά θα ήταν να µας 
καλούσε µια µέρα ο δάσκαλος όλους τους γονείς στο σχολείο για να 
γνωριστούµε»  
«Νοµίζω ότι θα ήταν καλά αν κάθε χρόνο γινόταν µια γιορτή στο σχολείο 
για τους γονείς.». Βλέπουµε καθαρά σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις 
πως οι γονείς αναµένουν από το σχολείο την πρωτοβουλία για τις 
συναντήσεις και δεν αναφέρεται τίποτα για προσωπικές πρωτοβουλίες 
δράσης.  
 
o Έλλειψη προτάσεων 

Ορισµένοι γονείς απέφυγαν να εκφράσουν συγκεκριµένες 
προτάσεις χαρακτηριστικά µας είπαν: « ∆εν ξέρω αν µπορεί να γίνει κάτι 
δεν νοµίζω ότι χρειάζεται» «Τα πράγµατα είναι δύσκολο να αλλάξουν… 
∆εν θα ασχοληθεί κανείς µ’ αυτό»  «Για να γίνει κάτι δεν το βλέπω, ο 
καθένας έχει τις δουλείες του και δεν υπάρχει χρόνος» 

Βλέπουµε λοιπόν πως οι γονείς δεν εκφράζουν προτάσεις ώστε να 
αντιµετωπιστούν οι δυσκολίες επικοινωνίας. Στις ελάχιστες προτάσεις 
που ειπώθηκαν η πρωτοβουλία φαίνεται να ανήκει στο σχολείο και όχι 
στους γονείς. Ίσως το σχολείο έχει στη συνείδηση των γονέων  ένα 
ουδέτερο ρόλο εποµένως µπορεί να µεσολαβήσει για την διευκόλυνση 
της επικοινωνίας. 

 Η σχολική κοινότητα µπορεί να µην είναι κατεξοχήν χώρος 
δηµιουργίας κοινωνικών σχέσεων, στηρίζει όµως παρόλα αυτά τη 
λειτουργία της στη καλή συνεργασία των µελών της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3Ο 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

3.1  ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

      Πριν προβούµε στην εξαγωγή συµπερασµάτων αναφορικά µε τα 
αποτελέσµατα της έρευνας,  είναι σκόπιµο να διατυπώσουµε ορισµένες 
γενικές παρατηρήσεις , οι οποίες δεν ήταν δυνατό να παρουσιαστούν 
κατά την διαδικασία της ανάλυσης.  
    Συγκεκριµένα, πρόκειται για παρατηρήσεις που προήλθαν τόσο 
µέσω της συνολικής εικόνας των απαντήσεων όσο και µέσω των 
αντιδράσεων που οι ερωτώµενοι είχαν κατά τη διάρκεια της συνέντευξης.   
    Αναφορικά µε τη συνολική εικόνα των απαντήσεων έχουµε να 
παρατηρήσουµε τα εξής κοινά σηµεία: 

• Οι περισσότερες απαντήσεις είναι εξαιρετικά µικρής έκτασης εκτός από 
ελάχιστες περιπτώσεις που οι ερωτώµενοι εµφανίζονται περιγραφικοί. 
Το φαινόµενο αυτό είναι συχνό σε έρευνες που έχουν ως οµάδες στόχου 
ευαίσθητες πληθυσµιακές οµάδες , όπως οι αλλοδαποί. Αν 
επιχειρήσουµε µια ερµηνεία του φαινοµένου αυτού µπορούµε να 
διακρίνουµε δυο βασικές αιτίες. Οι γλωσσικές δυσκολίες εκ’ πρώτης δεν 
δίνουν τη δυνατότητα στους ερωτώµενους να γίνουν περιγραφικοί κι 
έτσι αρκούνται σε σύντοµες απαντήσεις που δεν απαιτούν ιδιαίτερο 
γλωσσικό πλούτο.  

• Παρόλα αυτά, ανεξάρτητα από γλώσσα ένα µέρος της 
επικοινωνίας επηρεάζεται άµεσα και από το συναίσθηµα. Η έκφραση του 
συναισθήµατος , µπορούµε να υποστηρίξουµε πως δεν εξαρτάται µόνο 
από τη γλώσσα και τον τρόπο χρήσης της αλλά από την διάθεση του 
ερωτώµενου να «ανοιχτεί», να αποκαλύψει δηλαδή την συναισθηµατική 
του διάθεση για το ερευνητικό αντικείµενο. Στην περίπτωση µας, έγινε 
µια προσπάθεια συγκάλυψης του συναισθήµατος, πράγµα που κυρίως 
φαίνεται από τις µονολεκτικές απαντήσεις ή ακόµα καλύτερα από τις 
απαντήσεις της πλήρους αποδοχής των ερευνητικών αντικειµένων.  Η 
δέσµευση του συναισθήµατος στις περιπτώσεις αυτές µπορεί να οφείλεται  
στο φόβο πως η άσκηση κριτικής θα επηρεάσει δυσµενώς τη θέση των 
αλλοδαπών στο χώρο του σχολείου. Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάµε πως οι 
ερευνητές είναι Έλληνες εποµένως η συνέντευξη ως διαδικασία 
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αντικατοπτρίζει κατά ένα βαθµό την σχέση επιφυλακτικότητας απέναντι 
στους ντόπιους. Μπορούµε να υποθέσουµε πως το στοιχείο αυτό έπαιξε 
ρόλο ανεξάρτητα των τεχνικών που εφαρµόστηκαν προκείµενου να 
αναπτυχθεί το κλίµα εµπιστοσύνης  

Αναφορικά µε τις παρατηρήσεις των αντιδράσεων, διατηρώντας 
µια επιφύλαξη στην ερµηνεία τους, µπορούµε να διακρίνουµε τα εξής: 
• Κατά την διάρκεια της διαδικασίας πολλοί ερωτώµενοι απέφευγαν 
την οπτική επικοινωνία. Με αλλά λόγια δυσκολεύονταν να 
επιβεβαιώσουν τα λεγόµενα τους µε την οπτική επαφή. Γνωρίζουµε πως 
σύµφωνα µε τις τεχνικές της συνέντευξης η οπτική επαφή παίζει ένα 
καθοριστικό ρόλο στην επικοινωνία και σαφώς αντικατοπτρίζει το 
συναίσθηµα.53 Η έλλειψη οπτικής επικοινωνίας µας δηµιούργησε την 
αίσθηση ότι οι ερωτώµενοι αισθάνονταν κάποια συστολή. Η συστολή 
αυτή µπορεί να επιβεβαιώσει ότι υπήρχε ο φόβος εκδήλωσης του 
συναισθήµατος ή ότι σε ορισµένες περιπτώσεις δεν υπήρχε απόλυτη 
ειλικρίνεια. Σηµειώνουµε πως η έλλειψη οπτικής επικοινωνίας 
παρατηρήθηκε στους ερωτώµενους που αρκούνταν σε µονολεκτικές 
απαντήσεις, πράγµα που βοήθα στην ερµηνεία. Επίσης η ελλιπής οπτική 
επικοινωνία φανερώνει και την αµηχανία αν συνδυαστεί µε κάποιες 
άλλες κινήσεις και την λεγόµενη γλώσσα του σώµατος.  
• Ερµηνεύοντας τις αντιδράσεις των ερωτώµενων µπορούµε να 
σταθούµε και στη γλώσσα του σώµατος. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
είναι εκείνο µιας µητέρας που διατηρούσε µεγάλη απόσταση από τον 
ερευνητή και µιλούσε χαµηλόφωνα. Ήταν ολοφάνερο πως ήθελε να 
διατηρήσει «τις αποστάσεις» και ένιωθε άβολα µε την διαδικασία.  
Οι γενικές αυτές παρατηρήσεις µας δείχνουν πως η διαδικασία της 
συνέντευξης εκτός από το µέρος των άµεσων πληροφοριών µας 
προσφέρει και κάποιες πολύ σηµαντικές έµµεσες παρατηρήσεις που 
βοηθούν στην εξαγωγή των συµπερασµάτων συµπληρωµατικά.   
 

3.2    ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

3.2.1  Η διαφοροποίηση στη γλώσσα ως ανασταλτικός παράγοντας της 

επικοινωνίας 

 
Οι δυσκολίες τόσο της φοίτησης στο ελληνικό σχολείο όσο και της 

επικοινωνίας µε τους ντόπιους εκπαιδευτικούς και γονείς  βασίζονται 
                                                           
53 Ivey- Gluckstern , «Συµβουλευτική µέθοδος πρακτικής προσέγγισης», Αθήνα , Ελληνικά Γράµµατα, 1996, σ.31. 
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κατά ένα µεγάλο βαθµό στη γλωσσική διαφοροποίηση. Η γλωσσική αυτή 
διαφοροποίηση φαίνεται να επηρεάζει την σχολική απόδοση των 
µαθητών αλλά και την κοινωνικοποίηση τους. Σχολιάζοντας εκτενέστερα 
θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε πως η γλώσσα είναι το φανερό 
κριτήριο διάκρισης των αλλοδαπών µαθητών και γονέων από τους 
ντόπιους. Εποµένως θα ήταν λάθος αν εξετάσουµε τη γλώσσα µόνο 
αναφορικά µε τη σχολική απόδοση εφόσον εµφανίζεται να επηρεάζει 
άµεσα και την ανάπτυξη σχέσεων και επικοινωνίας.  
     ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η γλώσσα θίγεται σε όλους τους 
ερευνητικούς άξονες και σχολιάζεται κάθε φορά ο ρόλος της. Οι 
αλλοδαποί µαθητές δυσκολεύονται στα γλωσσικά µαθήµατα αλλά και 
στην επικοινωνία µε τους συµµαθητές τους πράγµα που όπως αναφέρουν 
οι γονείς επηρεάζει άµεσα την δηµιουργία σχέσεων. Την δυσκολία αυτή 
φαίνεται να αντιµετωπίζουν και οι ίδιοι οι γονείς αφού δεν είναι σε θέση 
να βοηθήσουν τα παιδιά τους. Εποµένως η γλωσσική και πολιτισµική 
διαφοροποίηση δηµιουργεί ανησυχίες στους γονείς εφόσον αναστέλλει 
την ένταξη των µαθητών στο σχολικό περιβάλλον.  
   Παρόλα αυτά και οι ίδιοι οι γονείς δυσκολεύονται εξαιτίας της 
γλωσσικής διαφοροποιήσεις στην επικοινωνίας τους µε το εκπαιδευτικό 
προσωπικό και τους ντόπιους γονείς. Η διαφοροποίηση αυτή δεν είναι 
µόνο γλωσσική κατ’ ουσία είναι πολιτισµική και δηµιουργεί  ένα χάσµα 
επικοινωνίας ανάµεσα στους ντόπιους και στους αλλοδαπούς. Παρόλα 
αυτά δεν µπορούµε να υποστηρίξουµε πως αν η γλωσσική 
διαφοροποίηση  αντιµετωπιστεί (αν για παράδειγµα µάθουν οι αλλοδαποί 
ελληνικά) θα πάψει ταυτόχρονα να υφίστανται και οι δυσκολίες. Είναι 
γεγονός ότι οι ενσωµατωτικές λύσεις δεν έχουν γόνιµα αποτελέσµατα και 
είναι κυρίως πυροσβεστικές. Η αντιµετώπιση των γλωσσικών δυσκολιών 
θα πρέπει να ξεκινά από τη βάση ότι δεν ακυρώνεται η γλώσσα και ο 
πολιτισµός της χώρας καταγωγής. 
  
    Καταλήγοντας συµπεραίνουµε πως η γλώσσα παίζει σηµαντικό 
ρόλο στη επικοινωνία αλλά δεν είναι ο µοναδικός παράγοντας  που 
την επηρεάζει. Η γλώσσα εµπεριέχει όλα τα ζωντανά στοιχεία ενός 
πολιτισµού εποµένως η απλή εκµάθηση της προσφέρει µόνο µια 
άµεση  πρακτική λύση στην επικοινωνία. Εντούτοις αυτό µπορεί να 
θεωρηθεί το πρώτο βήµα µιας προσπάθειας αν συνδυαστεί 
κατάλληλα µε κινήσεις για την αµοιβαία πολιτισµική αποδοχή. 
Είναι γεγονός ότι καµία προσπάθεια ανάπτυξης επικοινωνίας δεν 
µπορεί να ευοδωθεί αν δεν υπάρξει πρώτα ένας κοινά αποδεκτός 
κώδικας της.  
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3.2.2   Ο πολιτισµός και η σηµασία του στην επικοινωνία  

  ∆εν µπορούµε σε καµία περίπτωση να µιλάµε για επικοινωνία 
µεταξύ πολιτισµικών οµάδων αγνοώντας τον πολιτισµό. Ο πολιτισµός 
είναι η κινητήρια δύναµη, ο χώρος µέσα από τον οποίο θα αντλήσουµε τα 
ερεθίσµατα της επικοινωνίας. Οι πολιτισµικές διάφορες είναι υπαρκτές 
και αυτό σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να αντιµετωπίζεται ως 
πρόβληµα. Οι αλλοδαποί γονείς φέρουν τις δικές τους αντιλήψεις και 
άξιες και σίγουρα κάποιες από αυτές δεν συµβαδίζουν µε τις άξιες των 
εκπαιδευτικών και των ντόπιων γονέων. Η χώρα καταγωγής είναι το 
φυσικό περιβάλλον µέσα στο οποίο ο κάθε άνθρωπος γεννιέται ο 
πολιτισµός δε της χώρας του είναι η δύναµη της εξέλιξης του.  

Το ερώτηµα που τίθεται είναι αν τελικά το ελληνικό σχολείο 
προστατεύει την κληρονοµιά των αλλοδαπών µαθητών; Η απάντηση 
έρχεται από τους ίδιους τους γονείς που  µε τις δικές τους δυνάµεις  
προστατεύουν την πολιτισµική τους κληρονοµιά. Μπορούµε να 
ερµηνεύσουµε την αποχή των γονέων από τις σχολικές εκδηλώσεις σε 
αυτή τη βάση. Ο ελληνικός πολιτισµός είναι σαφώς ο κυρίαρχος 
εποµένως εκούσια ή ακούσια επηρεάζει τους αλλοδαπούς γονείς. Τι 
γίνεται όµως µε τον πολιτισµό της χώρας καταγωγής; 
    Το σχολείο φαίνεται να τον αγνοεί εφόσον δεν του δίνει κανένα 
χώρο έκφρασης. Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια µπορεί να εξηγηθεί η 
αντίδραση των γονέων να απέχουν από τις εκδηλώσεις που έχουν 
αυστηρά ελληνικό χαρακτήρα. Οι εκδηλώσεις αυτές δεν έχουν τίποτα το 
οικείο για τους αλλοδαπούς γονείς εφόσον δεν απευθύνονται σε αυτούς 
και δεν δηµιουργούνται για αυτούς.   
 
 
   
 

Εν κατακλείδι λοιπόν, συµπεραίνουµε πως στο ελληνικό 
σχολείο  ο πολιτισµός των αλλοδαπών αγνοείται. Η αποµόνωση των 
πολιτισµικών στοιχείων µιας πληθυσµιακής οµάδας µπορεί να 
µεταφραστεί ως απόρριψη της πράγµα που σίγουρα δεν βοήθα στην 
ανάπτυξη σχέσεων. Όταν δεν δίνεται ευκαιρία πολιτισµικής 
έκφρασης των αλλοδαπών και όταν µόνο ο κυρίαρχος πολιτισµός 
κατευθύνει την εκπαιδευτική διαδικασία και θέτει τους κανόνες 
επικοινωνίας τότε σίγουρα δεν µπορούµε να ελπίζουµε στην 
αντιµετώπιση των δυσκολιών. Το µονοπολιτισµικό µοντέλο 
εκπαίδευση απωθεί τους αλλοδαπούς γονείς εφόσον δεν τους 
επιτρέπει να βρουν µια θέση ισότιµη.  
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3.2.3  Οι προκαταλήψεις και η σηµασία τους στην επικοινωνία 

    
Οι προκαταλήψεις ως σταθερές και ακλόνητες θέσεις έρχονται 

πάντα να υπενθυµίζουν τη διαφορετικότητα και να οξύνουν τις 
αντιθέσεις. Ποιος είναι ο ρόλος του σχολείου στην αναπαραγωγή των 
προκαταλήψεων; 
   Το ελληνικό σχολείο θέτει ορισµένους εκπαιδευτικούς στόχους 
τους οποίους στηρίζει και αναπτύσσει. Όπως προαναφέραµε ο κυρίαρχος 
πολιτισµός εκφράζεται µέσα από την εκπαίδευση και αυτό είναι ένα 
γεγονός που δεν είναι κατά ανάγκη καταχρηστικό. Καταχρηστική είναι η 
µονοδιάστατη και στείρα αντιµετώπιση των συνυπαρχόντων πολιτισµών 
και οι ξύλινοι εκπαιδευτικοί στόχοι.  
   Με αλλά λόγια, το σχολείο δεν αναπαράγει τις προκαταλήψεις 
αλλά δυστυχώς τις συντηρεί. Όσο υπάρχει το συγκεκριµένο 
µονοπολιτισµικό εκπαιδευτικό µοντέλο δεν θα υπάρχει χώρος για 
ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης ή για γόνιµους προβληµατισµούς. 
Οι αλλοδαποί θα αναγκάζονται, όπως και κάνουν, να µιλούν και να 
σκέφτονται ως έλληνες και οι ντόπιοι θα επιµένουν να µην τους 
αποδέχονται γιατί πάντα θα είναι οι «άλλοι».  
    Οι εκπαιδευτικοί ή θα γίνονται µέρος αυτού του συστήµατος ή θα 
προσπαθούν πάντα να εξισορροπήσουν τις αντιθέσεις έχοντας καλή 
διάθεση αλλά όχι πρακτικά και θεσµοθετηµένα µέσα. Εποµένως οι 
προκαταλήψεις εµµένουν και αγγίζουν και τις δυο οµάδες οι οποίες 
φαίνεται σε ορισµένες περιπτώσεις πως αναγκαστικά και µόνο λόγω των 
συνθηκών µπορούν να συνυπάρχουν.  
   Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, οι προκαταλήψεις υπονοµεύουν εξαρχής 
την επικοινωνία. Οι αλλοδαποί γονείς αναµένουν την απόρριψη από τους 
ντόπιους και οι ντόπιοι σε ορισµένες περιπτώσεις φροντίζουν να 
επιβεβαιώνουν  αυτούς τους φόβους. 
  
   Συµπερασµατικά, οι προκαταλήψεις που φέρει η µια 
πληθυσµιακή οµάδα για την άλλη αντικατοπτρίζουν  και το 
γενικότερο κοινωνικό κλίµα που επικρατεί. Η διάφορα βρίσκεται στο 
γεγονός πως η εκπαίδευση µπορεί και πρέπει να αναλάβει ένα ρόλο 
δράσης έναντι των προκαταλήψεων και να πάρει πρωτοβουλίες ώστε 
να υπάρξει ευαισθητοποίηση και αποκάλυψη της πραγµατικότητας. 
Εποµένως υπάρχει αίτηµα να εγκαταλειφθεί το µόνο πολιτιστικό 
µοντέλο εκπαίδευσης και ανοίξει ο δρόµος ώστε το πολυπολιτισµικό 
σχολείο να γίνει διαπολιτισµικό.  
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3.3    ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
      
  Οι προτάσεις που µπορούν να διατυπωθούν προκείµενου να ενισχυθεί η 
επικοινωνία των αλλοδαπών γονέων µε το ελληνικό σχολείο είναι οι 
εξής: 
 
o Θεσµικές Αλλαγές 
 
  Οι θεσµικές αλλαγές που µπορούν να γίνουν στην εκπαίδευση 
αναφέρονται στα εξής: 
1. Νέο εκπαιδευτικό µοντέλο : Είναι σαφέστατο αίτηµα η εκπαίδευση 
να αλλάξει προσανατολισµό και στόχους. Με άλλα λόγια η αποµάκρυνση 
της εκπαίδευσης από το µονοπολιτισµικό πρότυπο και η εφαρµογή των 
διαπολιτισµικων αρχών σε καθολικό επίπεδο (σε όλες τις σχολικές 
µονάδες) είναι πλέον αναγκαία. Παρόλα αυτά όταν µιλάµε για εφαρµογή 
της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης σε όλες τις σχολικές µονάδες θα πρέπει 
να λαµβάνουµε υπόψη µας πως ένα  εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε 
διαπολιτισµικό προσανατολισµό θα πρέπει πάνω από όλα να είναι 
εξελίξιµο και ευέλικτο. Εδώ λοιπόν δεν απαιτείται µόνο η θεσµοθέτηση 
αλλά και µια συνεχής υποστήριξη από το Υπουργείο Παιδείας και τον 
Αρµόδιο Φoρέα (Ι.Π.Ο.∆.Ε.), σε παροχή υλικού, σε εκπαιδευτικά 
σεµινάρια. Είναι αναγκαίο επίσης το κάθε εκπαιδευτικό πρόγραµµα να 
προσαρµόζεται στις ανάγκες κάθε σχολικής µονάδας. Για παράδειγµα 
ένα διαπολιτισµικο πρόγραµµα για µουσουλµάνους  µαθητές δεν µπορεί 
να χρησιµοποιεί τα ίδια µέσα µε ένα πρόγραµµα για µαθητές 
προερχόµενους από την Ανατολική Ευρώπη. Οι στόχοι µπορεί εν’ 
ολίγοις να είναι κοινοί αλλά τα µέσα, οι µέθοδοι θα πρέπει να είναι πάντα 
προσιτές στην πληθυσµιακή οµάδα στην οποία απευθύνονται.  
2. Καταρτισµένο εκπαιδευτικό προσωπικό  Ένα πολύ σοβαρό θέµα 
αφορά την κατάρτιση του εκπαιδευτικού προσωπικού πάνω στα θέµατα 
της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Η κατάρτιση του εκπαιδευτικού 
προσωπικού θα πρέπει να ξεκινά από τις ίδιες της σπουδές του. Με αλλά 
λόγια οι Παιδαγωγικές Ακαδηµίες µπορούν εφοδιάζουν τους αυριανούς 
εκπαιδευτικούς µε γνώσεις αναφορικά µε τις αρχές της ∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης και τις πρακτικές µεθόδους της. Αν κάτι τέτοιο 
πραγµατοποιηθεί η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών πάνω στη 
∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση έχει µεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας. 
Στην συνέχεια οι εν’ ενέργεια εκπαιδευτικοί µπορούν να ενηµερώνονται 
µέσω σεµιναρίων και ειδικών προγραµµάτων για τις νέες εξελίξεις και τις 
καινοτόµες ιδέες . 

 119



3. Η εθνική γλώσσα ως δεύτερη γλώσσα:  Πρόκειται σίγουρα για µια 
ρύθµιση αρκετά δύσκολη στην εφαρµογή της, Παρόλα αυτά είναι µια 
αρκετά καινοτόµα προσπάθεια. Εκτιµώντας το αριθµό των αλλοδαπών 
µαθητών σε κάθε σχολείο µπορούν να συγκροτηθούν αντίστοιχα 
τµήµατα εκµάθησης της εθνικής τους γλώσσας. Αν τα τµήµατα αυτά δεν 
είναι δυνατό να ενσωµατωθούν στο ωρολόγιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα 
µπορούν να ενταχθούν είτε στο διευρυµένο ωράριο είτε τις 
απογευµατινές ώρες. Οι εκπαιδευτικοί που θα στελεχώνουν το 
πρόγραµµα αυτό µπορεί να είναι είτε οµοεθνείς των µαθητών είτε ειδικά 
καταρτισµένοι έλληνες εκπαιδευτικοί διορισµένοι από το Υπουργείο. Με 
τον ίδιο τρόπο µπορούν να λειτουργήσουν και τµήµατα γονέων για την 
εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας.  
 
4. Προγράµµατα ευαισθητοποίησης Τα προγράµµατα ευαισθητοποίησης 
είναι τα προγράµµατα που κάθε µια σχολική κοινότητα θα εφαρµόζει 
προκείµενου να µεταδώσει τις αρχές της πολιτισµικής αλληλεγγύης τόσο στο 
εσωτερικό της όσο και στην ευρύτερη κοινότητα. Στα προγράµµατα αυτά είναι 
απαραίτητη η συµµετοχή και των αλλοδαπών γονέων, εποµένως πρέπει να 
αναζητηθούν όλα τα ερεθίσµατα / κίνητρα της συµµετοχής τους. Η 
ισότιµη συµµετοχή των πολιτισµών σε ένα τέτοιο πρόγραµµα είναι 
απαραίτητο να είναι εξαρχής δεδοµένη. Η σύνθεση των πολιτισµικών 
στοιχείων από κάθε εθνότητα απαιτεί συνεργασία και σχεδιασµό από 
όλους των εµπλεκόµενους.  

Με αλλά λόγια οι αλλοδαποί γονείς µπορούν να αναλάβουν να 
παρουσιάσουν τα πολιτισµικά στοιχεία της χώρας τους δουλεύοντας σε 
οµάδες µαζί µε ντόπιους γονείς. Επίσης µια άλλη ιδέα είναι οι αλλοδαποί 
γονείς να παρουσιάσουν τα πολιτισµικά στοιχεία της Ελλάδας και οι 
ντόπιοι γονείς να παρουσιάσουν τα πολιτισµικά στοιχεία των χωρών 
προέλευσης των αλλοδαπών γονέων. Με τον τρόπο αυτό θέτουµε τις δυο 
οµάδες σε µια διαδικασία να αναζητήσουν τη γνώση και να κάνουν την 
δική τους σύνθεση των πολιτισµών.  
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